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Vizija

Da budemo kredibilni i priznati u svetu kao regulatorni i nadzorni organ za civilno 
vazduhoplovstvo, rangirani ispred drugih iz regiona i šire u pogledu vazduhoplovne 

bezbednosti. 

Misija

Da stvorimo okruženje civilnog vazduhoplovstva u skladu sa međunarodnim standardima, 
kroz kontinuirani nadzor, partnerstvo sa industrijom i visoki nivo profesionalne sposobnosti 

osoblja. 
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SPISAK SKRAĆENICA

ACV   Autoritet civilnog vazduhoplovstva Republike Kosovo 
AMC   Vazduhoplovni medicinski centar 
AME   Ovlašćeni medicinski procenitelj
MAP   Međunarodni Aerodrom u Prištini„Adem Jashari”
AVNU   Agencija za vazdušno navigacijske usluge 
EU   Evropska Unija
MSERV   Međunarodna saradnja i ekonomska regulacija u vazduhoplovstvu
OBK   Odeljenje za bezbednost i kvalitet u ACV-u
OSL   Odeljenje za sigurnost leta u ACV-u
OUVN   Odeljenje za usluge vazdušne navigacije
EASA   Evropska agencija za bezbednost vazdušnog saobraćaja
ECAC   Evropska konferencija civilnog vazduhoplovstva 
EUROCONTROL Evropska organizacija za bezbednost vazdušne navigacije 
ZEVP   Zajedničko evropsko vazduhoplovno područje 
IATA   Međunarodna asocijacija za vazdušni transport
ICAO   Međunarodna organizacija civilnog vazduhoplovstva
KIJU   Kosovski institut za javnu upravu
IPA   Instrument za pred-pristupnu pomoć
ISO   Međunarodna organizacija za standardizaciju 
EK   Evropska Komisija 
KFOR   Kosovske snage
KIVNI  Komisija za istraživanje vazduhoplovnih nesreća i incidenata 
NKNCSK  Nezavisna komisija za nadzor civilne službe Kosova
KVS   Kontrola vazdušnog saobraćaja
ZCV   Zakon o civilnom vazduhoplovstvu 
LKIA   Privatna kompanija koja upravlja MAP „Adem Jashari”
MF   Ministarstvo finansija 
MIT   Ministarstvo infrastrukture i transporta
MEI   Ministarstvo za evropske integracije 
MUP   Ministarstvo unutrašnjih poslova 
MIP   Ministarstvo inostranih poslova 
MRSZ   Ministarstvo rada i socijalne zaštite 
NATO   Organizacija severno-atlantskog sporazuma
NPSSSP   Nacionalni Program za Sprovođenje SSP-a 
NPB   Nacionalni program bezbednosti
SBL   Sistemi bespilotnih letelica (dronovi)
ISUFK  Informacioni sistem za upravljanje finansijama na Kosovu 
SUK   Sistem upravljanja kvalitetom 
SPP   Standardi i prakse preporučene od straneICAO-a 
NKR   Nacionalna kancelarija revizije
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1. IZVRŠNI REZIME
Autoritet civilnog vazduhoplovstva (ACV) je nezavisna regulatorna agencija zadužena za reg-
ulisanje pitanja bezbednosti civilnog vazduhoplovstva i ekonomsko regulisanje aerodroma i 
pružalaca usluga vazdušne navigacije. ACV ima puni pravni kapacitet; to je budžetska samofi-
nansirajuća organizacija i javni autoritet, koji podleže odgovarajućim odredbama o budžetskim 
organizacijama i javnim autoritetima u važećim zakonima i drugim podzakonskim aktima u 
Republici Kosovo.

ACV se samofinansira namenskim prihodima, kao što je definisano u Zakonu br. 03/L-048 o 
upravljanju javnim finansijama i odgovornostima (izmenjen i dopunjen). Prema članu 25. Za-
kona br. 03/L-051 o civilnom vazduhoplovstvu, namenske prihode ACV-a čine:

- takse koje se odnose na vazduhoplovstvo, naknade i tarife;
- procenat od usluga vazdušne navigacije koje se pružaju u vazdušnom prostoru Repub 
 like Kosovo;
- tarife za bezbednost putnika i tarife za sertifikaciju i licenciranje; i
- donacije, grantovi i druga finansijska ili tehnička pomoć (podrška) određena za ACV. 

ACV-om rukovodi generalni direktor. Dana 22. novembra 2018. godine g. Dritan Gjonbalaj 
završio je svoj petogodišnji mandat kao generalni direktor ACV-a. Do imenovanja novog di-
rektora u januaru 2019. godine, ACV-om je rukovodio zamenik generalnog direktora, g. Xhelil 
Bekteshi.

Rad ACV-a nadgleda Nadzorni odbor koji se sastoji od pet članova. Aktuelni Nadzorni odbor 
ACV-a imenovan je od strane Vlade u junu 2016. godine. ACV ima 28 zaposlenih, i uprkos stal-
nim zahtevima upućenim Ministarstvu finansija, ni 2018. godine nije odobreno zapošljavanje 
novih radnika za obavljanje važnih zadataka u oblasti bezbednosti i kvaliteta ili informacione 
tehnologije.

Početkom januara 2018. godine, nakon sveobuhvatne konsultacije, konsolidovan je i usvojen 
Plan rada ACV-a za 2018. godinu. Ovaj plan obuhvata: akcioni plan, plan nadzornih aktivnosti, 
plan regrutovanja i plan za obučavanje osoblja i u potpunom je skladu sa strateškim ciljevi-
ma ACV-a. Tromesečni i godišnji pregledi rada su pokazali da je plana rada za 2017. godinu 
realizovan 97%, akcioni plan je ostvaren 94%, plan obuka 100%, a plan nadzornih aktivnosti 
100%. Pojedine aktivnosti koje nisu realizovane tokom 2018. godine i tokom prethodnih go-
dina, kao na primer učlanjenje u međunarodnim organizacijama vazduhoplovstva i pristupanje 
međunarodnim ugovornim aranžmanima, bili su povezani sa spoljnim faktorima, uglavnom 
političke i pravne okolnosti koje su izvan nadležnosti za donošenje odluka institucija Republike 
Kosovo. Prilog 2. ovog izveštaja sadrži plan rada za 2018. godinu i realizaciju istog. 

U cilju održavanja sistema za upravljanje kvalitetom, koji je sertifikovan 2016. godine prema 
poslednjem standardu ISO 9001:2015, u decembru 2018. po sedmi put je realizovano merenje 
zadovoljstva korisnika usluga koje pruža ACV. Od dobijenih odgovora dobijen je prosek ocen-
jivanja koji dostiže vrednost od 4.86 u 2018. godini (merne vrednosti od 1 do 5). U odnosu na 
2017. godinu kada je vrednost bila 4.7, ove godine prosečna vrednost zadovoljstva pokazuje 
blagi rast. Ono što je još važnije, intervjuisani operateri su dali i preporuke za poboljšanje, koje 
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su za ACV od velikog značaja i razmatraju se od strane rukovodstva kako bi se primenjivale 
tokom planiranja rada. U Prilogu 3su predstavljeni rezultati merenja zadovoljstva.

ACV je nastavio da izvršava svoje odgovornosti u cilju ispunjavanja obaveza koje proističu iz 
Nacionalnog programa bezbednosti u vazduhoplovstvu, uz koordinaciju sa drugim organima i 
operaterima za što efikasnije upravljanje bezbednošću civilnog vazduhoplovstva na nivou zem-
lje. Organizovan je godišnji sastanak foruma visokog nivoa, Odbora NPB-a, u kojem učestvuju 
i koordiniraju se sve važne državne agencije iz bezbednosti civilnog vazduhoplovstva u Repub-
lici Kosovo. Na nivou ACV-a, u okviru rada Saveta za bezbednosti vršene su identifikovane 
neophodne radnje za upravljanje bezbednošću. Postavljeni su pokazatelji za učinak bezbednosti 
u vazduhoplovstvu, upravljano je izveštavanje o dešavanjima i promovisana je bezbednost u 
redove vazduhoplovne industrije u zemlji.

NATO je i tokom 2018. godine nastavilo razgovore sa državnim vlastima Kosova i susednim 
zemljama kako bi se normalizovao i niski vazdušni prostor Kosova. Potpuna normalizacija 
niskog vazdušnog prostora Kosova, između ostalog, obuhvatiće otvaranje novih vazdušnih ko-
ridora između Republike Kosovo, Albanije, Crne Gore i Srbije, koji bi služili za sve avione 
koji lete u MAP-u „Adem Jashari”. Trenutno, svi letovi u Prištini se vrše kroz jedan vazdušni 
koridor koji povezuje Republiku Kosovo sa Severnom Makedonijom. Novi koridori bi skratili 
vreme leta za oko 15-20 minuta, smanjili bi operativne troškove vazdušnih kompanija, koje bi 
kao rezultat trebalo da se odrazi na jeftinije avio karte za naše putnike. Iako su zvaničnici NA-
TO-a bili posvećeni da do kraja 2018. godine pronalaze najbolje tehničko i zakonsko rešenje 
za povećanje broja vazdušnih koridora na niskom vazdušnom prostoru Kosova, srpska strana 
je oklevala da zaključi bilo kakav sporazum sa kosovskom stranom. Više o ovim sastancima 
možete pročitati u tački 8.2 b) ovog izveštaja.

I tokom 2018. godine, EASA je oklevala da potpiše Radne aranžmane sa ACV-om iako je 
obećala da će to uraditi nakon sveobuhvatne posete ocenjivanja u oblasti upravljanja vazdušnim 
saobraćajem/uslugama vazdušne navigacije i licenciranja kontrolera leta, koje je EASA real-
izovala na Kosovu od 21-25. novembra 2016. godine. Uprkos stalnim bilateralnim komunikaci-
jama, nije bilo novih dešavanja u vezi sa postizanjem Radnih Aranžmana tokom ovog vremena. 
Potpisivanje radnih aranžmana će omogućiti, između ostalog, revizije učinka ACV-a od strane 
EASA i pozitivna procena bi garantovala priznavanje na pan-evropskom nivou licenci i serti-
fikata avijacije izdatih od strane Republike Kosovo.
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Pogled na terminal MAP „Adem Jashari“

Nakon stupanja na snagu 1. decembra 2017. godine Sporazuma ZEVP, prvi zvanični sastanak 
zajedničkog odbora Sporazuma ZEVP održan je 3. maja 2018. godine u Briselu, na kojem 
su učestvovali svi vazduhoplovni organi Kosova. Evropska komisija je veoma brzo saopštila 
da će izdati ažurirani Prilog I sa novim zakonodavstvom u oblasti civilnog vazduhoplovstva, 
koje će morati sprovesti strane potpisnice Sporazuma. Međutim, za Kosovo, uprkos napretka 
u donošenju i sprovođenju zakonodavstva i druge faze Sporazuma ZEVP, koje se odnosi na 
bezbednost i obezbeđenje u civilnom vazduhoplovstvu, izazov u drugoj fazi ostaje nepotpuno 
usklađivanje Direktive 2003/88 EU-a o radnom vremenu u Zakonu o radu Republike Kosovo.
Iako je Nacrt zakona o radu koji sadrži ovu direktivu prosleđen Skupštini Kosova u decembru 
2018. godine, nema tačnih informacija kada će stupiti na snagu. Međutim, Izveštaj o zemlji za 
2017. godinu, objavljen od strane EK, priznaje napredak postignut u oblasti civilnog vazduhop-
lovstva navodeći sledeće: „Za vazduhoplovstvo, Kosovo je ostvarilo napredak u usklađivanju 
sa EU acquis-om i ispunilo je skoro sve zahteve iz prve prelazne faze Sporazuma o Zajedničkom 
evropskom vazdušnom prostoru (ZEVP), izuzev nekoliko odredbi u oblasti ekonomske regulaci-
je, posebno u vezi sa Zakonom o radu”. 

Na zakonodavnom planu, ACV je nastavilo sa donošenjem podzakonskih akata za primenu 
Zakona o civilnom vazduhoplovstvu, kojima se vrši usvajanje međunarodnih standarda u civil-
nom vazduhoplovstvu koje je objavio ICAO i standarda za primenu zakonodavstva EU-a u 
oblasti civilnog vazduhoplovstva, kako onih u okviru Sporazuma o ZEVP-u, tako i onih koji 
važe za zemlje EU-a, ali koji još uvek zvanično nisu postali deo ovog Sporazuma. Doneseno je 
jedanaest podzakonskih akata od kojih četiri transponuju u naš pravni poredak zakonodavstvo 
EU-a u raznim oblastima civilnog vazduhoplovstva. Tako, ACV je ispunio 100% svojih dužno-
sti iz Nacionalnog plana za sprovođenje SSP-a za 2018. godinu; iako jedan od nacrta uredbi 
nije do kraja decembra vraćena od strane MEI-a, i kao takav još uvek nije stupio na snagu u 
ACV-u. Svaki nacrt-uredbe, izrađen od strane ACV-a, koji sprovodi jedan podzakonski akt 
EU-a, je prošao proceduru usvajanja od strane MEI-a pre potpisivanja od strane Generalnog 
direktora. Pored ovih uredbi i nekoliko tehničkih publikacija (vodiča) koje služe industriji za 
laške sprovođenje uredbi, ACV je tokom godine objavio jedan važan redovan godišnji izveštaj 
o dešavanjima koja su prijavljena. 
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Tokom 2018. godine, ACV je bio veoma aktivan tokom faze javnih konsultacija o zakonskom 
paketu koji imaju zacilj reformisanje javne uprave, odnosno Nacrt zakona o organizaciji i funk-
cionisanju državne uprave i nezavisnih agencija, Nacrt zakona o javnim službenicima u Repub-
lici Kosovo i Nacrt zakona o platama. U Ministarstvu javne uprave i relevantnim parlamenta-
rnim komisijama dostavljeni su komentari i primedbe ACV-a u vezi sa ovim nacrtima zakona. 
Primedbe ACV-a bile su uglavnom usmerene na Nacrt zakona o organizaciji i funkcionisanje 
državne uprave i nezavisnih agencija i na Nacrt zakona o platama. Fokus primedbi u Nacrtu 
zakona o organizaciji i funkcionisanju državne uprave, bio je oko statusa ACV-a, zbog kojeg su 
izneti dokazi zašto ACV treba da nastavida funkcioniše kao nezavisna regulatorna agencija, kao 
što je utvrđeno Ustavom Kosova, dok fokus primedbi na Nacrt zakona o platama odnosio se na 
izuzetak ACV-a sa ovogzakona,jer je ACV agencija koja generiše prihode putem licenci, serti-
fikata i tarife o bezbednosti, sredstva koja su dovoljna sa samofinansiranje ACV-a. Kompletan 
rezime spisa i održanih sastanaka na ovu temu možete pročitati u tački 8.9 d) ovog izveštaja.

U oblasti nadzornih aktivnosti, inspektori ACV-a su u skladu sa odobrenim planom nadzornih 
aktivnosti za 2018. godinu izvršili inspekcije i revizije, kako bi se osiguralo da se operacije civil-
nog vazduhoplovstva u Republici Kosovo vrše u skladu sa važećim sigurnosnim standardima. 
Ove inspekcije i revizije su izvršene u Međunarodnom aerodromu u Prištini „Adem Jashari”, 
Agenciji za vazdušno navigacijske usluge, stranim vazduhoplovnim kompanijama koje pos-
luju u Prištini, u odobrenom operateru za snabdevanje vazduhoplova gorivom na Prištinskom 
aerodromu, Aeronautičkom savezu Kosova, Vazduhoplovnoj akademiji kao i u organizacijama 
za obučavanje u oblasti civilnog vazduhoplovstva, odobrenim od strane ACV-a. Inspekcije su 
pokazale da se operacije sprovode u skladu sa bezbednosnim standardima.

U ispunjavanju obaveza licenciranja osoblja sa odgovornostima osetljivim za bezbednost civil-
nog vazduhoplovstva, ACV je izdao određen broj licenci, uključujući ovde i licenciranje 8 pi-
lota paraglajdera i 23 kontrolora vazdušnog saobraćaja na osnovu zahteva iz EU-a. Nastavljeno 
je licenciranje pilota i instruktora paraglajdera. 

Ključna aktivnost 2018. godine bila je sertifikacija MAP „Adem Jashari” u novembru mesecu 
2018. godine na osnovu zahteva nove evropske uredbe o aerodromima koja je sprovedena i od 
strane ACV-a. MAP „Adem Jashari” je jedan od prvih aerodroma u regionu koji su sertifiko-

vani prema novim evropskim standardima koji su mnogo 
zahtevniji od standarda ICAO-a, kojima je bio sertifiko-
van aerodrom do početka novembra 2018. godine. Dana 
8. novembra 2018. godine, ACV je izdao Sertifikat aero-
droma LKIA-u, u skladu sa odredbama Uredbe br. 17/2017 
ACV-a koja određuje odredbe iupravne postupke u vezi 
sa aerodromima. Sertifikacija MAP „Adem Jashari” bio je 
jedna od ispunjenih mera ACV-a, koje je preduzelau okviru 
NPSSSP-a. Više detalja možete naći u odeljku 8.5 a) ovog 
izveštaja.

ACV je podržao druge institucije nadležne za civilno 
vazduhoplovstvo u Republici Kosovo, kako bi ceo regu-
latorni i nadzorni sistem vazduhoplovstva funkcionisao 
koordinirano i u skladu sa standardima i najboljim međun-
arodnim praksama. Vredi napomenuti podršku datu Minis-
tarstvu infrastrukture u radnoj grupi za izradu strategije za 
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civilno vazduhoplovstvo kao i radnoj grupi za izradu Koncept dokumenta o izmenama Zakona 
br. 03/L-051 o civilnom vazduhoplovstvu, pokrenuto od strane MIT-a. Isto tako, ACV je bio 
deo pregovaračkog tima, koje je imenovan od Vlade Kosova za zaključivanje sporazuma o 
vazdušnom saobraćaju sa Ujedinjenim Kraljevstvom Velike Britanije i Severne Irske. Putem 
ovog sporazuma uspostavlja se pravna osnova neophodna za nastavak direktnih letova između 
Međunarodnog aerodroma u Prištini „Adem Jashjari” i aerodroma u Velikoj Britaniji nakon 
Brexit-a. 

ACV je nastavio saradnju sa MUP-om kao drugi javni organ koji je nadležan za civilno 
vazduhoplovstvo. Tokom 2018. godine, AVC je dao svoj doprinos u radnoj grupi koja je osniv-
ana za sprovođenje Uredbe o traganju i spašavanju, koja je donesena od strane MUP-a. 

Tehnička saradnja sa srodnim organima u regionu i šire, pogotovo sa Albanijom i Makedoni-
jom, nastavljena je i tokom 2018. godine. Inspektor za sigurnost leta ACV-a, koji je specijalizo-
van za transport opasne robe, učestvovao je u reviziji opasne robe u Međunarodnom aerodromu 
u Skoplju kao pomoć revizorskom timu ACV-a Makedonije. 

ACV investira na doslednom profesionalnom usavršavanju i izgradnju profesionalnih kapacite-
ta svog osoblja, u skladu sa međunarodnim standardima i preporučenim praksama. Na osnovu 
prethodno odobrenog plana obuke, tokom 2018. godine, osoblje ACV-a je pohađalo obuke, 
koje su uglavnom finansirali donatori, kao i obuke koje su finansirane od budžeta ACV-a. De-
taljan spisak obuka se nalazi u Prilogu 1 ovog izveštaja.

Nacionalna kancelarija revizije je, kao i ranijih godina, i za 2017. godinu dala „nemodifikovano 
mišljenje” i potvrdila je da „finansijski izveštaji ACV-a za 2017. godinu predstavljaju pravedan 
i istinit pregled u svim materijalnim aspektima”. Prema izveštaju objavljenom maja meseca 
2018. godine, upravljanje budžetom je izvršeno u potpunosti u skladu sa pravim principima 
finansijskog upravljanja. U izveštaju Nacionalne kancelarije revizije data je jedna preporuka, 
koju je ACV odmah uzeo u obzir i primenio u skladu sa važećim zakonskim odredbama. 

Budžet ACV-a za 2018. godinu je nakon budžetskih smanjenja bio 942,781.10 €. Tokom fiskalne 
2018. godine, ACV je potrošio 897,239.22 €, šta znači da procenat realizacije iznosi 95% izd-
vojenog budžeta. Razlog neispunjavanja 100% budžeta je uglavnom zbog uštede za komunalne 
usluge. Međutim, prihodi ACV-a iz takse za bezbednost koju plaća svaki putnik koji polazi sa 
Aerodroma u Prištini kao i drugih taksi dostigle su vrednost od 2,114,835 €.

Međunarodni Aerodrom u Prištini „Adem Jashari” uslužio je ukupno 2,165,749 putnika u 2018. 
godini, prema statistikama koje je prikupio operater LKIA. Ovajbrojputnika predstavlja dvoci-
freni rast od 14.6% u odnosu na broj putnika koji su u ovom aerodromu usluženi tokom pre-
thodne godine (1,889,659). Porast broja putnika se pripisuje, između ostalog, i finansijskim 
podsticajima odobrenim od strane ACV početkom 2018. godine, koje operater aerodroma pruža 
vazduhoplovnim kompanijama koje otvaraju nove linije iz Prištine ili koje povećavaju broj le-
tova. Podsticajni program za avio kompanije biće modifikovan kako bi privukao ozbiljne avio 
kompanije da pružaju usluge u našoj zemlji. Statistički grafikoni vazdušnog saobraćaja za/od 
Prištine su prikazani u Prilogu 4 ovog izveštaja.
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2. PRAVNA OSNOVA
Dana 13. marta 2008. godine, Parlament Republike Kosovo je usvojio Zakon br. 3/L-051 o 
civilnom vazduhoplovstvu. Zakon je stupio na snagu 15. juna 2008. godine. Ovaj zakon je 
usvojen od strane Skupštine Kosova u skladu sa članom 130. Ustava Republike Kosovo, ko-
jim se zahteva uspostavljanje Autoriteta civilnog vazduhoplovstva Republike Kosovo. Zakon 
o civilnom vazduhoplovstvu je osnovni zakon za funkcionisanje ACV-a i regulisanje civilnog 
vazduhoplovstva u Republici Kosovo. Ovim zakonom ACV-u su date nadležnosti za izdavanje 
podzakonskih akata u obliku uredbi, administrativnih uputstava i odluka, kojima su konkretno 
sprovedene odredbe Zakona o civilnom vazduhoplovstvu. Funkcionisanje i unutrašnja orga-
nizacija je urađena na osnovu internog pravilnika izdatog od strane generalnog direktora, na 
osnovu člana 14.2 Zakona o civilnom vazduhoplovstvu i prema važećim zakonima, uključujući 
i Zakon o državnoj administraciji, Zakon o civilnoj službi i uredbe Vlade Kosova o civilnoj 
službi. 

a) Poboljšanje pravne osnove

Zakon o civilnom vazduhoplovstvu je zakon koji pripada prvoj grupi zakona nakon nezavisno-
sti. Izmene/dopune zakona, ukoliko je potrebno, treba da inicira Ministarstvo za infrastrukturu, 
kao resorno ministarstvo, dok ostali akteri ovog procesa treba da budu ACV, MUP i KIVNI. 
Tokom perioda izveštavanja MIT je pokrenulo proces izmena i dopuna zakona, u cilju još bol-
jeg utvrđivanja odgovornosti javnih organa civilnog vazduhoplovstva, inače Zakon o civilnom 
vazduhoplovstvu bio je u skladu sa zakonskim kadrom EU-a i ocenjen je da može da služi kao 
model za druge zemlje regiona.

b) Zakonske poteškoće

Kao što je gore navedeno, Zakon o civilnom vazduhoplovstvu i njegovi podzakonski akti koji 
proizilaze iz njega, omogućili su ACV-u obavljanje svojih obaveza i sprovođenje međunarod-
nih obaveza zemlje, u oblasti bezbednosti bez ikakvih naglašenih poteškoća. 

3. OPIS ACV-a
Autoritet civilnog vazduhoplovstva Republike Kosovo je osnovan kao nezavisna regulatorna 
agencija na osnovu člana 14. Zakona br. 3/L- 051 o Civilnom vazduhoplovstvu. Od 1. jan-
uara 2009. godine, ACV je primio pune kompetencije u skladu sa ovim zakonom. ACV je 
jedan od državnih organa sa odgovornostima i funkcijama u oblasti civilnog vazduhoplovstva 
u našoj zemlji. Zakon predviđa da je Ministarstvo za infrastrukturu i transport (MIT) odgovo-
rno za ekonomsko regulisanje vazdušnog saobraćaja1, dok je Ministarstvo unutrašnjih poslova 
(MUP) odgovorno za regulisanje bezbednosnih aspekta vazduhoplovstva.2 Zakon takođe osni-
va Komisiju za istraživanje vazduhoplovnih nesreća i incidenata (KIVNI), kao institucija koja 
funkcioniše u okviru Kancelarije premijera Republike Kosovo.3

1  Zakon o civilnom vazduhoplovstvu, poglavlje 2
2 Isto, Poglavlje 4
3 Isto, Poglavlje 5
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ACV je zadužen za regulisanje pitanja bezbednosti civilnog vazduhoplovstva i ekonomsko reg-
ulisanje aerodroma i pružalaca usluga vazdušne navigacije. Ekonomska regulacija aerodroma 
i usluga vazdušne navigacije podrazumeva odobravanje naknada za korišćenje usluga koje ovi 
operateri pružaju. ACV ima punu pravnu sposobnost i za svoj rad izveštava Skupštini Repub-
like Kosovo. ACV je budžetska samofinansirajuća organizacija i javni organ i podleže odgov-
arajućim odredbama o budžetskim organizacijama i javnim organima u primenjivim zakonima 
i ostalim podzakonskim aktima u Republici Kosovo.

U skladu sa Zakonom o civilnom vazduhoplovstvu, ACV je odgovoran za:

- sprovođenje zakonodavstva o civilnom vazduhoplovstvu i sprovođenje politika usvo-
jenih od strane MIT-a ili Vlade u oblasti civilnog vazduhoplovstva;

- pružanje saveta i predloga za MIT, Vladu i Skupštinu u vezi sa politikom i zakonodavst-
vom u oblasti civilnog vazduhoplovstva;

- donošenje primenljivih uredbi i naredbi za vazdušnu navigaciju, u skladu sa Zakonom o 
civilnom vazduhoplovstvu i Sporazumom o zajedničkom evropskom vazduhoplovnom 
području, u cilju sprovođenja politika civilnog vazduhoplovstva MIT-a i relevantnog 
zakonodavstva u oblasti civilnog vazduhoplovstva;

- izdavanje licenci, sertifikata i dozvola u skladu sa ovlašćenjima i odgovornostima 
ACV-a, utvrđenim Zakonom o civilnom vazduhoplovstvu;

- regulisanje bezbednosti vazdušnog saobraćaja u Republici Kosovo;
- ekonomsku regulaciju aerodroma i usluga vazdušne navigacije;
- pružanje saveta MIT-u vezano za pripreme nacrta politika od strane Ministra za ko-

rišćenje vazdušnog prostora Kosova, koje zadovoljavaju potrebe korisnika, uzimajući u 
obzir nacionalnu bezbednost, ekonomske i ekološke faktore i potrebu za visokim stan-
dardima bezbednosti;

- nadzor i osiguravanje efikasnog sprovođenja zakonodavstva, standarda, pravila, proce-
dura i naredbi civilnog vazduhoplovstva, osim ako je Zakonom o civilnom vazduhop-
lovstvu ili drugim osnovnim normativnim aktom ova funkcija izričito data MI-u ili dru-
gom javnom organu;

- distribuciju informacija javnosti o pitanjima relevantnim za funkcije i aktivnosti ACV-a;
- preduzimanje mera, sprovođenje istraga i inspekcija i izdavanje naredbi, odredbi, pravil-

nika i/ili postupaka koje ACV sa razlogom smatra potrebnim za (i) redovno i zakonito 
sprovođenje odredbi Zakona o civilnom vazduhoplovstvu ili (ii) pravilno i zakonito 
sprovođenje ovlašćenja i dužnosti koje su ACV-u date ovim zakonom; i

- vršenje drugih funkcija koje su vezane za civilno vazduhoplovstvo na Kosovu i koje su 
dodeljene ACV-u Zakonom o civilnom vazduhoplovstvu ili drugim osnovnim norma-
tivnim aktom.

4. INSTITUCIONALNA ORGANIZACIJA
Sedište ACV-a je u Prištini, naselje Arberia, ulica „Ahmet Krasniqi” br. 208. Kancelarije ACV-a 
imaju dovoljno prostora da obezbede zaposlenima dobre radne uslove. S obzirom da se pros-
torije ACV-a nalaze u privatnoj zgradi za koju se plaća zakup, ACV je neprekidno tražio od 
Ministarstva za javnu upravu da se nađe rešenje za razmeštanje ACV-a u pogodan državni ob-
jekat ili da se dodeli zemljište u Prištini za izgradnju administrativnog objekta ACV-a, koji bi 
se finansirao sopstvenim prihodima. 
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a) Organizaciona struktura ACV-a
Na osnovu Uredbe o unutrašnjoj organizaciji i funkcionisanju i sistematizaciji radnih nesta, 
organizaciona struktura ACV-a se sastoji od:

a) Kancelarija generalnog direktora 
i. Generalni direktor 

ii. Zamenik generalnog direktora 
iii. Kancelarija za pravna pitanja u vazduhoplovstvu;
iv. Kancelarija za odnose sa javnošću;

b) Odeljenje za sigurnost leta;
c) Odeljenje za usluge vazdušne navigacije;
d) Odeljenje za aerodrome 
e) Odeljenje za međunarodnu saradnju i ekonomsku regulaciju u vazduhoplovstvu
f) Odeljenje za bezbednost i kvalitet; i
g) Odeljenje za administraciju i ljudske resurse.

U nastavku je prikazana organizaciona shema ACV-a, u skladu sa Pravilnikom o unutrašnjoj 
organizaciji i funkcionisanju ACV-a i sistematizaciji radnih mesta.
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b)  Finansijski prihodi ACV-a

ACV se samofinansira namenskim prihodima, kao što je definisano u Zakonu br. 03/L--048 o 
upravljanju javnim finansijama i odgovornostima (izmenjen i dopunjen). Prema članu 25. Za-
kona br. 03/L-051 o civilnom vazduhoplovstvu, namenske prihode ACV-a čine:

- takse koje se odnose na vazduhoplovstvo, naknade i tarife;
- procenat od usluga vazdušne navigacije koje se pružaju u vazdušnom prostoru Republike 
Kosovo;
- takse za bezbednost putnika i takse za certifikaciju i licenciranje; i
- donacije, grantovi i druga finansijska ili tehnička pomoć (podrška) određena za ACV.

Od 1. januara 2009. godine primenjuje se Uredba br. 2008/7 Ministarstva transporta i telekomu-
nikacija za utvrđivanje naknade za bezbednost putnika koji putuju komercijalnim letovima iz 
Kosova. Ova Uredba uspostavlja bezbednosnu taksu od 2 evra po putniku u odlasku sa Kosova 
komercijalnim letovima. Prema Zakonu o civilnom vazduhoplovstvu i odredbi ove Uredbe, 
sredstva prikupljena za ovu bezbednosnu taksu su namenjena za ACV, kako bi se pokrili oper-
ativni troškovi.

Počevši od polovine 2011. godine, ACV je Uredbom br. 7/2011, izmenjenom Uredbom br. 
2/2015, obezbedio pravnu osnovu za prikupljanje naknada za usluge koje pruža, kao što su 
izdavanje licenci, dozvola, raznih sertifikata i vršenje inspekcija i revizija, u okviru nadležnosti 
ACV za regulisanje civilnog vazduhoplovstva u Republici Kosovo. 

Detaljni podaci o prihodima ACV-a u 2018. godini prikazani su u tački 8.13 (b) ovog izveštaja. 

c)  Plate osoblja ACV-a

Bezbednost civilnog vazduhoplovstva je glavna misija i prioritet ACV-a. Kao regulator civil-
nog vazduhoplovstva, ACV obezbeđuje da se vazdušni saobraćaj u Republici Kosovo obavl-
ja u skladu sa važećim zakonom i međunarodnim standardima, uključujući zakonodavstvo i 
standarde vazduhoplovstva u Evropskoj uniji. Kako bi ostvario ovu misiju, regulator civilnog 
vazduhoplovstva ima potrebu za kvalifikovanim i iskusnim osobljem kako bi izradio standarde, 
procedure, propise i kako bi obezbedio da ih operateri primenjuju, putem neprekidnih nadzora, 
inspekcija i revizija. 

Prema članu 24.2. Zakona o civilnom vazduhoplovstvu, plate osoblja ACV-a utvrđuje ministar 
finansija, na predlog generalnog direktora ACV-a. U utvrđivanju nivoa plata, zakon predviđa 
da, pored stručnih kriterijuma za osoblje, u obzir treba uzeti i plate u industriji vazduhoplovstva 
(aerodroma, kontrole vazdušnog saobraćaja, vazduhoplovnih kompanija), načelo koji se zahte-
va i od ICAO-a. Nivo plata osoblja ACV-a je, dana 20. marta 2009. godine, usvojen od ministra 
ekonomije i finansija, na predlog generalnog direktora ACV-a. Plate generalnog direktora i 
zamenika generalnog direktora ACV-a je utvrdila Vlada, u skladu sa članom 20.2. Zakona o 
civilnom vazduhoplovstvu.
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4.1  NADZORNI ODBOR ACV-a

Na osnovu Zakona o civilnom vazduhoplovstvu, delatnost ACV-a je pod nadzorom Nadzornog 
odbora, koji je sastavljen od pet članova. Odbor radi sa skraćenim radnim vremenom i treba da 
se sastane najmanje jednom u svaka tri kalendarska meseca. Predsedavajući predstavlja Odbor 
u javnosti i upravlja i organizuje rad Odbora. Odbor donosi odluke većinom glasova i ima 
kvorum koji je neophodan za donošenje odluka ukoliko su najmanje tri člana Odbora prisutna.

Generalni direktor ACV-a podnosi Nadzornom odboru sveobuhvatan izveštaj o radu svaka tri 
meseca i godišnji izveštaj na kraju svake kalendarske godine.

a) Mandat

Članovi Nadzornog odbora ACV-a su imenovani od Vlade Republike Kosovo Odlukom br. 
5/98 od 29. juna 2016. godine, u sledećem sastavu: g. Samet Dalipi, predsedavajući, g. Bekim 
Jashari, član, g. Ardian Gaxherri, član i gđa. Adelina Salihu, članica, a peti član nije imenovan 
ni tokom 2018. godine. Prema Zakonu o civilnom vazduhoplovstvu, mandat članova Odbora je 
četvorogodišnji, uz mogućnost produženja za još jedan mandat. G. Bekim Jashari nije prihvatio 
da preuzme funkciju člana Nadzornog odbora ACV-a.

b) Nadležnosti

Nadzorni odbor je odgovoran za nadzor i razmatranje (i) aktivnosti i odluka ACV-a o administra-
tivnim, izvršnim, regulatornim pitanjima i pitanjima licenciranja, i (ii) svih aspekta finansijskog 
upravljanja, prihoda i rashoda ACV-a. Prema članu 16.1. Zakona o civilnom vazduhoplovstvu, 
ukoliko većina članova Odbora utvrdi da postoje razlozi da se veruje da ACV nije usklađen ili 
se ne usklađuje sa jednom ili više odredbi ovog Zakona ili drugim zakonskim aktima koji su u 
primeni na Kosovu, Odbor treba da u pisanom izveštaju identifikuje (utvrdi) oblast u kojoj se 
sumnja za ovu neusklađenost, koji se zatim dostavlja generalnom revizoru i Skupštini. Odbor 
nema izvršne nadležnosti, nadležnosti sprovođenja ili regulatorne nadležnosti.

c) Funkcionalnost

Nadzorni odbor ACV-a je, u gore opisanom sastavu, funkcionalan od jula 2016. godine. U 
izveštajnom periodu, Odbor je održao 4 redovna i nekoliko dodatna sastanka. Tokom ovih sas-
tanaka su usvojena 4 tromesečna izveštaja ACV-a.

4.2  IZVRŠNA VLAST

ACV-om upravlja generalni direktor civilnog vazduhoplovstva kao najviši organ izvršne i ad-
ministrativne uprave. U svom svakodnevnom radu, on ima podršku vodećih struktura defini-
sanih u nastavku: zamenik generalnog direktora i srednji menadžment.

a) Generalni direktor ACV-a

Generalni direktor Autoriteta civilnog vazduhoplovstva vrši dužnosti i funkcije utvrđene čl-
anom 21. Zakona o civilnom vazduhoplovstvu i u skladu sa drugim važećim zakonima, koje 
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uređuju aktivnosti javnih institucija, uključujući tu redovno upravljanje i finansijsko izvešta-
vanje. On radi puno radno vreme. Generalni direktor je službenik ACV-a, koji je odgovoran 
za svakodnevno upravljanje i donošenje odluka u ACV-u. Prema članu 26. Zakona o civilnom 
vazduhoplovstvu, generalni direktor izveštava Skupštini u vezi sa usklađenošću ACV-a sa poli-
tikama civilnog vazduhoplovstva, kao i svih važećih zakona i standarda u Republici Kosovo. 

Dana 22. novembra 2018. godine, završen je mandat g.Dritan Gjonbalaj kao generalnog di-
rektora ACV-a. Do imenovanja novog direktora, ACV-om će rukovoditi zamenik generalnog 
direktora. Mandat generalnog direktora traje pet (5) godina i može biti preimenovan od Vlade 
za sledeće mandate u istom trajanju.”

b) Zamenik generalnog direktora ACV-a

Zamenik generalnog direktora za civilno vazduhoplovstvo radi punoradnovreme. Zamenik di-
rektora pomaže generalnom direktoru u izvršnom i administrativnom rukovodstvu ACV-a i, u 
odsustvu generalnog direktora, vrši njegove funkcije.

Vlada Republike Kosovo je, dana 27. januara 2017. godine, Odlukom br. 03/129, imenovala 
g. Xhelila Bekteshija za zamenika generalnog direktora ACV-a. Mandat zamenika generalnog 
direktora traje pet (5) godina i može biti preimenovan od Vlade za sledeće mandate u istom 
trajanju.

c) Srednji menadžment

Na osnovu Uredbe o unutrašnjoj organizaciji i funkcionisanju ACV-a i sistematizaciji radnih 
mesta, rukovodeća struktura ili srednji menadžment ACV-a se sastoji od direktora odeljenja i 
rukovodioca/upravnika kancelarija, koji su odgovorni za svoje delatnosti u okviru delokruga 
i nadležnosti utvrđenih u opisu posla. Generalni direktor zadužuje rukovodeće strukture na-
dležnostima opisanim u članovima od 12.2. do 18. ove Uredbe, koje proizilaze iz delokruga 
dužnosti i odgovornosti ACV-a, u skladu sa Zakonom. Izuzetno, generalni direktor može da 
prenese svoje nadležnosti ili nadležnosti ACV-a nekoj strukturi ili zaposlenom, van delokruga 
dužnosti te strukture ili zaposlenog, ukoliko to smatra neophodnim. Generalni direktor tokom 
privremenog odsustva, u skladu sa članom 23.1. Zakona o civilnom vazduhoplovstvu, u pot-
punosti ili delimično, prenosi svoje nadležnosti i nadležnosti ACV-a zaposlenom koji ima nivo 
rukovodeće odgovornosti.

Osobe koje sačinjavaju rukovodeću strukturu ACV-a čuvaju na neodređeno vreme akte imeno-
vanja sa ACV-om, a vrsta imenovanja je karijera.

Tokom 2018. godine, menadžment ACV-a je održao 10 sastanaka. Na ovim sastancima se iz-
veštavaju Kancelarije i Odeljenje ACV-a o poslu koji obavljaju tokom izveštajnog perioda i 
donose se odluke koje se odnose na funkcionisanje ACV-a. Sastancima rukovodi generalni 
direktor, a u slučaju njegovog odsustva, sastancima rukovodi zamenik generalnog direktora 
ACV-a. 
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4.3  LJUDSKI RESURSI

ACV ima trenutno 28 zaposlenih, od kojih 26 aktom imenovanja imaju pozicije karijere, a 2 
pozicije su imenovane. 

Položaj inspektora za vazdušne operacije još nije popunjen nakon ostavke ovog službenika. Na 
zahtev, izvršnoj službenici je odobreno neplaćeno odsustvo od 1. septembra 2018. godine za 
period od dve (2) godine. Dana 1. septembra 2018. godine, ACV je objavio konkurs za popun-
javanje ovog radnog mesta u dnevnim novinama „Epoka e Re”, u ISULjR-u i na zvaničnoj in-
ternet stranici ACV-a. Međutim, ovaj konkurs je poništen zbog nepoštovanja zakonskih rokova. 
Obaveštenje je dato putem zvanične internet stranice ACV-a, obavešten je i Nezavisni nadzorni 
odbor civilne službe (NNOCS). 

U Uredbi o unutrašnjoj organizaciji i funkcionisanju i sistematizaciji radnih mesta u ACV-u 
je predviđeno 37 slobodnih radnih mesta. U budžetski zahtev za 2018. godinu upućen MF-u, 
generalni direktor je zahtevao zapošljavanje još dva dodatna zaposlena, ali ovaj zahtev nije 
odobren Zakonom o budžetu za 2018. godinu. Vredi naglasiti da zbog nedovoljnosti budžeta 
za nova zapošljavanja, odgovornosti nekih suštinskih pozicija kao što su službenik za infor-
macionu tehnologiju, službenik za kvalitet i bezbednost ili službenik za odnose sa javnošću su 
privremeno pokrivene od trenutnih zaposlenih. 

a) Obuke

ACV ulaže u profesionalni razvoj i ažuriranje specijalizovanog znanja svog osoblja, u skladu sa 
međunarodnim standardima i preporučenim praksama. Na osnovu prethodno usvojenog plana 
obuke, tokom 2018. godine, osoblje ACV-a je pohađalo obuke koje su finansirali donatori, kao 
i obuke koje su finansirao budžet ACV-a. Osoblje je uglavnom obučavano u Centru za obuku 
zajedničkih vazduhoplovnih vlasti (JAA-TO) u vezi sa bezbednošću i operacijama letova, u 
Institutu za vazdušne navigacije u Luksemburgu i u Centru za obuku međunarodnog udruženja 
za vazduhoplovni saobraćaj (IATA). Francuski odgovarajućiorgan je omogućio inspektorima 
ACV-a da besplatno pohađaju stručne obuke održane u Nacionalnoj školi za civilno vazduhop-
lovstvo u Tuluzu, Francuska. 

Tokom 2018. godine, osoblje ACV-a je pohađalo ukupno 47 obuka, uključujući obavezne 
obuke inspektora stručnih odeljenja u oblasti civilnog vazduhoplovstva. Od toga, 23 obuke je 
besplatno pružio francuski srodni organ putem Nacionalne škole za civilno vazduhoplovstvo, 
Kosovski institut za javnu upravu, američki univerzitet na Kosovu, TAIEX, projekat EASA IPA 
4, itd. Tabela sprovedenih obuka tokom 2018. godine je prikazana u Prilogu 1. ovog izveštaja.

4.4  SREDSTVA

ACV poseduje 878 sredstava u kupovnoj vrednosti od 266,779.28 €, gde spada imovina iznad 
i ispod 1,000 €. Ova sredstva su uglavnom kancelarijski nameštaj, tehnološka oprema, vozila, 
itd. Imovina preko 1,000 € je kupljena u novčanoj vrednosti od 115,416.85 €. Proizilazi da je 
nakon amortizacije vrednost ove imovine pala na nulu, a vrednost koju je Komisija za procenu 
imovine ACV-a odredila sredstvima koja je još uvek u upotrebi iznosi 19,107.25 €. Imovina 
ispod 1000€ kupljena je u novčanoj vrednosti od 151,362.43 €, a preostala vrednost, nakon 
amortizacije prema normama amortizacije tokom godina, na osnovu Uredbe br. 02/2013 MF-a 
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za upravljanje nefinansijskom imovinom u budžetskim organizacijama, je 14,081.25 €. Nekim 
od sredstava u ovoj kategoriji, koja imaju vrednost nula, ali su još uvek u upotrebi, Komisija je 
odredila vrednost od 24,632.91 €. 

ACV za 2019. godinu je planirala kupovinu nekih sredstava male vrednosti za potrebe zapos-
lenih.

5. STRATEŠKI CILJEVI ACV-a

Tokom poslednjeg tromesečja 2018. godine, izrađeni su strateški ciljevi ACV-a za petogodišn-
ji period od 2019. do 2023. godine. Ovaj dokumenat je izrađen na osnovu ciljeva perioda od 
2013. do 2018. godine, razmotren je u upravi ACV-a i generalni direktor ga je usvojio.

Strateški ciljevi služe ACV-u kao dobra i nezamenljiva osnova za godišnje planiranje koje vrši 
organizacija. Godišnji planovi se izrađuju na nivou uprave, nakon procesa identifikacije de-
latnosti na nivou organizacionih jedinica. ACV postavlja radne ciljeve na godišnjoj osnovi. 
Ovi ciljevi se planiraju u skladu sa konceptom S.M.A.R.T. (jednostavno, merljivo, ostvarljivo, 
razumno, pravovremeno). 

U narednih pet godina, ACV će pratiti ove strateške ciljeve: 

1.  Normalizacija vazdušnog prostora;
2. Članstvo u međunarodnim organizacijama; 
3. Zaključivanje međunarodnih i regionalnih tehničkih sporazuma;
4. Potpuno sprovođenje regulatornih odgovornosti; 
5. Sprovođenje državnog programa bezbednosti (DPB).

6. PLANIRANJE I REALIZACIJA RADA
Plan rada za 2018. godinu je zasnovan na strateškom planu ACV-a za period od 2013. do 2018. 
godine, prateći strateške ciljeve i identifikujući neophodne godišnje ciljeve za njihovo strateško 
ispunjenje.

Tokom januara 2018. godine menadžment je konsolidovao plan za 2018. godinu, a zatim ga je 
usvojio generalni direktor. Plan rada u svom sadržaju uključuje: akcioni plan, plan nadzornih 
aktivnosti, plan upravljanja rizicima u ACV-u, plan zapošljavanja i plan obuke osoblja. 

Godišnji plan rada je razmatran svaka tri meseca i izveštavano je sprovođenje aktivnosti za 
svako tromesečje od menadžmenta ACV-a. Pored tromesečnih razmatranja, u ACV-u se svake 
godine sprovodi i godišnje razmatranje rada.

Plan rada za 2018. godinu je sproveden 97%: akcioni plan je sproveden 94%, plan obuke je 
sproveden 100% i plan nadzornih aktivnosti je sproveden 100%.

Neke od delatnosti koje nisu sprovedene tokom 2018. godine i tokom prethodnih godina, kao na 



GODIŠNJI IZVEŠTAJ 2018

22

primer članstvo u međunarodnim vazduhoplovnim organizacijama i zaključivanje međunarod-
nih ugovornih aranžmana, koje su zavisile od spoljnih faktora, političkih i pravnih okolnosti 
van nadležnosti institucija Republike Kosovo. 

Akcioni plan za 2018. godinu i njegovo sprovođenje su priloženi u Prilogu 2. ovog izveštaja.

7. SISTEM UPRAVLJANJA KVALITETOM

a) Revizija ACV-a od TUV Austria za održavanje sertifikata

Dana 6. novembra 2018. godine, ACV-u je bio predmet revizije TUV Austria za održavanje 
sertifikata izdatog godinu dana ranije dokazujući usklađenost sa standardom ISO 9001: 2015 u 
sistemu upravljanja ACV-a. 

Revizija je uključivala sve unutrašnje sisteme ACV-a. Izveštaj sa ove revizije je dostavljen 
ACV-u. Ovo je bila poslednja nadzorna aktivnost u trogodišnjem ciklusu certifikata izdatog 11. 
novembra 2016. godine.

b) Održavanje Sistema za upravljanje kvalitetom (SUK-a)

Za održavanje sertifikata, ACV ispunjava neke zahteve koji proizilaze iz standarda ISO 
9001:2015. Kako bi se garantovala održivost sertifikovanog sistema, ACV treba da na godišn-
jem nivou revidira svoj sistem, da meri zadovoljstvo onih koji dobijaju usluge ovog organa, da 
razmotri realizaciju radova tokom tromesečja i da uopšteno razmotri upravljanje rada organi-
zacije. Za realizaciju ovih obaveza, ACV je tokom 2018. godine obavio sledeće aktivnosti:

•	 U januaru 2018. godine, menadžment ACV-a je održao godišnji sastanak za razmatranje 
upravljanja tokom 2017. godine. Ovaj sastanak je godišnji, planiran i opisan u Priručni-
ku kvaliteta i ima za cilj da razmatranje načina na koji se upravlja organizacijama u 
godini koja se završava i koje su mogućnosti za poboljšanje upravljanja;

•	 Sprovedena je unutrašnja revizija SUK-a u ACV-u koja je obuhvatila sve organizacione 
jedinice. Jednonedeljnu reviziju je sproveo tim od četiri unutrašnja revizora ACV-a za 
SUK i rezultovala je izdavanjem preporuka za poboljšanje procesa i postupaka rada 
unutar organizacije. Ispunjavanje preporuka se prati putem akcionog plana.

•	 U decembru je, po sedmi put zaredom, izvršeno merenje zadovoljstva korisnika usluga 
koje pruža ACV. Pomoću kratkog upitnika, traženo je mišljenje operatera koje reguliše 
ACV, da procene nivo i kvalitet dokumenata koje izrađuje ACV, usluga tokom serti-
fikacija i licenciranja, nadzorne aktivnosti koje ACV obavlja kod operatera civilnog 
vazduhoplovstva, itd. Od primljenih odgovora je načinjena prosečna ocena koja dostiže 
vrednost 4.86 u 2018. godini (merne vrednosti od 1 do 5). U poređenju sa 2016. godi-
nom kada je ocena bila 4.7, ove godine prosečna vrednost zadovoljstva pokazuje blagi 
porast. Ono što je najvažnije, anketirani operateri su dali preporuke za poboljšanje, koje 
su za ACV veoma važne i koje uprava razmatra kako bi se upotrebile tokom planiranja 
radova. Pored spoljnjeg merenja, ACV je sproveo i unutrašnje merenje zadovoljstva, 
koje se obavlja svake godine u cilju dobijanja preporuka za poboljšanje od samog os-
oblja ACV-a. Grafikon sa rezultatima merenja je prikazan u Prilogu 3. ovog izveštaja. 
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•	 Tokom godine su razmotreni, kontrolisani, održavani i objavljeni svi dokumenti koji se 
upravljaju u skladu sa postupkom u upotrebi: priručnici ACV-a, tehničke objave, ured-
be, procedure, procesi i obrasci rada. Ovim dokumentima se upravlja u ACV-u u skladu 
sa postupkom „Upravljanje dokumentima”.

8. POSLOVI TOKOM PRETHODNE GODINE

8.1  NAPORI ZA ČLANSTVO REPUBLIKE KOSOVO U        
 MEĐUNARODNIM ORGANIZACIJAMA VAZDUHOPLOVSTVA

a) Međunarodna organizacija za civilno vazduhoplovstvo (ICAO)

ICAO je specijalizovana agencija UN-a, koja izdaje međunarodne standarde u oblasti civilnog 
vazduhoplovstva, koji su obavezni za sve njene 192 države članice. ACV je nastavio pripremne 
radove za članstvo u ICAO-u. 

Generalni direktor je bio u stalnom kontaktu sa Ministarstvom inostranih poslova, kako bi bio 
obavešten o mogućim razvojima u vezi sa zahtevom za članstvo u ICAO-u.

Iako će pojedinačni napori za faktorisanje u ICAO biti nastavljeni, ACV i dalje čeka odluku 
MIP-a, koja će u saradnji sa međunarodnim partnerima odrediti odgovarajuće vreme za pod-
nošenje zahteva za članstvo u ovu organizaciju.

b) ECAC i EUROCONTROL

Članstvo u ICAO je preduslov da se jedna država uzme u obzir za članstvo u panevropske 
vazduhoplovne organizacije – Evropsku konferenciju za civilno vazduhoplovstvo (ECAC) i 
Evropsku organizaciju za bezbednost vazdušne navigacije (EUROCONTROL). Ovaj uslov 
neprekidno otežava pristup ovim dvema tehničkim organizacijama. Međutim, ACV nastavlja 
svoje napore da učestvuje u radu ove dve organizacije u svojstvu posmatrača. 

Evropska konferencija civilnog vazduhoplovstva (ECAC) je međudržavna evropska organi-
zacija za civilno vazduhoplovstvo. ECAC pokriva širu grupu država članica neke evropske or-
ganizacije koja se odnosi na civilno vazduhoplovstvo. Trenutno se sastoji od 44 država članica 
uključujući svih 28 država članica EU-a i 38 od 41 države članice EUROCONTROL-a. Član-
stvo u ICAO-u je preduslov za članstvo u ECAC-u. Nakon odgovora ECAC-a iz 2017. godine, 
da se Kosovo predstavlja pod natpisom „UNMIK”, koji je ACV odbio, nije bilo pokušaja da se 
učestvuje u tehničkom radu ECAC-a tokom 2018. godine.

Dana 22. juna 2018. godine, generalni direktor ACV-a je poslao pismo generalnom direktoru 
EUROCONTROL-a da mu čestita preuzimanje nove dužnosti i da ponovo aktivira zahtev za 
učešće kosovskih vazduhoplovnih autoriteta i pružalaca usluga u vazdušnoj navigaciji u tehnič-
kom radu EUROCONTROL-a.

Dana 13. septembra 2018. godine, generalni direktor EUROCONTROL-a, g. Eammonn Bren-
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nan se zahvalio na čestitkama rekavši da će zahtev za učešće biti pažljivo razmotren i da će 
pravovremeno obavestiti o bilo kom razvoju u tom pravcu.

c) EASA

ACV je nastavio sa naporima za zaključivanje tehničkih sporazuma pod nazivom „Radni 
aranžmani” sa Evropskom agencijom za vazduhoplovnu bezbednost (eng. European Aviation 
Safety Agency - EASA). EASA je specijalizovana agencija EU-a, sa odgovornostima u oblasti 
bezbednosti civilnog vazduhoplovstva. Ovi aranžmani bi omogućili ACV-u pristup Evropskoj 
bazi podataka o vazduhoplovnoj bezbednosti, stvorili bi neophodni okvir za inspekciju učin-
ka ACV-a od strane EASA-e, kao i pomoći EASA-e u potpunom sprovođenju odgovarajućih 
odredbi Sporazuma ZEVP. Do sada, EASA, zbog svoje političke prirode, nije stupila u ugovo-
rne aranžmane sa ACV-om, van delokruga i mogućnosti ACV-a ili drugih institucija Republike 
Kosovo. ACV je imao stalnu podršku Ministarstva za infrastrukturu i transporta i Ministarstva 
za evropske integracije u naporima za zaključivanje sporazuma sa EASA-om.

Dana 1. marta 2018. godine, generalni direktor ACV-a je napisao pismo izvršnom direktoru 
EASA-e, g. Patrick Ky, u vezi sa nalazima sveobuhvatne procene u oblasti ATM/ANS EASA-e 
na Kosovu i zaključivanje radnih aranžmana EASA-Kosovo. Dana 4. jula 2018. godine, g. Ky 
je odgovorio rekavši da se radnje posle posete EASA-e u novembru 2016. godine na Kosovu 
uspešno nastavljaju i da timovi obeju strana prate sprovođenje popravnih radnji dogovorenih 
između njih.

Što se tiče radnih aranžmana između EASA-e i ACV-a, rekao je da će se, nakon stupanja na 
snagu Sporazuma ZEVP, razmotriti opšti pristup sa partnerima sa Zapadnog Balkana i da očekuje 
diskusiju posvećenu o ovom pitanju sa službama Evropske komisije, gde će se diskutovati i o 
podršci Kosovu i saradnji sa ACV-om Kosova.

8.2  NORMALIZACIJA VAZDUŠNOG PROSTORA KOSOVA

a) Opis vazdušnog prostora Kosova

Vazdušni prostor Kosova je od septembra 1999. godine deo „Zajedničkog operativnog pros-
tora Balkana– JOA” NATO-a, pod operativnom kontrolom Centra za kontrolu kombinovanih 
vazdušnih operacija 5 (Combined Air Operations Control 5- CAOC5), koji je 2014. godine 
preneta u Centar Torrejon kombinovanih vazdušnih operacija (Combined Air Operation Centre 
Torrejon CAOC TJ). Ovaj vazdušni prostor je kontrolisan prostor, na kome se pružaju usluge 
vazdušnog saobraćaja. 

Na osnovu sporazuma između NATO/KFOR-a i Mađarske, visokim vazdušnim prostorom 
Kosova (iznad 6205 m) će, od aprila 2014. godine i narednih pet godina, upravljati pružalac 
usluga vazdušne navigacije Mađarske, Hungaro Control, koji pruža usluge vazduhoplovima 
koji preletaću ovaj prostor. 

Niski vazdušni prostor Kosova (ispod 6205 m) je pod upravom/kontrolom Agencije za usluge 
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vazdušne navigacije, koja pruža usluge vazdušne navigacije civilnim vazduhoplovima tokom 
leta u vazdušnom prostoru Kosova u cilju sletanja i poletanja sa aerodroma u Prištini. Takođe 
se pružaju usluge i za letove KFOR-a, EULEX-a i za letove opšteg vazduhoplovstva u niskom 
vazdušnom prostoru zemlje. Niski vazdušni prostor je klasifikovan kao prostor klase D i F, u 
skladu sa odredbama o klasifikaciji vazdušnog prostora Priloga 11. ICAO-a. 

Na sledećim slikama su prikazane trenutne strukture vazdušnog prostora Kosova (niski i visoki 
vazdušni prostor).

Niski vazdušni prostor Kosova

U niskom vazdušnom prostoru, trenutno postoje samo 2 koridora (vidite sliku 1) koja se koriste 
za komercijalni saobraćaj za dolazak i odlazak sa Međunarodnog aerodroma u Prištini „Adem 
Jashari”. To su XAXAN i SARAX, na južnom delu Kosova u pravcu Makedonije. Tokom 2018. 
godine, u okviru sastanaka o normalizaciji vazdušnog prostora Balkana (BANM), nastavljeni 
su se razgovori o normalizaciji niskog vazdušnog prostora i otvaranje vazdušnih koridora sa 
svim susednim državama Kosova. Očekuje se da se ovakvi sastanci nastave i tokom 2019. go-
dine. Više detalja o ovoj temi je dato u nastavku.

Figura 1. Struktura niskog vazdušnog prostora Republike Kosovo 
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Visoki vazdušni prostor Kosova

Struktura visokog vazdušnog prostora se sastoji od 2 sektora (vidi sliku 2. i 3.) od nivoa letenja 
FL205 (6 km) do FL285 (9 km) i od nivoa letenja FL285 (9 km) do nivoa letenja FL660 (20 
km).

Sektor 1 (FL205 do FL285) sastoji se od 4 koridora (vazdušnih puteva): 

1. Koridor M867, koji počinje od ulazne tačke MEDUX i završava se u izlaznoj tački 
KOGAT; 

2. Koridor L616, koji počinje od ulazne tačke REDVA i završava se u izlaznoj tački 
KOGAT;

3. Koridor L608, koji počinje od ulazne tačke LONTA i završava se u izlaznoj tački 
DOLEV;

4. Koridor M749, koji počinje od ulazne tačke LONTA i završava se u izlaznoj tački UD-
VAR. 

Slika 2. Struktura visokog vazdušnog prostora u Republici Kosovo: Sektor 1 (FL205 do FL285)

Sektor 2 (FL285 do FL660) sastoji se od 5 koridora (vazdušnih puteva): 

1. Koridor M867, koji počinje od ulazne tačke MEDUX i završava se u izlaznoj tački 
KOGAT;

2. Koridor L616, koji počinje od ulazne tačke REDVA i završava se u izlaznoj tački 
KOGAT;

3. Koridor L608, koji počinje od ulazne tačke LONTA i završava se u izlaznoj tački 
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DOLEV;
4. Koridor M749, koji počinje od ulazne tačke LONTA i završava se u izlaznoj tački UD-

VAR; 
5. Koridor UL603, koji počinje od ulazne tačke VABEK i završava se u izlaznoj tački 

LONTA.

Slika 3. Struktura visokog vazdušnog prostora u Republici Kosovo: Sektor 2 (FL285 do FL660)

b) Normalizacija niskog vazdušnog prostora u Republici Kosovo

Nakon završetka rata, visoki vazdušni prostor Kosova bio je zatvoren za prelete civilnih avi-
ona, i bio je pod autoritetom NATO-a. Ovaj prostor je otvoren za komercijalne letove u 2014. 
godini, pod upravljanjem HungaroControl-a. Naši kontrolori vazdušnog saobraćaja pružaju 
usluge u niskom vazdušnom prostoru i upravljaju poletanjima i sletanjima u/iz međunarodnog 
Aerodroma u Prištini, kao i drugim letovima unutar Republike Kosovo (uglavnom helikoptera 
KFOR-a). 

Kontrola vazdušnog saobraćaja na niskom vazdušnom prostoru Kosova je pod regulatornim 
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nadzorom Autoriteta civilnog vazduhoplovstva Republike Kosovo. Od proglašenja nezavis-
nosti Kosova, vlasti Republike Kosovo su blisko sarađivale sa NATO-om, KFOR-om, EU-
om, ICAO-om i drugim akterima u regionu za normalizaciju Balkanskog vazdušnog prostora. 
Ova aktivnost je odvijena u okviru inicijative NATO-a: Sastanak za normalizaciju balkanskog 
vazdušnog prostora (engl. Balkan Airspace Normalization Meeting - BANM).Veliko intereso-
vanje su imale i avio kompanije, jer nad Kosovom prolaze putevi koji su istorijski dosta ko-
rišćeni u međunarodnom vazdušnom saobraćaju. S obzirom da se sada već visoki vazdušni 
prostor, nakon ponovnog otvaranja za komercijalne letove 2014. godine, smatra normalizo-
vanim, aktivnosti u okviru BANM-a su fokusirani na normalizaciju niskog vazdušnog prostora, 
što pre svega podrazumeva otvaranje novih vazdušnih koridora sa susednim državama. Deša-
vanja tokom 2018. godine su opisana u nastavku.

U 2017. godini, po prvi put, pod vođstvom NATO-a počeli su da se sastanci BANM-a orga-
nizuju na takozvanom“nivou eksperata”. Učesnici ovih sastanaka bili su iz Republike Kosovo, 
Republike Srbije, Crne Gore i predstavnici KFOR-a.

Drugi krug ovih sastanaka je predviđen da se organizuje 21. i 22. marta 2018. godine između 
kosovske i srpske strane, uz posredovanje NATO-a. Dana 21. marta bilo je predviđeno da se 
organizuje nivo eksperata a 22. marta politički nivo. Svrha sastanaka eksperata bila je sporazum 
između strana o sadržaju tehničkih/praktičnih delova u Pismu sporazuma predloženog od strane 
NATO-a, dok je politički nivo imao za cilj usaglašavanje pravnog dela ovog Pisma sporazu-
ma, prema sporazumu postignutom na sastanku održanom u oktobru 2017. godine. Međutim, 
nažalost, zbog oklevanja/odbijanja srpske strane da se sastane sa kosovskom stranom, nijedan 
sastanak nije održan. Međutim, 22. marta, kosovska strana je održala informativni sastanak 
sa vođom pregovora g. Giorgio Cioni iz NATO-a, pri čemu su informisani o odbijanju srpske 
strane i odlučnosti NATO-a da na narednom sastanku postigne sporazum između njih.

 Dana 5. i 6. septembra 2018. godine održan je treći krug takozvanih razgovora “razgovori ek-
sperata”, takođe u Podgorici, Crna Gora. Učesnici ovih razgovora bili su predstavnici NATO-a, 
Kosova, Crne Gore i Srbije. Kosovsku delegaciju predstavili su predstavnici Ministarstva za in-
frastrukturu, Autoriteta za civilno vazduhoplovstvo i Agencije za vazdušne navigacijske usluge. 
Tokom sastanaka razgovaralo se o toku procesa normalizacije niskog vazdušnog prostora i 
neophodnoj koordinaciji sa zemljama regiona. Kosovska delegacija zatražila je da se što pre 
odgovornosti KFOR-a prenesu na lokalne autoritete za upravljanje niskim vazdušnim pros-
torom, koji je predlog prihvaćen i postavljeni su rokovi za sprovođenje ovog procesa.

Uprkos tome što nije postignut nikakav konkretan rezultat sa predstavnicima Srbije, između 
ostalog je postignut sporazum između Republike Kosovo i Međunarodnog osoblja NATO-a 
da se razmotri mogućnost uspostavljanja dve fiksne koordinacione tačke (JAKOV i KUKES) 
između Republike Albanije i Republike Kosovo, za direktan prenos i koordinaciju vazdušnog 
saobraćaja između dve zemlje. U tom kontekstu i s obzirom da Kosovo nije član ICAO-a, 15. 
oktobra 2018. godine, Generalni direktor je pisao svom kolegi, g. Krislen Keri, Izvršni direktor 
Autoriteta za civilno vazduhoplovstvo Republike Albanije, da zatraži da Republika Albanija 
podnese zahtev ICAO-u za fiksne koordinacione tačke između ove zemlje i Republike Kosovo. 
Zahtev za koordinacione tačke koje su albanske vlasti uputile ICAO-u je odobren i kao rezultat 
su dodeljene tačke AMOKSO, ARBER i KUKAD.

U okviru ove saradnje, sastavljena su dva Pisma sporazuma, između COMKFOR-a i AVNU-a 
kao i AVNU-a i ALBCONTROL-a, za koje se očekuje da će biti finalizirane tokom 2019. go-
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dine, koje predstavljanju konačni sporazum za otvaranje koridora vazdušnog saobraćaja sa Al-
banijom kroz gore navedene koordinacione tačke.

Potpuna normalizacija niskog vazdušnog prostora Kosova, između ostalog, podrazumeva i ot-
varanje novih vazdušnih koridora između Republike Kosovo, Albanije, Crne Gore i Srbije, koji 
će poslužiti za sve avione koji lete u MAP „Adem Jashari”. Trenutno se svi letovi u Prištini 
obavljaju samo preko jednog vazdušnog koridora koji povezuje Republiku Kosovo i Severnu 
Makedoniju. Novi koridori će skratiti vreme leta za oko 15-20 minuta, i smanjiće operativne 
troškove avio kompanija, što zauzvrat treba da se odrazi na jeftinije karte za naše putnike. Ova 
normalizacija će omogućiti i tranzitno preletanje našeg niskog vazdušnog prostora mnogim avi-
onima koji lete na druge aerodrome u regionu (npr. Tirana, Podgorica, Skoplje, Solun, Niš). Od 
toga će imati značajnu finansijsku korist naša Agencija za vazdušno navigacijske usluge. Pored 
toga, normalizacija će podstaći razvoj opšteg vazduhoplovstva u našoj zemlji i korišćenje bez 
ograničenja Aerodroma Đakovice, između ostalog, i za škole letenja.

8.3  SPORAZUM O ZAJEDNIČKOM EVROPSKOM     
 VAZDUHOPLOVNOM PODRUČJU (SPORAZUM ZEVP)

Sporazum ZEVP (engl. European Common Aviation Area – ECAA; sr. Zajedničko evropsko 
vazduhoplovno područje - ZEVP) je multilateralni sporazum kojim se stvara jedinstveno tržište 
i ista pravila u oblasti vazduhoplovstva, potpisan između Vlada zemalja Evropske unije, Is-
landa, Norveške i zemalja zapadnog Balkana. UNMIK je 10. oktobra 2006. godine potpisao 
ovaj sporazum u ime Kosova i proglasio ga povremeno primenjivim. Republika Kosovo je 
kroz Deklaraciju o nezavisnosti, između ostalog, preuzela sve međunarodne obaveze Kosova, 
uključujući i one koje je u njeno ime potpisao UNMIK. Ove obaveze obuhvataju i sprovođenje 
Sporazuma ZEVP-a. Sprovođenje Sporazuma ZEVP-a u Republici Kosovo je postalo obavezu-
juće Zakonom o civilnom vazduhoplovstvu i Sporazumom o stabilizaciji i pridruživanju. 

Sporazum ZEVP-a je formalno stupio na snagu 1. decembra 2017. godine. ACV, kao kontaktna 
tačka za Sporazum, prati njegovo sprovođenje od strane kosovskih institucija. ACV redovno 
prati zakonodavstvo u vezi sa vazduhoplovstvom koje izdaje EU, a prema potrebi informiše 
ostale vazduhoplovne autoritete zemlje o novim normativnim aktima EU-a i uključuje u svoj 
akcioni plan, pored obaveznih akata, i svaki drugi akt koji smatra neophodnim i primenjivim. 
Zakonodavstvo EU-a, predviđeno za sprovođenje u 2018. godini, uključeno je u Nacionalni 
program za sprovođenje SSP-a.

Sprovođenje ovog Sporazuma predviđeno je u dve faze tranzicije. Prema oceni EK-a, preos-
tala su još dva pitanja za prelazak Kosova u II fazu ZEVP-a: Sprovođenje Direktive o radnom 
vremenu i ukidanje jedne odredbe u Zakonu o vazduhoplovstvu u veziprava putnika. Do kraja 
izveštajnog perioda, Vlada je dostavila Skupštini Nacrt novog zakona o radu koji sadrži pred-
metnu direktivu, dok je Ministarstvo za infrastrukturu i transport pokrenulo izradu nacrta kon-
cept dokumenta o izmenama i dopunama zakona o civilnom vazduhoplovstvu.

a) Sastanak Zajedničkog odbora Sporazuma o ZEVP-u

Prvi formalni sastanak Zajedničkog odbora Sporazuma o ZEVP-u uspostavljen na osnovu čla-
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na 18. Sporazuma o ZEVP-u održan je 3. maja 2018. u Briselu. Deset drugih sastanaka ovog 
Odbora održano je tokom administrativnog sprovođenja Sporazuma pre njegovog stupanja na 
snagu 1. decembra 2017. godine

Tačke za usvajanje tokom sastanka bile su Odluka br. 1/2018 o Pravilima postupka Zajedničkog 
odbora i Odluka br. 2/2018 koja ažurira Prilog I Sporazuma o ZEVP-u. Obe odluke su pretrpele 
promene iz nacrta koje su unapred dostavljene kako bi bile u skladu sa uslovima samog spora-
zuma, dok s obzirom da su prisutni imali dodatne primedbe zbog pravnog jezika u prvoj odluci 
i ne tačnosti u pozivanju na zakone u drugoj odluci, nijedna od njih nije usvojena i ostaje da se 
to uradi putem pismene korespondencije.

Dan nakon sastanka, održana je prateća radionica sa pitanjima-odgovorima između eksperta 
Generalne direkcije za mobilnost i saobraćaj Evropske komisije i eksperta iz zemalja učesnica, 
kako bi se adresirala pitanja koje su strane prethodno postavile o sprovođenju Sporazuma.

8.4  NACIONALNI PROGRAM BEZBEDNOSTI (NPB)

Prema Zakonu br. 03/L-051 o civilnom vazduhoplovstvu (ZCV), ACV, kao autoritet zadužen 
za bezbednost civilnog vazduhoplovstva, treba da pokrene i koordinira izradu i sprovođenje 
Nacionalnog programa bezbednosti (NPB) za civilno vazduhoplovstvo u Republici Kosovo. 
Izrada i sprovođenje NPB-a predstavlja jedan od strateških ciljeva ACV-a za period 2019-2023. 

Ovo je jedan zajednički sistem svih institucija sa ulogom u bezbednosti i politici civilnog 
vazduhoplovstva, kao što je određeno ZCV-om, u kome se opisuje delatnost svakog državnog 
entiteta sa ulogom u bezbednosti vazduhoplovstva, za regulisanje i upravljanje bezbednošću 
civilnog vazduhoplovstva. 

Standardi za izradu ovog programa su određeni od strane Međunarodne organizacije za civilno 
vazduhoplovstvo (ICAO), preko Priloga 19 Čikaške Konvencije „Upravljanje bezbednošću”. 
Ovaj Prilog je stupio na snagu novembra 2013. godine i države koje su usvojile Konvenciju 
imaju obavezu da ga u potpunosti sprovode u srednjoročnim planovima rada. Republika Koso-
vo još uvek nije imala mogućnost da pristupi ovoj Konvenciji, međutim preko Zakona o civil-
nom vazduhoplovstvu je preuzelo obavezu da sprovodi sve standarde ICAO-a. 

Sprovođenje Priloga 19 ICAO-a je sprovedeno Uredbom br. 04/2018 ACV-a o „Upravljanju 
bezbednošću” od 17. avgusta 2018. godine. Da bi se ispunili zahtevi DPB-a, tokom 2018. go-
dine, preduzete su sledeće aktivnosti:

•	 Tehnička podrška Projektom EASA IPA 4 

U okviru projekta EASA IPA 4, Kosovu je pružena tehnička podrška za sprovođenje Priloga 
19 ICAO-a i posebno za sprovođenje Državnog programa bezbednosti (DPB). Za realizaci-
ju ovog projekta, stručnjak ove oblasti je došao na Kosovo za procenu situacije u pogledu 
ispunjavanja zahteva DPB-a i identifikaciju potreba za dalju podršku od strane ovog ev-
ropskog instrumenta.
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Prezentacija britanskog konsultanta kao deo podrške za realizaciju Državnog programa 
bezbednosti 

Tokom prve nedelje januara 2018. godine realizovana je prva poseta stručnjakinje iz Ujed-
injenog Kraljevstva, koja je bila i predstavnik njene države u ICAO-u tokom izrade Prilo-
ga 19 „Upravljanje bezbednošću”. Druga poseta realizovana je od 12. do 16. marta 2018. 
godine. Tokom cele misije, ekspertkinja je blisko sarađivala sa menadžerom za kvalitet i 
bezbednost i drugim članovima Odbora za bezbednost u ACV-u. Kao rezultat ovih poseta, 
dostavljen je i izveštaj EASA-e.

•	 Odbor državnog programa za bezbednost u civilnom vazduhoplovstvu je održao treći 
sastanak 8. oktobra 2018. godine. Na ovom sastanku razgovaralo se o dosadašnjim dostig-
nućima u ispunjavanju obaveza koje ima država Kosovo prema ispunjavanju standarda 
Priloga 19 ICAO-a u vezi sa upravljanjem bezbednošću civilnog vazduhoplovstva u zemlji, 
i razgovaralo se o planu rada za 2019. godinu za sve strane koje učestvuju u ovom programu.

Sastanak je sazvao generalni direktor ACV-a u cilju ispunjavanja obaveza koje Odbor 
ima, da se sastane najmanje jednom godišnje, kao što je opisano u dokumentu “Dužnosti 
i odgovornosti Odbora”. Podsećamo da je Odbor DPB-a u Republici Kosovo uspostavljen 
Odlukom vlade br. 05/96 dana 26. juna 2016. godine. Članovi ovog Odbora, pored pred-
stavnika iz ACV-a, su i predstavnici Ministarstva za infrastrukturu i transport, Agencije za 
vazdušno navigacijske usluge, Agencije emergentnog upravljanja i Komisije za istraživanje 
vazduhoplovnih nesreća i incidenata.

•	 Delatnost Odbora za bezbednost u ACV-u: Tokom 2018. godine, Odbor za bezbednost u 
ACV-u je održao brojne sastanke za razmatranje i tretiranje različitih bezbednosnih pitanja. 
Odbor obično daje preporuke generalnom direktoru za odluke, izmene ili neposredna rešen-
ja za bezbednosna pitanja. Od 2015. godine, kada je imenovan, u ACV-u deluje Odbor za 
bezbednost u cilju razmatranja i rešavanja bezbednosnih pitanja u vazduhoplovstvu. Da bi 
ovaj Odbor pokrio sve bezbednosne oblasti u vazduhoplovstvu, njegovi članovi su takođe 
direktori iz svih oblasti vazduhoplovstva koji se odnose na bezbednost. 
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Tokom 2018. godine, Odbor je uspeo da:

o uz pomoć stručnjaka iz EASA IPA 4 projekta identifikuje državne pokazatelje bez-
bednosti u civilnom vazduhoplovstvu, koji zatim predstavljaju prihvatljiv nivo 
bezbednosnog učinka (Acceptable level of safety performance - ALoSP). Pokazatel-
ji se periodično prate na osnovu bezbednosnih podataka prikupljenih na kvartalnoj 
i godišnjoj osnovi.

o dopuni proceduru reagovanja u emergentnim situacijama u vazduhoplovstvu i 
odgovornosti dežurnog službenika u ACV-u.

o dopuni proces upravljanja prijavljenim događajima u AVC-u.
o izradi proces upravljanja rizicima u vazduhoplovstvu.
o razmotri propise u vezi sa nacrtima uredbi koji se odnose na bezbednost vazduhop-

lovstva tokom procesa izrade nacrta od strane ACV-a ili drugih institucija kao što su 
KIVNI, MUP, itd.

• Usvojena je politika bezbednosti civilnog vazduhoplovstva za Republiku Kosovo.

•	 Ažurirano je i objavljeno novo izdanje Priručnika Državnog programa bezbednosti nakon 
izmena u novom izdanju Priloga 19 ICAO-a. Usvojen je novi priručnik nakon završetka 
procesa konsultacija sa Odborom DPB-a.

•	 Dokumenti „GAP analize” (na srpskom: analiza jazova) za DPB su ažurirani kako bi pružili 
poslednje informacije o ispunjavanju zadataka za realizaciju DPB-a.

•	 Revizorska platforma u upotrebi u ACV-u, koja služi za prikupljanje podataka iz izveštaja 
revizije koje ACV obavlja kod operatora i internih revizija za SMC i koja je instalirana 
prošle godine, je funkcionalizovana i popunjena podacima tokom 2019. godine.

8.5  PITANJA VAZDUHOPLOVSTVA VEZANA ZA EVROPSKE   
 INTEGRACIJE

a) Nacionalni program za sprovođenje SSP-a

Nacionalni program za sprovođenje SSP-a (NPSSSP) za period 2018-2022 je usvojen od strane 
Vlade Republike Kosovo 22. februara 2018. godine.

Za 2018. godinu, ACV je planirao sprovođenje 7 uredbi EU-a i realizaciju 1 mere sprovođenja. 
Sve mere su realizovane izuzev uredbe koja nije dobila pravno mišljenje od strane MEI-a pre 
kraja 2018. godine. Od donošenih uredbi, 3 pokrivaju oblast upravljanja vazdušnim saobraća-
jem i 4 pokrivaju oblast vazdušne bezbednosti. Mera sprovođenja je konverzija sertifikata aero-
droma MAP “Adem Jashari” na osnovu Uredbe (EU) br. 139/2014 planirana za K4.

U nastavku sledi spisak planiranih mera za 2018 i relevantan napredak.
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Planirana mera Planiranje Ažuriranje napretka

1 Uredba o nadzoru učinka i interoperabilnosti za 
jedinstveno evropsko nebo K2 Usvojena Uredbom. 03/2018 

(doneta 01.08.2018. godine).

2 Uredba o zahtevima za identifikaciju letelica za 
nadzor jedinstvenog evropskog neba K3 Usvojena Uredbom br. 07/2018 

(izdata 28.09.2018. godine).

3 Uredba o olakšavanju procedura za održavanje avio-
na opšteg vazduhoplovstva K2 Usvojena Uredbom br. 08/2018 

(izdata 28.09.2018. godine).

4
Uredba o usklađivanju pravila stalne plovidbenosti, 
kritičkim zadacima održavanja i nadzora plovidben-
osti 

K2 Usvojena Uredbom br. 08/2018 
(izdata 28.09.2018. godine).

5 Uredba o osnovnim zahtevima za zaštitu životne 
sredine. K3 Usvojena Uredbom br. 06/2018 

(izdata 26.09.2018. godine).

6
Uredba o utvrđivanju zahteva za zajedničko ko-
rišćenje vazdušnog prostora i operativne procedure 
za izbegavanje vazdušnih udesa

K3 Usvojeno Uredbom br. 02/2017 
(izdata 08.08.2017. godine).

7

Uredba o specifičnom odobrenju operisanja aviona 
sa jednoturbinskim motorom noću ili u meteo-
rološkim uslovima sa instrumentima i zahtevima 
za odobravanje obuke za opasne materije za speci-
jalizovane komercijalne operacije, nekomercijalne 
operacije složenih aviona na motorni pogon i speci-
jalizovane operacije složenih nekomercijalnih aviona 
na motorni pogon

K4 U procesu/prenosi se u . godinu

8 Izdavanje sertifikata MAP “Adem Jashari” na osn-
ovu Uredbe br. 139/2014. K4 Izdat 08.11.2018. godine

b) Državni izveštaj Evropske komisije za Kosovo

Dana 27. aprila 2018. godine, Evropska komisija je predstavila Državni izveštaj za Kosovo, 
koji pored ostalih oblasti, pokriva i napredak u oblasti civilnog vazduhoplovstva.

Što se tiče vazduhoplovstva, izveštaj zaključuje:

U vazduhoplovstvu, Kosovo je ostvarilo napredak u usklađivanju sa acquis-om EU-a i praktično 
je primenilo sve zahteve iz prve prelazne faze Sporazuma o zajedničkom evropskom vazdušnom 
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prostoru (ZEVP), sa izuzetkom određenih odredbi u oblasti ekonomske regulacije posebno u 
pogledu zakona o radu. Kosovo je postiglo određeni napredak u usklađivanju sa okvirom Jedin-
stvenog evropskog neba II i sprovođenju Zakona o Agenciji za vazdušno navigacijske usluge, za 
čije potpuno sprovođenje neophodni su dodatni napori.

Dana 19. oktobra 2018. godine ACV je dostavio svoj prvi input MEI-ju za Izveštaj EK o Kos-
ovu. ACV je odgovorio na već standardna pitanja EK-a za zemlje kandidate i potencijalne kan-
didate, koje imaju za cilj jedinstvenu procenu ovih zemalja. Ovaj doprinos je obuhvatio period 
od 1. februara do 31. oktobra 2018. godine, dok se drugo izveštavanje obavlja početkom 2019. 
godine pre objavljivanja izveštaja.

c) Sastanak pod-komiteta za SSP

Dana 27. februara 2018. godine, ACV je dao svoj pisani doprinos u izvještaju koji je MEI do-
stavio EK-u u pripremi sastanka Pod-komiteta za SSP za životnu sredinu, transport, energiju i 
regionalni razvoj održanog 23. marta 2018. godine u Briselu.

Kao odgovor na zahtev EK-a, ACV je izveštavao o preostala dva pitanja iz I fazeSporazuma o 
JEPV-u, sprovođenje Direktive o radnom vremenu i neka pitanja koja utiču na prava putnika 
u Zakonu o civilnom vazduhoplovstvu. ACV je takođe izvestio o stanju sprovođenja II faze 
Sporazuma, koja uključuje veliki broj donesenih propisa i planiranje za 2018. godinu. ACV 
je takođe izjavio da namerava da sertifikuje Međunarodni aerodrom u Prištini na osnovu stan-
darda koji proističu iz Uredbe (EU) br. 139/2014 sprovedena u našem pravnom poretku putem 
Uredbe br. 17/2017 ACV-a.

U drugim pitanjima, ACV je izvestio da radni aranžmani između ACV-a i EASA-e još nisu 
potpisani, uprkos poseti EASA-e za procenu u novembru 2016. godine i povlačenju iz ponude 
za učešće u radnim grupama ECAC-a kao rezultat nametanja da se predstavi kao “UNMIK”

Sastanak Pod-komiteta za SSP za transport
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Na sastanku, što se tiče civilnog vazduhoplovstva, nije pokrenuto bilo kakvo pitanje izvan iz-
veštaja. Kosovski vazduhoplovni autoriteti su cenjeni za kontinuiranu i korektnu saradnju sa 
Direkcijom za mobilnost i transport i za nivo usklađenosti sa zahtevima Sporazuma o JEPV-u. 
Zaključak sa sastanka bio je da se koncept dokument o regulisanju obima rada u okviru odredbi 
EU-a, uključujući i Direktivu o radnom vremenu, usvoji u drugom tromesečju 2018. godine. 
Iako je to zadatak MRSZ-a, ACV je dobio zadatak izveštavanja pod-komiteta o ovoj radnji.

d) Sastanak Komiteta i Odbora SSP-a 

Dana 21. septembra 2018. godine ACV je pismeno obavestio MEI o napretku postignutom 
između dva sastanka Komiteta za stabilizaciju i pridruživanje. Izveštaj je obuhvatio aktivno-
sti vezane za SSP, odnosno NPSSSP u pripremi za drugi sastanak Komiteta za stabilizaciju i 
pridruživanje između EU-a i Kosova, koji će se održati 9. oktobra 2018. godine.

ACV je izveštavao o sprovođenju obaveza Faze I. JEPV-a i svih drugih zakonodavnih kretanja 
od poslednjeg sastanka održanog u oktobru 2017. godine.

Treći Odbor za stabilizaciju i pridruživanje EU-Kosovo (OSP) održan je 17. decembra. Na 
zahtev Ministarstva inostranih poslova, kao institucija koja upravlja OSP-om, pripremljen je 
dokument Stav Republike Kosovo za ovaj sastanak, koji je zatim odobrila Vlada. U tom cilju, 
ACV je 29. novembra izveštavao MIP, a 4. decembra isti dokument sa napretkom zadataka 
ACV-a iz SSP-a je takođe dostavljen u MEI-u.

8.6  MEĐUINSTITUCIONALNA SARADNJA

ACV je blisko sarađivao sa drugim institucijama koje su odgovorne za civilno vazduhoplovstvo 
u Republici Kosovo, tako da čitav regulativni i nadzorni sistem države funkcioniše u koor-
dinaciji i u skladu sa najboljim međunarodnim standardima i praksama. Takođe, po potrebi, 
pružana je stručna pomoć u oblasti civilnog vazduhoplovstva drugim državnim institucijama.

a) Sastanak sa Parlamentarnom komisijom za ERITIRR

Dana 27. februara 2018. godine, predsednica Skupštinske komisije za ekonomski razvoj, infra-
strukturu, trgovinu, industriju i regionalni razvoj, gđa. Sala Berisha-Shala posetila je Autoritet 
civilnog vazduhoplovstva Kosova, u okviru svojih aktivnosti nadzora nezavisnih agencija koje 
izveštavaju Skupštini. Predsedavajući Odbora i Generalni direktor ACV-a informisali su pred-
sednicu o aktivnostima ACV-a tokom godine, dostignućima u pogledu sprovođenja zakono-
davstva EU-a, kao i izazovima sa kojima se ACV suočava. Predsednica Komisije, gđa. Sala 
Berisha-Shala je čestitala ACV-u na dosadašnjem radu i potvrdila posvećenost Komisije da 
pruži podršku u ostvarivanju nekih od strateških ciljeva. Tokom sastanka pomenuti su izazovi 
ACV-a, kao što je određivanje vladinog objekta za smeštaj ACV-a ili izgradnja objekta sa sop-
stvenim prihodima. Predsednica Berisha-Shala obećala je da će u koordinaciji sa Parlamnetar-
nom komisijom za budžet i finansije razmatrati zahteve ACV-a.
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Poseta Predsednice Komisije za ERITIRR gđe Sala Berisha-Shala u ACV-u

Na zahtev Parlamentarne komisije za ekonomski razvoj, infrastrukturu, trgovinu, industriju 
i regionalni razvoj, 16. maja 2018. godine, Generalni direktor u pratnji predsednika Odbora, 
direktorke Odeljenja za međunarodnu saradnju i ekonomsku regulaciju vazduhoplovstva i Up-
ravnice kvaliteta i bezbedsnosti u ACV-u je izvestila ovu komisiju o Godišnjem izveštaju o radu 
ACV-a za 2017. godinu.

b) Saradnja sa Parlamentarnom komisijom za nadzor javnih finansija

Dana 22. maja 2018. godine, na zahtev Parlamentarne komisije, Generalni direktor u pratnji 
zamenika generalnog direktora, direktorke Odeljenja za administraciju i ljudske resurse i Glav-
nog finansijskog službenika, izvestio je Komisiju za nadzor javnih finansija o izveštaju revizije 
NKR-a za godišnje finansijske izveštaje ACV-a za 2017. godinu.

c) Saradnja sa Parlamentarnom komisijom za budžet i finansije

Dana 25. jula 2018. godine, na zahtev Komisije za budžet i finansije, Generalni direktor je iz-
vestio pred ovom Komisijom u pratnji zamenika generalnog direktora, direktorke Odeljenja za 
administraciju i ljudske resurse i Glavnog finansijskog službenika. Izveštavanje se odnosilo na 
Godišnji finansijski izveštaj za 2017. godinu i preporuke Nacionalne kancelarije za reviziju za 
2017. godinu i njihovo sprovođenje.

d) Saradnja sa Ministarstvom infrastrukture i transporta

Kao što je predviđeno Zakonom o civilnom vazduhoplovstvu, ACV je savetovao ministra infra-
strukture i transporta i Odeljenje civilnog vazduhoplovstva u ovom ministarstvu u sprovođenju 
obaveza koje proizilaze iz ovog zakona.
Dana 23. maja 2018. godine, ministar MIT-a, g. Pal Lekaj zajedno sa saradnicima posetio je 
Autoritet civilnog vazduhoplovstva Kosova. Ministra Lekaj primili su Generalni direktor i 
Zamenik generalnog direktora zajedno sa rukovodstvom ACV-a. Na sastanku se razgovaralo 
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o saradnji između dveju državnih institucija za razvoj civilnog vazduhoplovstva na Kosovu i 
obe strane su se složile da se saradnja i dalje produbljuje kako bi se prevazišli ključni izazovi 
ovog sektora kao što su: članstvo u međunarodnim organizacijama civilnog vazduhoplovstva, 
normalizacija niskog vazdušnog prostora, usavršavanje i čuvanje stručnog osoblja u vazduhop-
lovstvu, itd.

Poseta Ministra Lekaj ACV-u

ACV je deo Radne grupe za Nacionalnu strategiju civilnog vazduhoplovstva, koju je imenovao 
Ministar MIT-a, i u tom svojstvu je podržao MIT i doprineo radu grupe tokom četiri tehničke 
misije koje su održane tokom 2018. godine u vezi sa normalizacijom vazdušnog prostora Koso-
va i uspostavljanjem sistema upravljanja vazdušnim saobraćajem.

Takođe, ACV je zastupljen u radnoj grupi koju je pokrenuo MIT za izradu koncept doku-
menta za sektor civilnog vazduhoplovstva, koja može preporučiti izmenu Zakona o civilnom 
vazduhoplovstvu. Grupa namerava da izda koncept dokument u prvoj polovini 2019. godine.

e) Saradnja sa Ministarstvom unutrašnjih poslova

Na poziv Ministra, 31. maja 2018. godine, Generalni direktor sastao se sa Ministrom MUP-a, 
g. Bejtush Gashi u okviru Nacionalne komisije za bezbednost civilnog vazduhoplovstva, kojom 
predsedava ovo ministarstvo, dok je ACV takođe zastupljen. Na sastanku su razmatrani različiti 
aspekti nadzora bezbednosti civilnog vazduhoplovstva u Republici Kosovo i koraci koji se pre-
duzimaju da bi se održala na što višem nivou.

U sprovođenju Memoranduma o razumevanju potpisanog između ACV-a i Ministarstva un-
utrašnjih poslova u 2017. godini, tehnička odeljenja u ACV-u su bila u stalnoj saradnji sa Div-
izijom za bezbednost civilne avijacije u MUP-u svaki put kada su primili zahtev za odobrenje ili 
sertifikaciju bilo kog entiteta kako bi MUP preduzelo neophodne korake za procenu i odobrenje 
u oblasti bezbednosti civilnog vazduhoplovstva.
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Direktor Odeljenja za aerodrome je zastupao ACV u radnoj grupi koju je imenovao Ministar 
MUP-a za izradu Uredbe za traganje i spasavanje, kao zahtev iz Zakona br. 03/L-51 o civilnom 
vazduhoplovstvu. Uredba MUP br. 1/2018 o utvrđivanju pravila i postupaka za traganje i spas-
avanje u civilnom vazduhoplovstvu stupila je na snagu u avgustu 2018. godine.

f) Saradnja sa KFOR-om

Veoma bliska saradnja sa vazduhoplovnom jedinicom KFOR-a (J3 Air) je nastavljena, posebno 
u vezi normalizacije niskog vazdušnog prostora Kosova, za koju KFOR ima značajnu odgov-
ornost, kao i tokom odobrenja letova opšteg vazduhoplovstva i koordinacije aktivnosti koje se 
tiču funkcionisanja sistema bespilotnih letelica (dronova).

8.7  AKTIVNOST ACV-A NA MEĐUNARODNOM POLJU

ACV je učestvovao u gotovo svim regionalnim inicijativama civilnog vazduhoplovstva na koje 
je bio pozvan. Ovi forumi imaju poseban značaj za našu zemlju, znajući da Republika Koso-
vo još nije ravnopravni član međunarodne porodice nacija u oblasti civilnog vazduhoplovst-
va. Iskoristili smo svaku priliku da predstavimo rad naših organa i da produbimo saradnju 
sa ACV-ima drugih zemalja. Svakako, obzirom da naša zemlja još nije imala mogućnost da 
stupi u ugovorne odnose sa EU-om u oblasti civilnog vazduhoplovstva (npr. radni aranžmani 
sa EASA-om), i dalje postoje ozbiljne prepreke u našem tretmanu kao potpuno ravnopravnog 
partnera sa drugim ACV-ima u regionu.

a) Bilateralna saradnja u oblasti civilnog vazduhoplovstva

ACV pridaje veliki značaj saradnji sa partnerskim autoritetima regiona, uzimajući u obzir da 
sve zemlje zapadnog Balkana prolaze kroz isti izazov – usklađivanje zakonodavstva, propisa 
i standarda u civilnom vazduhoplovstvu sa onima iz EU-a. Da bi ozvaničili ovu saradnju, pot-
pisani su brojni tehnički sporazumi o tehničkoj saradnji još od osnivanja ACV-a u 2009. godini. 

•	 Bilateralna saradnja sa Albanijom

U okviru sporazuma sa Autoritetom civilnog vazduhoplovstva Albanije (ACVA), nastavljena je 
bilateralna saradnja između dva regulatorna autoriteta.

Odeljenje za aerodrome ACV-a na Kosovu je imalo uzajamne konsultacije sa službenicima Au-
toriteta civilnog vazduhoplovstva Albanije u vezi sa procesom konvertovanja sertifikata, ured-
be za izdavanje akreditiva kao i u vezi uslova za obuku za održavanje akreditiva inspektora.

•	 Bilateralna saradnja sa Turskom

Na poziv Generalnog direktora ACV-a Turske, Generalni direktor je učestvovao na Konfer-
enciji o vazduhoplovstvu Turska–Azija, koja je održana 23. i 24. aprila u Antaliji, u Turskoj. U 
međuvremenu, Zamenik generalnog direktora i Direktor Odeljenja za aerodrome učestvovali 
su na EuroAsia Air Show koji je održan od 24. do 27. aprila 2018. godine, takođe u Turskoj.
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28. marta 2018. godine, Generalni direktor ACV-a je pisao Zameniku generalnog direktora 
ACV-a Turske o uključivanju stručnog osoblja ACV-a u program obuke “Republika Turska – 
Države u razvoju ICAO-a”. Putem ovog programa, osoblje iz mnogih zemalja u regionu imaće 
besplatne obuke od strane ACV-a Turske. Iz političkih razloga, Kosovo ne može imati koristi 
od ovog programa. U svom odgovoru od 30. marta 2018. godine, Zamenik generalnog direktora 
ACV-a Turske potvrdio je njegovu spremnost da se i Kosovo uključi u ovaj program; međutim, 
tokom godine nije bilo nekog razvoja.

•	 Bilateralna saradnja sa Makedonijom

8. i 9. novembra 2018. godine inspektor za sigurnost leta, specijalizovan za prevoz opasne robe, 
učestvovao je u reviziji za opasne robe na Međunarodnom aerodromu u Skoplju (TAV Make-
donija “SKP”), kao pomoć revizorskom timu ACV-a Makedonije. Učestvovanje je izvršeno 
na poziv Generalnog direktora ACV-a Makedonije, na osnovu Memoranduma o razumevanju 
između dva autoriteta iz 2010. godine. Nakon revizije, grupa inspektora iz dve zemlje pripremi-
la je izveštaj o rezultatima revizije i potrebnim aktivnostima, koji je bio predstavljen ACV-u 
Makedonije.

•	 Sporazum o vazdušnim uslugama sa Ujedinjenim Kraljevstvom nakon 
Brexit-a

Dana 4. i 5. aprila 2018. godine u Prištini, u cilju pregovora o bilateralnom sporazumu o 
vazdušnom transportu, održani su sastanci između delegacije Vlade Republike Kosova i deleg-
acije Ujedinjenog Kraljevstva Velike Britanije i Severne Irske. Delegacijama su predsedavali g. 
Avdi Kamerolli iz Ministarstva infrastrukture i g. Mark Bosly iz Ujedinjenog Kraljevstva. Kao 
deo delegacije koju je imenovala Vlada Republike Kosova je takođe bio g. Arianit Dobroshi iz 
ACV-a.

Strane su uspele da usklade sporazum i šefovi delegacija su potpisali Usaglašeni Zapisnik sa 
sastanka. Putem ovog sporazuma uspostavlja se pravna osnova neophodna za nastavak direk-
tnih letova između Međunarodnog Aerodroma u Prištini “Adem Jashari” i aerodroma Ujedin-
jenog Kraljevstva nakon Brexit-a. Očekuje se da Ujedinjeno Kraljevstvo napusti EU 29. marta 
2019. godine, dok je prelazna faza predviđena od tog datuma do 31. decembra 2020. godine.

•	 Sporazum o vazduhoplovnim uslugama sa Katarom

Dana 3. avgusta 2018. godine, ACV-u je iz MIP-a prosleđena verbalna nota Države Katar, 
putem koje obaveštavaju da su završene procedure za ratifikaciju Sporazuma o vazduhoplo-
vnim uslugama sa Republikom Kosova. MIP takođe obaveštava da je prosledilo zahtev Pred-
sedniku Republike Kosova za dekretiranje ratifikacije, što je urađeno 8. avgusta 2018. godine, 
čime je ovaj Sporazum stupio na snagu.

•	 Bilateralna saradnja sa Austrijom

22. februara 2018. godine, Generalni direktor ACV-a, u pratnji Direktorke Odeljenja za međun-
arodnu saradnju i ekonomsku regulativu avijacije i Menadžerom Kancelarije za kvalitet i bez-
bednost, boravili su u Beču u Austriji kako bi se sastali sa vazduhoplovnim autoritetima Aus-
trije. Domaćin sastanka je bila gđa. Silvia Gehrer, Generalna direktorka Odeljenja za civilno 
vazduhoplovstvo pri Ministarstvu za transport, inovacije i tehnologiju Austrije, u pratnji g. Wil-
helm Jagritsch iz Agencije za vazduhoplovstvo pri Austrijskom pružaocu usluga za vazdušnu 
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navigaciju, Austrocontrol.

Generalni direktor ACV-a je predstavio sistem civilnog vazduhoplovstva na Kosovu, javne au-
toritete sa odgovornošću u civilnom vazduhoplovstvu sa naglaskom na odgovornosti ACV-a, 
uspehe i izazove koji ga prate od osnivanja. Na sastanku se razgovaralo o mogućoj podršci koju 
bi Austrija mogla ponuditi Kosovu u pogledu izgradnje profesionalnih i institucionalnih kapac-
iteta u oblasti civilnog vazduhoplovstva. Austrijske kolege su  izrazile spremnost da pruže teh-
ničku pomoć Kosovu putem projekta bratimljenja koji će finansirati EU ili drugi donatori. Oni 
su takođe obećali da će biti spremni da imenuju svoje stručnjake kako bi mogli podržati Kosovo 
radi sprovođenja zakonodavstva EU u oblasti vazduhoplovstva putem instrumenta TAIEX.

Strane su se saglasile da ozvaniče saradnju putem sporazuma o tehničkoj saradnji i da istraže 
mogućnosti finansiranja projekta bratimljenja putem IPA fondova EU. U decembru sporazum 
je dobio konačnu verziju u kojem su utvrđene oblasti saradnje. Očekuje se da će sporazum biti 
potpisan tokom 2019. godine u vreme prikladno za obe strane.

Pogled sa sastanka u Austriji

•	 Bilateralna saradnja sa Francuskom

Na osnovu Memoranduma o tehničkoj saradnji, potpisanog 20. septembra 2012. godine od 
strane ACV-a i Generalne Direkcije civilnog vazduhoplovstva Francuske, tokom 2018. godine 
nastavljena je tehnička saradnja između autoriteta dveju zemalja, koja je više imala karakter 
izgradnje kapaciteta osoblja ACV-a i AVNU. Inspektori ACV-a imali su koristi od besplatnog 
učešća u tehničkoj radionici iz oblasti vazduhoplovne navigacije, koju je organizovala Naciona-
lna Škola Civilnog Vazduhoplovstva - ENAC (Ecole Nationale de l’Aviation Civile) u Tuluzu.
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b) Multilateralna saradnja u oblasti civilnog vazduhoplovstva

10. i 11. januara 2018. godine u Tirani je održan sastanak izvršnih Direktora civilnog vazduhop-
lovstva Kosova, Crne Gore, Makedonije i Albanije. Svi Direktori su se obavezali da nastave 
saradnju u pogledu bezbednosti u vazduhoplovstvu, razmene iskustava i obuke u službi spro-
vođenja zaštite prava putnika od strane kompanija, poboljšanja bezbednosnih inspekcija u 
vazduhoplovstvu, jačanja kibernetske bezbednosti kao i adresiranju uredbi za opremu za letenje 
tipa dron. Pored Generalnog direktora, iz ACV na ovom sastanku je bio i Zamenik generalnog 
direktora.

c) Koordinacija tehničke pomoći u oblasti vazduhoplovstva

ACV je kontaktna tačka za niz projekata tehničke pomoći u vazduhoplovstvu koje našoj zemlji 
pruža EU, u okviru dostupnih instrumenata za zemlje koje ciljaju članstvo u EU. Tokom 2018. 
godine, obim tehničke pomoći bio je znatno manji od prethodnih godina usled završetka pro-
jekata BEYOND i ISIS, dok je pomoć dobijena iz sredstava EU putem projekta EASA IPA 4 i 
instrumenta za tehničku pomoć TAIEX opisana u nastavku.

•	 Projekat EASA IPA 4

EASA IPA 4 je projekat koji finansira EK i sprovodi EASA. Njegovo trajanje je od 1. januara 
2018. – 31. decembra 2019. godine. Putem ovog projekta, koji je nastavak projekta EASA IPA 
3, EASA nastavlja da podržava partnerske zemlje sa Zapadnog Balkana za integraciju u sistem 
EU u ispunjavanju njihovih međunarodnih obaveza u oblasti bezbednosti vazduhoplovstva i 
podizanjem njihovog znanja o sistemu bezbednosti vazduhoplovstva EU. Tokom 2018. godine, 
ACV je imao koristi od dve tehničke misije kao što sledi:

•	 Od 3.-5. januara 2018. godine, stručnjak iz Ujedinjenog Kraljevstva je podržao ACV u 
proceni situacije u Republici Kosovo u vezi sa sprovođenjem zahteva iz Priloga 19 o upra-
vljanju bezbednosti i identifikaciji aktivnosti za plan za ispravno sprovođenje ovih zahteva.

•	 Od 12-16. marta 2018. godine ostvarena je druga misija za sprovođenje “Upravljanja bez-
bednosti” na državnom nivou. I u ovoj misiji ACV je dobio tehničku podršku od engleskog 
stručnjaka, koja je pored ostalog bila predstavnik njene države u ICAO-u tokom izrade 
Priloga 19 “Upravljanje bezbednosti”.

Sastanak Upravnog Komiteta Projekta EASA IPA 4
Dana 29. novembra 2018. godine, u glavnom sedištu Evropske Agencije za vazduhoplovnu 
bezbednost (EASA) u Kelnu, Nemačka, održan je sastanak Upravnog Komiteta projekta teh-
ničke pomoći IPA 4. Sastanku su prisustvovali ACV-ovi zemalja koje imaju koristi od ovog pro-
jekta: Kosovo, Albanija, Crna Gora, Makedonija i Srbija, kao i službenici EASA iz Odeljenja 
za međunarodnu saradnju odgovorni za sprovođenje projekta. Direktorka Odeljenja za međun-
arodnu saradnju u ACV Kosova je izvestila da su bile veoma korisne dve tehničke misije koje 
su sprovedene tokom godine u okviru ovog projekta, koje su imale za cilj pomoć u sprovođenju 
Državnog Programa bezbednosti, i da su omogućile, između ostalog, utvrđivanje pokazatelja 
bezbednosti na državnom nivou jer je Kosovo u procesu upravljanja bezbednosnim rizikom. 
Tokom sastanka, EASA je saopštila da će tokom 2019. godine Kosovo imati koristi od još 
najmanje dve aktivnosti: prva tokom koje će dva stručnjaka EASA doći na Kosovo da obuča-
vaju osoblje ACV-a o izveštavanju i analizi događaja vazduhoplovne bezbednost u sistemu 
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ECCAIRS (Evropska baza za prikupljanje i razmenu podataka vazduhoplovne bezbednosti), i 
druga, obuka na radnom mestu, koja će se održati u sedištu EASA tokom koje će 4 stručnjaka 
EASA obučavati dva inspektora ACV-a za upravljanje bazom podataka, njihov kvalitet, upotre-
bu taksonomije, procenu rizika i analizu podataka.

•	 Tehnička pomoć TAIEX

Tokom 2018. godine, ACV je bio korisnik 4 tehničke misije finansirane od strane TAIEX-a, kao 
u nastavku:

•	 Dana 3. i 4. aprila 2018. godine u Prištini je održan Regionalni seminar “Prezentacija 
Upravljanja vazduhoplovnim informacijama i digitalizacija”, organizovan od strane 
Odeljenja VNU-a putem misije TAIEX. Misiju su vodila dva francuska stručnjaka sa 
Francuskog Univerziteta civilnog vazduhoplovstva (ENAC) g. Philippe Notry i Bruno 
Talavera i slovenački stručnjak iz pružaoca usluga vazdušne navigacije Slovenije, 
SloveniaControl g. Uroš Grošelj. Seminaru su prisustvovali predstavnici iz Albanije, 
Crne Gore, Bosne i Hercegovine i Severne Makedonije. Teme o kojima se raspravljalo 
na seminaru odnosile su se uglavnom na faze prelaska iz Službe vazduhoplovnog 
informisanja ka upravljanju vazduhoplovnim informacijama i prelazak na zajedničku 
platformu za razmenu informacija pod nazivom Široki sistem upravljanja informacijama 
(ŠSUI), kao i izazovi sa kojim se možemo suočiti.

•	 Dana 11. i 12. jula 2018. godine, dva inspektora OSL-a učestvovali su u “Multina-
cionalnoj radionici TAIEX-a o licencama za održavanje vazduhoplovnih sredstava i o 
organizacijama za obuku za održavanje”. Radionicu je organizovala Agencija civilnog 
vazduhoplovstva Makedonije i održana je u Skoplju, Makedonija.

•	 Dana 26. i 27. jula 2018. godine, viši službenik za međunarodnu saradnju je učestvo-
vao na “Regionalnoj radionici TAIEX-a za državnu pomoć”. Radionicu je organizovao 
ACV Crne Gore, u Podgorici.

•	 Od 24. do 28. septembra 2018. godine održana je radionica “Prelazak iz Službe 
vazduhoplovnog informisanja u upravljanje vazduhoplovnim informacijama”. Svrha 
ove misije je bila da pruži podršku autoritetima Kosova u identifikovanju izazova 
u procesu tranzicije iz Službe vazduhoplovnog informisanja (SVI) ka upravljanju 
vazduhoplovnim informacijama (UVI), kasnije na upravljanje informacijama (UI) i 
zajedno ka Širokom sistemu upravljanja informacijama (ŠSUI). Za podršku rezultata 
proizašlih iz gore navedene analize, stručnjaci su došli sa potrebnim uputstvima u vezi 
sa izradom i prilagođavanjem priručnika, procedura i obrazaca, sa ciljem da se osigura 
da se ove faze uspešno sprovode.
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8.8  REGULATORNA/NADZORNA AKTIVNOST

Osnovna funkcija ACV-a je nadzor i regulisanje aktivnosti civilnog vazduhoplovstva u Repub-
lici Kosovo, u cilju garantovanja bezbednih operacija u skladu sa važećim standardima. To se 
postiže putem inspekcije, revizije, licenciranja i sertifikacije. ACV ima profesionalno i kompe-
tentno osoblje za regulisanje civilnog vazduhoplovstva u zemlji. Republika Kosovo ima Zakon 
za civilno vazduhoplovstvo, koji Evropska komisija smatra kao model zakona za sve zemlje Za-
padnog Balkana. Regulatorna aktivnost ACV-a uključuje bezbednost civilnog vazduhoplovstva 
uopšte i ekonomsku regulativu aerodroma i pružalaca usluga vazdušne navigacije u Republi-
ci Kosovo. U nastavku će biti predstavljen kratak pregled regulatornih i nadzornih aktivnosti 
ACV-a u oblasti bezbednosti vazduhoplovstva, podeljenih u sledeće kategorije: sigurnost leta, 
usluge vazdušne navigacije i aerodromi. Takođe, biće predstavljen pregled aktivnosti ekon-
omske regulative na aerodromima, pružaoca usluga vazdušne navigacije i pružalaca usluga 
zemaljskog opsluživanja za avione.

a) Sigurnost leta

U 2018. godini ACV, na osnovu Nacionalnog Programa za sprovođenje Sporazuma o stabili-
zaciji i pridruživanju (NPSSSP), izdao je 2 od 3 uredbe predviđene ovim programom iz oblasti 
sigurnosti leta. Treća uredba do kraja godine još nije završila zakonsku kontrolu od strane MEI. 
Ove uredbe proizilaze iz Sporazuma o zajedničkom evropskom vazdušnom prostoru (ZEVP).

Odeljenje za sigurnost leta je takođe izradilo Uredbu (ACV) br. 11/2018 o padobranstvu. Ova 
Uredba je izdata na osnovu Zakona o civilnom vazduhoplovstvu i utvrđuje uslove i pravila 
skakanja padobranom u Republici Kosovo.

•	 Inspekcija stranih vazduhoplova na platformi

U skladu sa članom 50. Zakona o civilnom vazduhoplovstvu, inspektori sigurnosti leta izvršili 
su trideset sedam (37) inspekcija bezbednosti vazduhoplova stranih operatera (SAFA - Bezbed-
nosna procena stranih vazduhoplova), koji posluju u MAP “Adem Jashari”.

Izvršena je inspekcija aviona sledećih avio kompanija: Carpat Air (KRP), Austrian Airlines 
(AUA), EasyJet Airlines Co. Ltd (EZY), Adria Airways (ADR), Orange2Fly (OTF), Wizz Air 
(WZZ), Norwegian Air Int. (IBK), Pegasus Airlines (PGT), Eurowings (EWG), Aeroklub Sko-
pje d.o.o., Germania Airlines (GMI), Freebird Airlines (FHY), Germania Flug (GSW), Bulgaria 
Air (LZB), Swiss Int. Airlines (SWR), Atlasjet Airlines (KKK), Aeroways GmbH, SunExpress 
(SXS), Corendon Airlines (CAI), Turkish Airlines (THY), Janez Let, Jet Executive (JEI), Scan-
dinavian Airlines (SAS), TUI Airlines Belgium N.V. (JAF), Air Bucharest (BUR), Edelweiss 
Air AG (EDW), EasyJet Switzerland (EZS), ALK Airlines (VBB).
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SAFA inspekcije aviona na platformi MAP-a

Tokom ovih inspekcija utvrđen je jedan nalaz treće kategorije (sa uticajem na bezbednost). 
Nakon preduzimanja korektivnih mera pred let, i u prisustvu inspektora sigurnosti leta, avionu 
je dozvoljeno da nastavi sa letom. Takođe, tokom ovih inspekcija utvrđen je jedan nalaz druge 
kategorije, koji se odnosio na znak instrukcija za funkcionisanje teretnih vrata na avionu, o 
čemu je obavešten komandni pilot i zatraženo je preduzimanje odgovarajućih mera.

•	 Revizije vazduhoplovnih operatera

Dana 26. marta 2018. godine ovlašćeni vazduhoplovno-medicinskog procenitelj (AME) i 
inspektor plovidbenosti su izvršili reviziju Nacionalnog Centra za medicinu rada u Đakovi-
ci (NCMR), koji je odobren od strane ACV u svojstvu vazduhoplovno-medicinskog Centra 
(AMC). Izveštaj revizije ove institucije rezultirao je sa dva nalaza, a nakon konkretnog adre-
siranja od strane AMC-a, Generalni direktor je produžio  odobrenje Nacionalnog Centra za 
medicinu rada u Đakovici (NCMR) u svojstvu AMC (vazduhoplovno-medicinskog Centra).

Dana 22. maja 2018. godine izvršena je revizija organizacije za obuku za paraglajderstvo 
“Vazduhoplovna Akademija” u Prištini od strane Inspektora za generalnu avijaciju. Izveštaj 
revizije nije rezultirao nikakvim nalazima.

Dana 16. i 17. avgusta 2018. godine, inspektori za sigurnost leta, specijalizovani za transport 
opasne robe, izvršili su reviziju Međunarodnog Aerodroma u Prištini “Adem Jashari” (LKIA) 
u svojstvu pružaoca usluga zemaljskog opsluživanja (uključujući prihvatanje i otpremu tereta) 
sertifikovanih za rukovanje opasnom robom i u svojstvu pružaoca obuke za opasnu robu. Re-
vizija nije rezultirala nikakvim nalazima.



GODIŠNJI IZVEŠTAJ 2018

45

Dana 24. avgusta 2018. godine, takođe inspektori za sigurnost leta, specijalizovani za transport 
opasne robe, izvršili su reviziju ogranka vazduhoplovne kompanije “Turkish Airlines” na MAP 
“Adem Jashari” u svojstvu vazduhoplovnog operatera (operater izvan EU) overen od strane 
ACV-a za prevoz opasne robe vazdušnim putem do i sa teritorije Republike Kosova. Revizija 
nije rezultirala nikakvim nalazima.

Dana 26. septembra 2018. godine, inspektor za generalnu avijaciju je izvršio reviziju Vazduhop-
lovne Federacije Kosova. Revizija nije rezultirala nikakvim nalazima.

•	 Prijavljivanje događaja u vazduhoplovstvu

U cilju povećanja bezbednosti vazduhoplovstva, sprečavajući nesreće i incidente, ACV prik-
uplja i analizira potrebne sigurnosne informacije civilnog vazduhoplovstva putem svog sistema 
za prijavljivanje događaja. Ove informacije omogućavaju ACV-u i industriji dobijanje infor-
macija o sigurnosnim rizicima sa kojima se suočavaju kako bi podržali čitav spektar aktivnosti 
u upravljanju sigurnosti, uključujući usvajanje i sprovođenje aktivnosti ublažavanja, gde je to 
prikladno. Relevantne sigurnosne informacije se prijavljuju, prikupljaju, čuvaju, štite, razmen-
juju, dele i analiziraju u skladu sa zahtevima Uredbe ACV-a br. 09/2017 o prijavljivanju, analizi 
i praćenju događaja u civilnom vazduhoplovstvu.

Tokom 2018. godine ACV je primio ukupno 137 prijava o događajima u civilnom vazduhoplo-
vstvu, što predstavlja blago smanjenje u poređenju sa brojem prijavljenih događaja tokom 2017. 
godine, kada je prijavljeno 149 događaja. Dok u poređenju sa brojem prijavljenih događaja u 
proteklih dvanaest godina, 2018. godina je treća godina po broju prijavljenih događaja, nakon 
2014. i 2017. godine, kada je prijavljeno ukupno 174 odnosno 149 događaja.

Ukupan broj prijavljenih događaja u ACV-u, od 2006. do kraja 2018. godine, dostigao je uk-
upno 1350 događaja. Postepeno povećanje broja prijavljenih događaja iz godine u godinu ne 
predstavlja pad nivoa sigurnosti u civilnom vazduhoplovstvu, već može biti rezultat podizanja 
svesti i preciznijeg prijavljivanja od strane učesnika u vazduhoplovnoj industriji.

Prijavljeni događaji su kodirani u različitim kategorijama prema elementima vazduhoplovstva 
uključenim u ove događaje i zajedno sa kategorijama događaja iz poslednje dve godine, prika-
zani su na donjem grafikonu koji se zasniva na podacima izvedenim iz baze podataka ACV-a 
na softverskoj platformi ECCAIRS 5 (Evropski koordinacioni centar za sisteme prijavljivanja 
nesreća i incidenata).
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Kategorizacija događaja prijavljenih tokom 2016, 2017. i 2018. godine (kodiranje događaja 
prema elementima vazduhoplovstva uključenim u ove događaje)

Iz gornjeg grafikona se može primetiti da su, u poređenju sa kategorijama događaja iz 2016. 
i 2017. godine, kategorije iz 2018. sa blagim povećanjem: ADRM (aerodrom), ATM (upravl-
janje vazdušnim saobraćajem/komunikacija, navigacija i nadzor) i MAC (Airprox/upozorenje 
ACAS/gubitak razdvajanja u vazduhu).

Kategorije koje su zabeležila pad i koje su uticale na smanjenje opšteg broja događaja su: 
RAMP (tretman na zemlji), RI-A (upadanje na pisti - životinja) i SEC (vezano sa bezbednošću, 
koja sadrži pod-kategoriju događaja vezanih sa laserskim napadima). Pod-kategorija događa-
ja sa laserskim napadima je zabeležila veliki pad i to je pozitivno, jer bljesak lasera prema 
vazduhoplovnim sredstvima u letu predstavlja ozbiljnu opasnost za bezbednost putnika i čla-
nova posade kao i za ljude koji žive u blizini aerodroma. Laserski napadi mogu predstavljati 
veliku prepreku za pilote i zaslepiti ih u kritičnim fazama leta, kao što su poletanje i sletanje. 
Ove napade namerno vrše neodgovorna lica i isti predstavljaju krivično delo.

Ostale kategorije nisu imale značajan uticaj na ukupan broj događaja. Radi razjašnjenja, treba 
napomenuti da su dva od prijavljenih događaja kodirana u dve kategorije i stoga se čini da je 
ukupan broj kodiranih događaja 139, ali u stvari bilo je 137 događaja.

Takođe, na osnovu ozbiljnosti njihovog uticaja na bezbedne operacije vazduhoplova i na ljude 
u posadi, prijavljeni događaji su klasifikovani u različitim klasama. Ove klase, zajedno sa kla-
sama događaja prethodne četiri godine, prikazane su na sledećem grafikonu.
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Ukupan broj prijavljenih događaja u periodu od 2014. do 2018. godine i njihova klasifikacija 
prema ozbiljnosti

Kao što se može videti na gornjem grafikonu, od 137 događaja primljenih u ACV-u tokom 
2018. godine, 104 njih je klasifikovano kao „Događaji bez uticaja na bezbednost”, 32 je klas-
ifikovano kao „Nezgoda” i jedan događaj je klasifikovan kao „Velika nezgoda”, i na sreću nije 
bilo događaja klasifikovanih kao „Značajna nezgoda”, kao „Ozbiljna nezgoda” i kao „Nesreća”. 
Takođe se može primetiti da je broj „Događaja bez uticaja na bezbednost” u procentu bio oko 
76% od opšteg broja događaja, koji predstavlja veći broj u odnosu na procenat događaja ove 
klase u prethodnim godinama, kada je procenat iznosio oko 66% 2017. godine, 70% 2016. go-
dine, 50% 2015. godine i oko 60% 2014. godine.

U broju od 32 događaja klase „Nezgoda” učestvovali su događaji kodirani u sledećim 
kategorijama: ADRM (sa 2 događaja), AMAN (1 događaj), ATM (1 događaj), ICE (1 događaj), 
MAC (3 događaja), RAMP (1 događaj), RI-A (2 događaja), RI-VAP (1 događaj), SCF-NP (4 
događaja), SEC (12 događaja), WSTRW (1 događaj) i OTHR (sa 4 događaja). Događaj klase 
„Velika nezgoda” je predstavio jedan od događaja kodiranih u ATM kategoriji.

•	 Transport opasne robe vazdušnim putem 

U skladu sa članovima 57. i 59. Zakona br. 03/L-051 o civilnom vazduhoplovstvu i članom 8.1 
Uredbe br. 8/2014 o uslovima i načinu transporta opasne robe vazdušnim putem u Republici 
Kosovo, tokom 2018. godine izdato je ukupno sto pet (105) dozvola za transport pošiljki opasne 
robe vazdušnim putem avio kompanijama koje operiraju na MAP-u „Adem Jashari”, a koje su 
prethodno licencirane i poseduju dozvolu za uvoz oružja i municije, izdatu od strane Minis-
tarstva unutrašnjih poslova (MUP), odnosno dozvolu za uvoz radioaktivnih materijala izdate od 
strane Kosovske agencije za zaštitu od zračenja i nuklearnu bezbednost (KAZZNB). 
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Od ukupnog broja dozvola, devedeset (90) je izdato avio kompaniji „Turkish Airlines”, deset 
(10) je izdato avio kompaniji „Pegasus Hava Tasimaciligi A.S.” tri (3) dozvole su izdate avio 
kompaniji „Adria Airways”, jedna (1) dozvola je izdata avio kompaniji „Ukraine Air Alliance” 
i jedna (1) dozvola je izdata avio kompaniji „CAVOK Air”.

Dana 2. marta 2018. godine ACV-a je odobrio ažurirani program početnog kursa periodične 
obuke na Međunarodnom aerodromu u Prištini „Adem Jashari”- LKIA za opasnu robu, koji 
je namenjen za osoblje koje je angažovano u prijemu i ispraćaju putnika (kategorija 9 prema 
ICAO-u) i za osoblje bezbednosti jedinice za skeniranje putnika (kategorija 12 prema ICAO-u). 
Odobrenje ovog kursa obuke važi do 31. decembra 2018. godine. Ovom prilikom, Odeljenje za 
sigurnost leta je izdalo 60 registracijksih brojeva učesnicima ovog kursa. Takođe,5. marta 2018. 
godine inspektor Odeljenja za sigurnost leta pratio je održavanje ovo gkursa obuke.

Dana 30. maja 2018. godine ACV je odobrio dopunjene materijale početnog i periodičnog kursa 
obuke MAP „Adem Jashari” LKIA za opasnu robu, namenjenog za osoblje koje se bavi nadzo-
rom, planiranjem i utovarom tereta i za članove letačke posade (kategorija 10 prema ICAO-u), 
za koji je LKIA aplicirao 18. maja 2018. godine. Odobrenje ovog kursa obuke važi do 31. de-
cembra 2018. godine. Ovom prilikom, ACV-a je izdala 30 registracijskih brojeva učesnicima 
kursa. 7. juna 2018. godine, inspektor OSL-a je pratio održavanje ovog kursa obuke. 

Nakon pregleda dokumenta koje je dostavio MAP „Adem Jashari” LKIA (obrazaca za aplici-
ranje, CV-a i kopija sertifikata o pohađanim obukama) za tri podnosioca zahteva za instruktore 
za opasne robe i procene ispunjavanja zahteva definisanih Uredbom br. 8/2014 od 8. juna 2018. 
godine ACV je privremeno angažovao ova tri instruktora. Instruktori će održati obuke za oso-
blje MAP-a „Adem Jashari” LKIA pod nadzorom iskusnijeg instruktora, dok će biti trajno odo-
breni u trenutku kada njihove sposobnosti za pripremanje materijala i održavanje ovih obuka 
budu smatrane zadovoljavajućim.

Dana 15. avgusta 2018. godine, ACV-a je odobrio predložene izmene i dopune početnog i pe-
riodičnog kursa obuke MAP-a „Adem Jashari” LKIA za opasnu robu, pri čemu je izdato 150 
brojeva za registraciju polaznika kursa od strane ACV-a. Ovaj kurs je namenjen osoblju plat-
forme i skladišta (kategorije 8 i 5 prema ICAO-u), za koje je MAP podneo zahtev 8. maja 2018. 
godine. Odobrenje ovog kursa obuke važi do 31. decembra 2018. godine. 

Dana 29. marta i 28. avgusta 2018. godine, inspektori ACV-e, koji su specijalizovani o prevozu 
opasne robe, održali su sastanke sa predstavnicima Pošte Kosova (PK) u vezi njihovog procesa 
sertifikacije za opasnu robu, u skladu sa zahtevima Uredbe ACV br. 8/2014 o uslovima i načinu 
vazdušnog prevoza opasnih materija. 

Na ovim sastancima je razgovarano o koracima koje je preduzela Pošta Kosova i dogovoreni 
su naredni koraci koje treba preduzeti da bi se ispunili zakonski zahtevi za proces sertifikacije. 
Tokom diskusije su pomenute i poteškoće sa kojima se suočava Pošta Kosova u ispunjavanju 
zahteva i drugih razvoja koji direktno utiču na ovaj proces.

•	 Nadzor opšteg vazduhoplovstva

Tokom 2018. godine zabeležen je značajan broj aktivnosti opšteg vazduhoplovstva na niskom 
vazdušnom prostoru Republike Kosovo, gde su obuhvaćeni letovi u skladu sa pravilima vizu-
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elnog letenja (VFR) avionom i helikopterom, zatim jedrenja paraglajdom, letenja dronom itd., 
koji su prema zakonskoj osnovi i odgovarajućim procedurama, prošli kroz proces odobrenja 
od strane ACV-a. U ovom izveštaju vredi napomenuti činjenicu da je 8. februara 2018. godine 
stupilo na snagu Administrativno uputstvo br. 01/2018 o procedurama imenovanja ovlašćenih 
ispitivača za deltaplan/paraglajd. Ovo Administrativno uputstvo kompletno dovršava proces iz-
davanja licenci novim pilotima paraglajda u Republici Kosovo, pružajući mogućnost njihovog 
ispitivanja od strane kosovskih ispitivača ovlašćenih od strane ACV-a. U nastavku je dato više 
detalja o ovim aktivnostima.

Letovi prema vizuelnim pravilima letenja (VFR)

Ukupno je izdato dvadeset i sedam (27) odobrenja za letenje u skladu sa vizuelnim pravili-
ma letenja (VFR). Sva odobrenja su izdata u koordinaciji sa Policijom Republike Kosovo i 
vazdušnom jedinicom (J3Air) međunarodnih snaga na Kosovu (KFOR).

Aktivnosti paraglajdom i licenciranje pilotaparaglajdera

Izdato je devet (9) odobrenja za letenje paraglajdom i deltaplanom. Povodom obeležavanja 
desete godišnjice nezavisnosti Republike Kosovo, 8. februara 2018. godine ACV-a je odobrila 
Aeronautičkom savezu Kosova operiranje paraglajdima iznad grada Prištine.

Dana 13. marta 2018. godine ACV je organizovao teoretski deo kursa za kandidate koji žele da 
budu opremljeni licencom za operiranje paraglajdom. Na testu je učestvovalo devet (9) novih 
kandidata i svi su uspešno završili teoretski deo testa.

Dana 13. maja 2018. godine organizovan je praktični test za kandidate koji su uspešno za-
vršili teoretski test za opremanje licencom za operiranje paraglajdom i promociju licenci za 
tandem-pilote. Na praktičnom delu ispita učestvovalo je ukupno dvanaest (12) kandidata. Od 
njih, osam (8) kandidata je bilo za opremanje licencom za pilota paraglajda, dok je četiri (4) za 
promociju licenci za tandem-pilote. Svi kandidati su uspešno završili ovaj test.

Aktivnosti sa sistemima bez-pilotnih letelica (SAP)

Nakon stupanja na snagu Uredbe br. 1/2017 o Sistemima bez-pilotnih letelica (SAP) 2017. 
godine, svi operateri sistema bez-pilotnih letelica ili kao što su drugačije poznate pod nazivom 
„dron”, su obavezni da registruju svoje dronove u ACV u zavisnosti od njihove težine.

ACV je tokom 2018. godine registrovala pedeset i pet (55) novih aplikanata za operiranje 
sistemima bez-pilotnih letelica (SAP). Ukupan broj registrovanih operatera u Republici Koso-
vo za 2017. i 2018. godinu dostigao je stotinu tri (103).

Odobrenje operatera sistema bez-pilotnih letelica je sprovedeno u bliskoj koordinaciji sa polici-
jom Republike Kosovo i sa vazdušnom jedinicom (J3Air) međunarodnih snaga na Kosovu 
(KFOR). 
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Fotografija stadiona “ Fadil Vokrri” uz pomoć drona, autor:Agon Nimani

•	 Vazduhoplovna medicina 

Sektor vazduhoplovne medicine koji funkcioniše u okviru Odeljenja za sigurnost leta (OSL) 
je odgovorno za proveru zdravstvenog stanja nekoliko kategorija osoblja (piloti, kontrolori 
vazdušnog saobraćaja, inženjeri letenja, itd.) koji su predmet licenciranja od strane Autoriteta 
civilnog vazduhoplovstva Kosova. Provera zdravstvenog stanja vrši se u Nacionalnom centru 
medicine rada u Đakovici, to je institut koji je odobren od strane ACV-a u svojstvu Vazduhoplo-
vnog medicinskog centra (AMC) u skladu sa važećim zakonodavstvom. Ovaj centar je predmet 
stalnih revizija i inspekcija od strane ACV-a u cilju provere stalnog nadzora striktnog spro-
vođenja pravnih zahteva.

Tokom 2018. godine u ovom centru je izdato: 

- dvanaest (12) lekarskih uverenja 3. Klase, za kontrolore vazdušnog saobraćaja Agencije 
vazdušno navigacijskih usluga;

- jedno (1) lekarsko uverenje 2. Klase za pilota Aeronautičkog saveza Kosova; i
- dva (2) lekarska uverenja 1. Klase za privatne kandidate koji su aplicirali u ACV-u.

Takođe, 20. novembra je objavljen tehnički vodič (TP) u obliku materijala-vodiča za Centre 
vazduhoplovne medicine (AeMC). Ovaj materijal upućivanja primenjuje se na funkcije koje su 
povezane sa upravljanjem bezbednošću, ili kao direktna podrška Vazduhoplovnim medicinskim 
centrima ovlašćenih od strane ACV-a u skladu sa pravnim odredbama Uredbe ACV br. 5/2015.

•	 Zabranjeni vazduhoplovi na Kosovu 

Nekim avio-kompanijama je zabranjeno da operišu u evropskom vazdušnom prostoru (ukl-
jučujući vazdušni prostor Republike Kosovo), jer nisu bezbedne i/ili nemaju dovoljan nadzor 
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od strane relevantnih nadležnih organa za licenciranje. Spisak zabranjenih avio kompanija sas-
tavljen je od strane Evropske komisije u bliskim konsultacijama sa organima bezbednosti u 
vazduhoplovstvu svih država članica Evropske unije i njihovih partnera. 

Shodno članu 45. Zakona br. 03/L-051 o civilnom vazduhoplovstvu, avioni avio-kompanija 
kojima je od strane Evropske unije zabranjeno da operišu u vazdušnom prostoru država članica 
EU-a, nije dozvoljeno da lete vazdušnim prostorom Republike Kosovo. Ažurirana lista EU-a e 
o zabranjenim avio-kompanijama je objavljena na zvaničnoj internet stranici ACV-a.

Tokom 2018. godine u vazdušnom prostoru Republike Kosovo nije realizovan nijedan let bilo 
koje kompanije iz ove liste EU-a.

•	 Registrovani civilni avioni i oni koji su uklonjeni iz registra civilnih aviona

U 2018. godini ACV-a nije registrovao ili uklonio sa Registra civilnih aviona nijednu letelicu.

•	 Licence, sertifikati i odobrene dozvole, uključujući i njihovo suspendovanje 
i opoziv

Licence/sertifikati/dozvole Pozivanje u pravne akte Broj

Dozvola za vazdušni prevoz pošiljki opasnom robom ZCV, član 57. i Uredba 8/2014 105

Dozvola za operacijeopšteg vazduhoplovstva ZCV, član 2. i 75. 36

Dozvola za registraciju sistema bespilotnih leletilca Uredba 1/2017 55

Licenca za pilota paraglajda Uredba 1/2012 8

Lekarsko uverenje, 3. klasa ZCV, član 37. 12

Lekarsko uverenje, 2. klasa ZCV, član 37. 1

Lekarsko uverenje,1.klasa ZCV, član 37. 2

Prikaz izdatih sertifikata i dozvola od strane ACV-a za operatere/osoblje

b) Usluge vazdušne navigacije

•	 Agencija za pružanje vazdušno navigacijskih usluga (AVNU)

Na osnovu Zakona br. 04/L-250, 1. januara 2016. godine je osnovana Agencija za pružanje 
vazdušnih i navigacijskih usluga, kao subjekat naslednica Vazdušne kontrole – MAP-a „Adem 
Jashari” a. d.. Dana 19. avgusta 2016. godine, ACV-a je sertifikovala AVNU na petogodišnji 
period za pružanje sledećih usluga: Usluge konrole vazdušnog saobraćaja (KVS), usluge ko-
munikacije, navigacije i posmatranja (KNP), usluge aeronautičkih informacija (UAI) i meteo-
rološke usluge (MET). Sertifikat je izdat na osnovu člana 78. Zakona br. 03/L-051 o civilnom 
vazduhoplovstvu i kriterijuma bezbednosti, ekonomske održivosti i sigurnosti koje proizilaze 
iz Uredbe br. 9/2009 i br. 7/2012, koji u unutrašnjem pravnom poretku Republike Kosovo tran-
sponuju Uredbu (EK) br. 550/2004 odnosno Uredbu (EK) br. 1035/2011. 
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Kula kontrole leta AVNU

U 2018. godini, ACV je ponovno licencirao 23 kontrolora vazdušnog saobraćaja, koji trenutno 
pružaju usluge kontrole vazdušnog saobraćaja na Kosovu. Svi su licenciranina osnovu Uredbe 
br. 19/2017 ACV-a.

•	 Stalni nadzor AVNU-a

Dana 19. avgusta 2016. godine AVNU je sertifikovan kao pružilac vazdušno navigacijskih uslu-
ga. Odeljenje VNU je odgovorno za nadzor, održavanje i poštovanje uslova sertifikata od strane 
AVNU-a, kroz redovne revizije, posete i ad-hoc inspekcije. 

Tokom 2018. godine, ACV je izvršila stalnu reviziju i prema planu AVNU-a, proveravajući 
ujedno i ispunjavanje regulatornih zahteva.

•	 Revizije i inspekcije

U okviru stalnog nadzora Agencije za vazduhoplovne i navigacijske usluge, tokom 2018. go-
dine, ACV-a je sprovela ukupno tri revizije u AVNU:

•	 U periodu od 20. do 26. februara 2018. godine, inspektori VNU izvršili su reviziju 
bezbednosti u Agenciji zavazduhoplovne i navigacijske usluge (AVNU). Ova revizija je 
planirana na osnovu redovnog rasporeda za nadzor i imala je za cilj proveru svih zahteva 
koji proizilaze iz Uredbe ACV-a br. 9/2017o obaveznom izveštavanju događaja i zahteva 
Priloga I. i V. Uredbe br. 7/2012 ACV-a koja se odnosi na uslove za pružanje usluga 
vazdušne navigacije. Takođe, verifikovani su i neki od zahteva Priloga 10 ICAO-a koji 
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se bavi aeronautičkom telekomunikacijom, primenjiv u unutrašnjem pravnom poretku 
Republike Kosovo putem Uredbe br. 2/2016 ACV-a. U okviru datog roka, AVNU-u je 
podnet i izveštaj koji je pripremloo Odeljenje VNU sa svim identifikovanim nalazima, 
koji su kasnije adresirani u planu sa koracima ispravke koji AVNU priprema i šalje 
OVNU za prijem.

•	 U periodu od 18. do 22. juna 2018. godine, inspektori VNU su sproveli drugu reviziju 
bezbednosti u AVNU za 2018. godinu. Ova revizija je planirana na osnovu redovnog 
rasporeda nadzora i imala je za cilj proveru zahteva Priloga II. i III. Uredbe br. 7/2012 
ACV-a koja se odnosi na uslovima za pružanje usluga vazdušne navigacije, i nekih 
zahteva koji proizilaze iz Priloga 3 ICAO-a o meteorologiji, primenjiv u našem pravnom 
poretku kroz Uredbu br. 2/2014 ACV-a kao i Priloga 4. ICAO-a, sprovedeno kroz 
Uredbu br. 9/2014 ACV-a koje se odnosi na aeronautičke mape. Takođe, verifikovano je i 
sprovođenje pojedinih nalaza proisteklih iz prethodnih revizija. Sveukupno posmatrano, 
revizija je prošla dobro, pri čemu je ustanovljeno da je većina zahteva koji su proistekli 
iz gore navedenih uredbi ispunjena, ali još uvek postoje zahtevi koje treba nastaviti 
rešavati. 

•	 U periodu od 22. do 25, oktobra 2018. godine, inspektori VNU-a su izvršili reviziju 
bezbednosti u AVNU. Ova revizija je planirana na osnovu redovnog rasporeda nadzora i 
imala je za cilj proveru ispunjavanja zahteva Priloga IV. i V. Uredbe br. 7/2012 ACV-a o 
zahtevima za pružanje vazduhoplovnih i navigacijskih usluga, kao i nekih zahteva koji 
proizilaze iz Uredbe br. 10/2011 o procedurama letenja, Uredbe br. 10/2009 izmenjena 
i dopunjena Uredbom br. 1/2016 o organizaciji i korišćenju vazdušnog prostora kao i 
zahteve Priloga 11. ICAO-a o uslugama kontrole vazdušnog saobraćaja, primenjivo u 
unutrašnjem pravnom poretku kroz Uredbu br. 4/2013 ACV-a. Revizija je takođe imala 
za cilj prosleđivanje nekih nalaza koji su otvoreni iz prethodnih revizija, odnosno pratila 
jestatus sprovođenja tih nalaza. 

•	 Nadzor AVNU-a kao organizacije za obučavanje (OO)

AVNU je sertifikovana 19. decembra 2017. godine od strane ACV-a na trogodišnji period za 
pružanje usluga koje pripadaju Organizaciji za obučavanje kontrolora vazdušnog saobraćaja 
(KVS) kao što su obuke za jedinicu za KVS i kontinuirane obuke za KVS.

Proces sertifikacije je počeo 2016. godine kada je AVNU aplicirala za sertifikaciju. Nakon 
stupanja na snagu Uredbe br. 19/2017 ACV, koja je zamenila Uredbu br. 5/2012, na osnovu koje 
je u to vreme sertifikovana AVNU kao organizacija za obučavanje, ACV je bio obavezan da vrši 
konverziju trenutnog sertifikata u novi format koji je naveden u Uredbi br. 19/2017. 

Od trenutka sertifikacije, AVNU u svojstvu organizacije za obučavanje je nekoliko puta bila 
revidirana od strane odeljenja VNU-a, u okviru procesa stalnog nadzora, za garantovanje i 
verifikaciju da ova organizacija nastavlja da ispunjava sve zahteve uredbe. Štaviše, AVNU je 
dostavila ACV-u na odobrenje plan obuke jedinice (UTP) i šemu kompetentnosti (UCS), koje 
su odobrene od strane odeljenja VNU-a 31. decembra 2018. godine, odnosno 20. decembra 
2018. godine.

Izdavanje sertifikata potvrđuje sigurnost i kvalitet pruženih usluga, međutim zahteva stalno 
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angažovanje od strane AVNU za poštovanje uslova sertifikacije i za dalje povećanje kvaliteta 
usluga. 

•	 Revizija procene od strane EASA-e

Dana 26. oktobra 2017. godine, ACV-a je primila završni izveštaj revizije procene EASA-e, 
koja je obavljena u periodu od 21. do 25. novembra 2016. godine u ACV. Iako je ovaj izveštaj 
primljen sa gotovo jednogodišnjim zakašnjenjem, Odeljenje za VNU je nastavilo sa rešavanjem 
identifikovanih nalaza tokom ove revizije, u skladu sa izrađenim planom o koracima za 
ispravljanje. Dana 20. decembra 2017. godine plan o koracima za ispravljanje je dostavljen 
ekipi revizije EASA-a, a predloženi plan je primljen od strane EASA 23. februara 2018. godine.

Početni plan (verzija 8.0) koji je dostavljen EASA-u sadrži 49 korektivnih radnji koje rešavaju 
23 nalaza podnetih od strane ekipe za reviziju. Sve 49 radnje koje je predložio ACV su 
prihvaćene od strane EASA-a, ali je zatraženo povećanje/predlaganje nekih drugih radnji, koje 
su rezultirale sa ukupno 58 radnji u poslednjem planu (verzija 10.0) koji je primljen 23. februara 
2018. godine. 

U međuvremenu, nakon komunikacija sa EASA prešlo se na verziju 11 i 12 plana ispitivanja 
sa 57 korektivnih radnji. Od ukupnog broja, 52 je zatvoreno, a 5 ostalih se očekuje da budu 
zatvorena. 

•	 Promene u sistemu AVNU-a

AVNU je veoma osetljiva na rizike koji se mogu pojaviti tokom svakodnevnog rada. Glavni 
cilj ovih usluga je sprečavanje sudara aviona u vazduhu i na zemlji. Iz tog razloga, sistem up-
ravljanja bezbednošću zahteva da pre bilo kakve promene, koliko god bila mala, u sistemima 
pružaoca vazdušno navigacijskih usluga treba preduzeti odgovarajuće korake da bi se osigur-
alo da izvršene promene neće izazvati nepodnosivi rizik u sistemu. Prema Uredbi br. 6/2012 
ACV-a, koja transponuje unašem unutrašnjem pravnom poretku Uredbu EK-a br. 1034/2011, 
pružaoci ovih usluga su dužni da obaveste ACV o svakoj planiranoj promeni koja može uticati 
na bezbednost; i u skladu sa Uredbom br. 7/2012, koja transponuje Uredbu EK-a br. 1035/2011, 
da vrše procenu mogućih rizika i preduzmu sve neophodne preventivne mere radi njihovog 
izbegavanja, pre nego što se počne sa sprovođenjem promena. 

Tokom 2018. godine, Odeljenje VNU-a je obaveštena o 8 novih promena koje se očekuje da se 
realizuju u sistemima AVNU-a:

1. CH/2018/01 – „Horizontalno odvajanje letelica sa 10 na 5 NM”
Ova promena je klasifikovana kao velika, stoga zahteva potpun pregled i prihvatanje od 
strane ACV-ja pre nego što se ova promena uvodi u rad, kao što je zahtevano Uredbom 
ACV Br. 6/2012. 

2. CH/2018/02- „Premeštaj ATIS sistema”
Kvalifikovana je kao manja. Ovaj zaključak je nastao nakon prijema procene bezbednosti 
za ovu promenu. Prema Uredbi br. 06/2012, ova promena nije predmet novog pregleda i 
prihvatanja od strane ACV-a.

3. CH/2018/03 - „Premeštaj i ažuriranje APP/TWR”. 
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Promena je kvalifikovana kao velika. Pored obrasca obaveštenja koji je primila OVNU, bio 
je potreban i plan bezbednosti kao i izvođenje dokaza u vezi sa preventivnim merama koje 
su adresirane u vezi sa rizicima koji mogu nastati.

4. CH/2018/04 - „Instaliranje novog sistema radio-komunikacije”. 
Promena je klasifikovana kao velika. Do sada su primljeni preliminarni dokumenti o 
proceni bezbednosti, dok se očekuje podnošenje dodatnih dokumenata u skladu sa planom 
sprovođenja. 

5. CH/2018/05 - „Novi sistem posmatranja”. 
Promena je klasifikovana kao velika. Do sada su primljeni preliminarni dokumenti o 
proceni bezbednosti, dok se očekuje podnošenje dodatnih dokumenata u skladu sa planom 
sprovođenja. 

6. CH/2018/06 - „Procena bezbednosti za upotrebu KSFM (Poruke za bezbednost letova na 
Kosovu”
Klasifikovana je kao manja. Ovaj nalaz je usledio nakon prihvatanja procene bezbednosti 
za ovu promenu. Prema Uredbi br. 06/2012, ova promena nije predmet ponovnog pregleda 
i prihvatanja od strane ACV-a.

7. CH/2018/07 - „Premeštaj PABX-it (Komutacioni centar za komunikacione linije)”. 

Na osnovu procene dokumenata koje je pružio AVNU, kao što su preliminarna procena 
bezbednosti i procena bezbednosti, smatra se da ovu promenu treba tretirati kao manju 
promenu. 

8. CH/2018/08 - „Produživanje piste, uspostavljanje instrumentalnog sistema sletanja i 
sistemaza radio-komunikaciju u MAP-u „Adem Jashari”. 

Procene bezbednosti su one koje se odnose na: 

1. Novi sistem AWOS-a (Sistem za posmatranje vremenskih uslova);
2. Ažuriranje postojećeg AWOS sistema;
3. Instrumentalni sistem sletanja ILS CAT III B RWY 17;
4. Instrumentalni sistem sletanja ILS CAT I RWY 35;
5. Premeštaj postojećeg DVOR-a (Uređaj za navigaciju aviona);
6. Instaliranje kablovske mreže energije i komunikacije u manevarskom prostoru;
7. Instaliranje optičke mreže u Golešu;
8. Sistem radio-komunikacije Goleš-AVNU;
9. Sistem snabdevanja električnom energijom;
10. Konvencionalne instrumentalne procedure;
11. PBN procedure;
12. Sistem za prognozu vremena;
13. Volmet sistem;
14. Procena prepreka;
15. Obuka osoblja za nove sisteme.

Svi ovi dokumenti će biti obrađeni u skladu sa zahtevima propisanim u Uredbi ACV-a br. 6/2012 
o rešavanju velikih ili manjih promena. 
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Promene imaju različite faze sprovođenja, koje će kontinuirano biti praćene od strane OVNU-a 
da bi se garantovala usklađenostsa zahtevima važećih propisa.

•	 Izdavanje licenci za kontrolore vazdušnog saobraćaja i procena gradiranja

ACV je odgovoran za izdavanje i obnavljanje licenci kontrolora vazdušnog saobraćaja, koji 
pružaju usluge vazdušne kontrole u Republici Kosovo. Imajući u vidu značaj službe za kon-
trolu vazdušnog saobraćaja u sigurnost leta, kontrolori moraju da ispune niz zahteva i uslova 
radi održavanja svojih dozvola i odobrenja, koji proističu iz Uredbe ACVA-a br. 19/2017 koja 
utvrđuje tehničke zahteve i administrativne procedure u vezi sa dozvolama i sertifikatima kon-
trolora vazdušnog saobraćaja. Uredba je počela da se primenjuje od marta 2018. godine, shodno 
tome kontrolori vazdušnog saobraćaja su ponovo licencirani na osnovu ove Uredbe.

Zahtevi se uglavnom odnose na nivo profesionalne kompetencije, koje uključuju pohađanje 
ažurirane stručne obuke i obavljanje dužnosti kontrolora vazdušnog saobraćaja za određeni 
broj časova godišnje. Kontrolori takođe, na godišnjim osnovama, podležu stručnoj proceni radi 
provere nivoa njihove sposobnosti. 

Dozvola kontrolora letenja izdata od ACV

Poseban značaj je posvećen poznavanju engleskog jezika, pošto se komunikacija u međunarod-
noj avijaciji vrši na ovom jeziku. Nivo poznavanja engleskog jezika se periodično procenjuje i 
uzima u obzir prilikom izdavanja ili obnavljanja licence. Kontrolori takođe moraju biti dobrog 
zdravlja, u skladu sa zakonskim propisima, a to se redovno proverava od strane ACV-a kao deo 
procesa izdavanja licence. 

Detalji o obnovljenim licencama i ponovne validacije gradiranja za 2018. godinu, su prikazani 
u sledećoj tabeli.
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Licenciranje kontrolora vazdušnog saobraćaja (KVS) Broj licenciranih

Obnavljanje licenci za KVS 23
Re-validacija gradiranja 9
Licenciranje studenata KVS-a 0
Licenciranje KVS-a 0

•	 Nacionalni Plan Performansi za VNU

Stupanjem na snagu Uredbe br. 1/2016 i 2/2016 na početku 2016. godine, ACV je počeo da radi 
u pravcu sprovođenja šeme performansi za usluge u vazdušnoj navigaciji. U okviru ove šeme 
je predviđeno dugoročno planiranje performanse i postavljanje ciljeva performanse u četiri kl-
jučne oblasti: bezbednost, kapacitet, okruženje i efikasnost troškova. 

Prelazna faza sprovođenja će biti realizovana u periodu od 2017. do 2019. godine, dok će 
potpuno sprovođenje šeme učinka početi od 2020. godine nadalje. Tokom prelazne faze ACV 
Kosova je dužan da izradi i ojača Nacionalni plan performanse, da prati ispunjavanje ciljeva 
performanse i prikuplja statističke podatke za budućnost. 

Detaljan plan rada sa konkretnim koracima za postizanje potpune primene šeme performanse, 
koja je izrađena u okviru Programa ISIS II, je formalizovan u dokumentu „Mapa Kosova na 
putu ka sprovođenju Šeme performanseza jedinstveno evropsko nebo”

Tokom 2018. godine, u okviru predviđenog procesa prema planu, ACV je radio na prikupljanju 
podataka, koji će pomoći u sastavljanju istorijskih trendova u tri ključne oblasti performanse: 
bezbednosti, kapaciteta i efikasnosti troškova (pokazatelji za oblast životne sredine trenutno 
nisu primenjivi na Kosovu). ACV je takođe izvršio praćenje primljenih podataka za period od 
2017. do 2018. godine, upoređujući dobijene rezultate sa predloženim ciljevima u planu perfor-
manse za period od 2017. do 2019. godine. 

Što se tiče ključnog pokazatelja performanse (KPP) #1 iz oblasti bezbednosti: Nivo efikasnosti 
upravljanja bezbednošću, na nivou ACV izmereni ciljevi i učinak su u skladu sa definisanim 
ciljevima na nivou EU-a i na nivou zemlje. Očekuje se da će do 2019. godine AVNU ostvariti 
ciljeve utvrđene na nivou EU-a, dok je postavljene ciljeve na nivou zemlje za 2017. i 2018. 
godinu postigla, AVNU je ostvario značajan napredak, posebno u ciljevima koji se odnose na 
kulturu bezbednosti. Napredak je postignut i u drugim ciljevima upravljanja povećanjem nivoa 
efikasnosti.

Što se tiče KPP#2 iz oblasti bezbednosti: Primena klasifikacije opasnosti kroz metodologiju 
alata za analizu rizika (RAT), na nivou AVNU-a, ciljevi i izmerena performansa su u skladu sa 
određenim ciljevima na nivou EU, dok je ista ostvarila ciljeve postavljene na državnom nivou 
za 2018. godinu. Tokom 2017. godine, AVNU nije imao pristup alatu RAT Eurocontrol-e, stoga 
ga nije mogao primeniti tokom procene događaja. Pristup je ponovno dobijen 2018. godine. 

Na nivou ACV-a, izmereni ciljevi i učinak su u skladu sa ciljevima postavljenim na nivou EU i 
na nivou zemlje za 2018. godinu. Tokom 2017. godine, ACV nije imao pristup RAT Eurocon-
trol alatu, stoga nije mogao da ga primenjuje tokom procene događaja. Početkom 2018. godine, 
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Odjeljenje VNU-a je izradilo nacrt nove procedure, za primenu alternativnog alata, takođe zas-
novanim na RAT metodologiji, za procenu opasnosti događaja, koja je primenjena tokom 2018. 
godine. Pristup RAT-u nije omogućila Eurocontrol-a.

Kontrolor vazdušnog saobraćaja AVNU-a tokom posla

Što se tiče KPP#2 iz oblasti kapaciteta: Kašnjenja u stizanju letova na terminalu i aerodromu, 
na nivou aerodroma, određeni cilj na državnom nivou je ostvaren za 2017. godinu, ali ne i 
za 2018. godinu. Kao faktor doprinosioc smatra se neuspeh realizacije kapitalnih investicija 
planiranih da se realizuju do 2018. godine (novi sistem za praćenje vremenskih uslova i sistem 
za instrumentalno sletanje 3. kategorije), uz povećanje broja letova. Prema šemi performanse, 
kroz ovaj pokazatelj treba pratiti takozvana ATFM kašnjenja (Air Traffic Flow Management), 
ali s obzirom na to da Kosovo nije deo Menadžera mreže (Network Manager) Eurocontrol-a, 
ona ne učestvuje u procesu uređivanja i dodele ATFM slotova. Shodno tome, Kosovo nema 
pristup podacima koji su potrebni za tačno izračunavanje ovih kašnjenja. U nedostatku ovih 
podataka, kašnjenja su izračunata na osnovu raspoređenih slotova na lokalnom nivou i pred-
viđenom vremenu sletanja tokom koordinacije letova. KPP #1 iz oblasti kapaciteta: Kašnjenje 
u dolasku na letove preletom, trenutno se ne primenjuje na Kosovu.

Što se tiče Glavne oblasti performance – Efikasnost troškova IKP #2: Troškovi jedinice za ter-
minalne usluge, terminalne jedice usluga tokom 2017 god. su bile 9,308 od 10,175 predviđenih, 
tokom 2018 god. su bile 10,351 od 10,684 predviđenih, dok je za 2019 godinu predviđeno 
11,218 jedinca usluga.

Cena jedinice, prilagođene za inflaciju u 2012. godini, u 2017. godini je iznosila 390,98 EUR 
od procenjenih 383,39 EUR; u 2018. godini 397,95 EUR od procenjenih 402,56 EUR; za 2019. 
godinu jedinica je procenjena na 453,52 EUR.
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Tabele iz Nacionalnog plana o učinku su prikazane u Prilogu 5.

•	 Objavljivanje aeronautičkih informacija

Na osnovu Uredbe ACV-a br. 5/2013 o sprovođenju Priloga 15 Međunarodne Konvencije o 
Civilnom vazduhoplovstvu ouslugama aeronautičkog informisanja, ACV je odgovoran za ob-
javljivanje dokumenta „Zbornik vazduhoplovnih informacija” (ZVI), poznat po skraćenici na 
engleskom jeziku kao AIP (Aeronautical Information Publication). Ovo je državni dokument 
od posebnog značaja, u kojem se objavljuju sve informacije u vezi sa avijacijom jedne države. 
Sam dokument sadrži tri poglavlja: prvo poglavlje sadrži opšte informacije o avijaciji, drugo 
poglavlje se odnosi na vazdušni prostor a treće poglavlje se tiče detaljnih specifikacija za svaki 
aerodrom/heliodrom, uključujući i procedure letenja za avione. 

Obzirom da se ova publikacija u velikoj meri koristi od avio-kompanija koje operiraju ili nam-
eravaju da operiraju na Kosovu, ACV vodi računa da AIP Kosova bude ažuriran i da se svaka 
promena koja se desi u vezi sa civilnim vazduhoplovstvom u zemlji ogleda u ovom dokumentu. 
Ove promene su redovne i vrše se izmenama u određenim ciklusima svakih 28 dana, kroz ta-
kozvanu Kontrolu i uređivanje aeronautičkih informacija (KUAI) (Eng. Aeronautical Informa-
tion Regulation and Control - AIRAC) i stupaju na snagu svakih 56 dana.

Tokom ove godine su odobrene tri izmene u AIP i jedna u AIRAC za objavljivanje u dokumentu 
Zbornik vazduhoplovnih informacija (ZVI). 

 
Objavljeno je sledeće: AIP AMDT 01/2018 koji je stupio na snagu 1. februara 2018. godine, AIP 
AMDT 02/2018 koji je objavljen i stupio na snagu 26. aprila 2018. godine, AIP AMDT 03/2018 
koji je objavljen i stupio na snagu 16. avgusta 2018. godine, dok je AIP AIRAC 01/2018 stupio 
na snagu 29. marta 2018. godine.

Dana 12. decembra 2018. godine je odobrena izmena AIRAC-a, koja je stupila na snagu 31. 
januara 2019. godine.

Najnovije izdanje aeronautičkih informacija je dostupno u bilo koje vreme na službenoj internet 
stranici ACV-a. 

c) Aerodromi

Shodno Zakonu br. 03/L-51 o civilnom vazduhoplovstvu, ACV je odgovoran za uređenje i raz-
voj politika aerodroma i pružaoca usluga zemaljskog opsluživanja, proverom primene važećih 
standarda nacionalnog i međunarodnog zakonodavstva, i obezbeđivanjem bezbednog okružen-
ja civilnog vazduhoplovstva u Republici Kosovo.

U zavisnosti od prirode operacija i stepena korišćenja, civilni aerodromi su kategorisani na 
sertifikovane aerodrome, odobrene aerodrome i registrovane aerodrome. U okviru ACV-a, 
Odeljenje za aerodrome je odgovorno za sertifikaciju, odobravanje i registraciju aerodroma na 
raspolaganje za civilnu upotrebu u Republici Kosovo, uključujući vazdušna polja i helidrome. 
Takođe, u cilju utvrđivanja pravila i procedura koje regulišu pristup tržištu usluga zemaljskog 
opsluživanja u Republici Kosovo, u skladu sa Uredbom br.4/2011 ACV-a za pristup tržištu 
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usluga zemaljskog opsluživanja, Odeljenje za aerodrome je odgovorno za procenu bezbednosti 
pružaoca usluga zemaljskog opsluživanja na aerodromima Republike Kosovo, uključujući i 
pružaoce usluga zemaljskog opsluživanja za snabdevanje aviona gorivom.

U cilju obezbeđivanja da se stručno osposobljavanje i obuka zaposlenih na aerodromu i drugih 
zaposlenih pod ugovorom, pružaoca usluga zemaljskog opsluživanja i korisnika aerodromskih 
usluga koji sami pružaju usluge zemaljskog opsluživanja, vrši u skladu sa standardima i krit-
erijumima utvrđenim relevantnim zakonodavstvom, Odeljenje za aerodrome je odgovorno za 
davanje preporuka za odobrenje organizacija za stručno osposobljavanje u oblasti aerodroma.

U cilju održavanja bezbednosti civilnog vazduhoplovstva u Republici Kosovo, Odeljenje za 
aerodrome je odgovorno za određivanje i praćenje zaštitnih zona aerodroma. Ovo odeljenje 
koordinira saradnju između operatera aerodroma, odgovornog odeljenja u AVNU, pravnih lica/
fizičkih lica koji poseduju ili planiraju izgradnju objekta u zaštitnim zonama aerodroma ili bilo 
kojeg visokog objekta bilo gde na teritoriji Republike Kosovo i institucija koja su odgovorna 
za izdavanje građevinskih dozvola u skladu sa Zakonom o izgradnji. Odeljenje za aerodrome 
treba osigurati da sve uključene strane poštuju procedure navedene u uredbi o zaštitnim zonama 
aerodroma i propisima o označavanju prepreka.

Da bi se verifikovalo i osiguralo potpuno sprovođenje važećeg domaćeg i međunarodnog za-
konodavstva, Odeljenje za aerodrome kontinuirano prati bezbednost aerodroma, pružalaca 
usluga zemaljskog opsluživanja i organizacija za profesionalnu obuku kroz revizije, inspekcije 
i praćenje njihovih aktivnosti.

Međunarodni aerodrom Priština „Adem Jashari” prvobitno je sertifikovan 1. decembra 2008. 
godine od strane ACV-a kao međunarodni aerodrom u skladu sa Zakonom o civilnom vazduhop-
lovstvu, Uredbom ACV-a br. 1/2008 o aerodromima kao i sa standardima i preporučenim prak-
sama ICAO-a. U 2011. godini aerodrom je dat pod koncesiju i njegovo upravljanje je prešlo u 
ruke privatnog operatera, tursko–francuskog konzorcijuma „Limak - Aéroports de Lyon” (Li-
mak Kosovo International Airport a.d.). Dana 8. novembra 2013. godine, na osnovu pravnih 
zahteva, prilikom prenosa operacija na novi terminal, ACV je izmenio sertifikat operatera „Li-
mak Kosovo International Airport” a. d. (LKIA). Konačno, stupanjem na snagu Uredbe ACV-a 
br. 17/2017 koja utvrđuje odredbe i administrativne procedure u vezi sa aerodromima, koju je 
primenila u unutrašnji pravni poredak Republike Kosovo Uredbu Komisije (EU) br. 139/2014 
pod istim nazivom, 8. novembra 2018. godine, ACV je sertifikovao Međunarodni aerodrom 
Prištine „Adem Jashari” i operatera aerodroma „Limak Kosovo International Airport” u skladu 
sa najvišim standardima bezbednosti aerodroma i u skladu sa zahtevima Evropske unije. 

Na osnovu Uredbe ACV-a br. 4/2011 o pristupu tržištu usluga zemaljskog opsluživanja, 1. janu-
ara 2012. godine ACV-a je odobrio „ExFis” d.o.o. kao pružaoca usluga zemaljskog opsluživan-
ja za kategoriju usluga snabdevanja derivatima i uljima. Uzimajući u obzir da ovo odobrenje za 
pružanje usluga za snabdevanje gorivom aviona ističe krajem 2018. godine, operator „ExFis” 
d.o.o. je podneo zahtev u ACV za produženje odobrenja. Prelaskom praga od 2 miliona putni-
ka usluženih u MAP „Adem Jashari” ispunjeni su uslovi za angažovanje više zainteresovanih 
kompanija.

Dana 1. juna 2012. godine, ACV-a je odobrio operatora LKIA za pružanje usluga zemaljskog 
opsluživanja u nekoliko kategorija u MAP „Adem Jashari”.
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•	 Kontinuirani nadzor bezbednosti aerodroma 

Jedna od osnovnih funkcija Odeljenja za aerodrome, za garantovanje bezbednosti aerodroma u 
Republici Kosovo, je sprovođenje efikasnog sistema nadzora. Efikasan nadzor bezbednosti vrši 
se putem procene i odobrenja različitih priručnika, programa i procedura operatera, odobrenja 
za procenu sigurnosti, a naročito kroz sprovođenje formalnih inspekcija (sa ili bez prethodnog 
obaveštavanja operatera), na osnovu godišnjeg plana za nadzor ili odgovarajući na situaciju u 
kojoj može biti potrebna dodatna opreznost za bezbednost. 

Prema planu aktivnosti za redovno praćenje i proveru sprovođenja primenjivih standarda za 
operatera MAP „Adem Jashari” i pružalaca usluga zemaljskog opsluživanja, inspektori Odel-
jenja za aerodrome tokom 2018. godine obavili su dve revizije i šest inspekcija. Jedna revizija 
sertifikacije u MAP „Adem Jashari”, kao deo procesa konverzacije postojećeg sertifikata aero-
droma i druga revizije, kao deo procesa za produženje odobrenja za snabdevača gorivom aviona 
„ExFis” d.o.o. 

Inspekcije koje su sprovedene u MAP „Adem Jashari” tokom 2018. godine uključivale su sistem 
za upravljanje bezbednošću (SMS), sa posebnim fokusom na kompetenciju osoblja, operacije u 
zimskim uslovima i operacije za odleđivanje i zaštite od zaleđivanja aviona, operacije vozila u 
vazdušnoj zoni, održavanje vazdušne zone, aeronautičko označavanje i osvetljenje i operisanje 
u nepovoljnim vremenskim uslovima pri niskoj vidljivosti, ekstremnim temperaturama, jakim 
vetrovima, olujama, itd.

Inspekcija tokom niske vidljivosti na aerodromu

•	 Odobrenje profesionalnih obuka LKIA 

U skladu sa zahtevima Uredbe ACV br. 1/2014 o stručnom usavršavanju zaposlenih aerodroma 
i drugih ugovorenih radnika, tokom 2018. godine primljeno je nekoliko zahteva od operatera 
MAP „Adem Jashari” LKIA za odobravanje različitih programa stručnog osposobljavanja. Na-
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kon pregleda programa obuke i instruktora i konstatacije da su relevantni standardi i uslovi 
ispunjeni, ovi programi su odobreni.

•	 Sertifikacija MAP-a „Adem Jashari” u skladu sa Uredbom EU br. 139/2014 
o administrativnim odredbama i procedurama koje se odnose na aerodrome

Uoči dostizanja godišnje cifre broja putnika od 2 miliona u MAP „Adem Jashari”, tokom 2018. 
godine, operater aerodroma „Limak Kosovo International Airport a. d.”- LKIA je uspešno 
prešao proces sertifikacije aerodroma, za odobrenje operisanja u skladu sa odredbama Uredbe 
ACV-a br. 17/2017 o odredbama i administrativnim procedurama u vezi sa aerodromima (Ured-
ba EU-a br. 139/2014). 

Kao jedan od prvih aerodroma u regionu sa ovom sertifikacijom, MAP „Adem Jashari” dokazu-
je primenu najviših bezbednosnih standarda u svim aspektima operacija, uključujući kompletnu 
infrastrukturu i sisteme na pisti, puteve avio-taksiranja kao i na platforme aviona. Procedure i 
procesi koji se odnose na bezbednost i zaštitu aerodroma i operacije na aerodromu takođe su 
bili ključni uslovi za dobijanje sertifikata kojim se potvrđuje da aerodrom funkcioniše u pot-
punosti u skladu sa zahtevima i standardima koje je utvrdila Evropska agencija za bezbednost 
u vazdušnom saobraćaju (EASA).

Ovom procesu je prethodila zakonodavna organizacija Autoriteta civilnog vazduhoplovstva to-
kom 2017. godine u cilju primene Uredbe Komisije (EU) br. 139/2014 koja utvrđuje uslove 
i administrativne procedure vezane za aerodrome, čime je ACV izdao Uredbu br. 17/2017 o 
odredbama i administrativnim procedurama vezanim za aerodrome. Ova nova uredba o aero-
dromima razlikuje se od primenjenih ICAO standarda s obzirom na to da su mnogi kriterijumi 
koji su prema ICAO bili u obliku preporuka ovom uredbom su već postali obavezni standardi. 
Nakon stupanja na snagu Uredbe ACV-a br. 17/2017, proces konverzije sertifikata je prešao 
kroz dve faze:

−	 Verifikacija dokumentacije; i 
−	 Verifikacija usklađenosti standarda na mestu događaja (na terenu). 

Glavni dokumenti za garantovanje sigurnosti sertificiranog aerodroma i koji su uključeni u 
proces verifikacije su Priručnik za aerodrom, Plan za hitne slučajeve, Priručnik za spašavanje i 
gašenje požara, Program upravljanja rizicima životinjskog sveta, Kontrolna lista baze sertifik-
acije i Kontrolna lista baze operacija. 

Da bi se zaključilo da je stvorena baza sertifikacije i operisanja, i za verifikaciju usklađenosti sa 
primenljivim zahtevima, tim inspektora ACV-a od 24. do 26. oktobra 2018. godine sproveo je 
sveobuhvatnu reviziju aerodroma u sledećim oblastima:

−	 Podobnost infrastrukture i objekata aerodroma;
−	 Usklađenost sa primenjivim zahtevima dela-ADR.OPS;
−	 Struktura sistema upravljanja;
−	 Upravljanje bezbednošću i praćenje usklađenosti sa primenjivim zahtevima; i
−	 Sprovođenje procedura.

Što se tiče sistema zaštite aerodroma od ilegalnih ometanja, inspektori Divizije za bezbednost 
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civilnog vazduhoplovstva Ministarstva unutrašnjih poslova izvršili su reviziju u okviru delegi-
ranih odgovornosti u skladu sa Zakonom o civilnom vazduhoplovstvu. 

Sertifikaciona revizija na MAP “Adem Jashari”

Iako Republika Kosovo nije bila obavezna da primenjuje ove standarde u istom vremenskom 
periodu sa zemljama članicama EU, ovom sertifikacijom, Autoritet za civilno vazduhoplovstvo 
Republike Kosovo je uspeo da potvrdi primenu evropskih bezbednosnih standarda u oblasti 
operisanja aerodromom u skladu sa HPEA Sporazumom. 

•	 Produženje odobrenja snabdevačima avionskog goriva 

Pružalac usluga za snabdevanje derivatima, „Ex Fis” d.o.o. 15. novembra 2018. godine podneo 
je zahtev ACV-u za produženje odobrenja. Prema procesu odobravanja, inspektori aerodroma 
su proverili primljenu dokumentaciju i obavili dvodnevnu reviziju kako bi proverili usklađenost 
sa Uredbom ACV-a br. 4/2011 o pristupu tržištu usluga zemaljskog opsluživanja i Tehničkoj 
publikaciji br. 16 - Kriterijumi i procedure za odobravanje usluga zemaljskog opsluživanja.

Svrha revizije je bila da se kroz procenu zasnovanu na primenljivim odredbama, proveri or-
ganizaciona sposobnost i kapacitet za upravljanje skladištenjem goriva za avione u MAP-u 
„Adem Jashari”, uključujući procenu tehničke kompetencije „Ex Fis” d.o.o. kao snabdevača 
gorivom za vazduhoplove, priručnike procedura, opis dužnosti i odgovornosti, opremu u upo-
trebi, odredbe za kvalifikaciju osoblja, odgovarajuće odredbe za obuku, sa posebnim fokusom 
na proces operisanja, procedure upravljanja bezbednošću, standardne operativne procedure i 
aktivnosti na terenu. Dana 14. decembra 2018. godine, izveštaj revizije je poslat operateru. 
Konstatacijom AACK/AGA/32-3 upućenim zameniku generalnog direktora ACV-a 17. decem-
bra 2018. godine, direktor Odeljenja za aerodrome je potvrdio ispunjavanje kriterijuma bezbed-
nosti koji su potrebni za nastavak odobrenja.
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•	 Projekat zaproduženje piste u MAP „Adem Jashari”

Kao što je propisano Uredbom ACV-a br. 17/2017 koja utvrđuje administrativne odredbe i 
postupke u vezi sa aerodromima i u skladu sa pomoćnim tehničkim materijalom ACV-a TP 
27 – „Procedure za promene aerodroma”, operator aerodroma - LKIA, je 12. oktobra 2018. 
godine u kancelariji MAP „Adem Jashari”organizovao početni sastanak o projektu produženja 
piste. Na ovom sastanku, kojem su prisustvovali službenici MIT-a, AVNU-a i ACV-a, operater 
je u celosti predstavio projekat i metodologiju za izvođenje radova. Nakon detaljnog pregle-
da bezbednosti, nacrta-predloga za proširenje piste i pratećih radova, smatrajući ovaj projekat 
značajnom promenom infrastrukture koji bi takođe uticao na operisanja u aerodromu, ACV je 
zatražio da se nastavi sa zvaničnim apliciranjem za promene na aerodromu, u skladu sa Ured-
bom br. 17/2017 i TP 27.

Tokom 2018. godine, Odeljenje za aerodrome je primilo procene bezbednosti kao deo datog 
projekta o zemljanim radovima za produženje rulne staze Alfa (Taxiway Alfa) i za izgradnju 
dve nove rulne staze za brz izlazak sa piste (New Rapid Exit Taxiways). Nakon pregleda pro-
cene, u konsultaciji sa Odeljenjem VNU-a, ovi radovi su odobreni, ali samo za delove udaljeno-
sti od 60 m od linije sredine piste.

•	 Izgradnje unutar zaštitnih zona MAP-a „Adem Jashari”

U okviru odgovornosti za regulisanje zona zaštite aerodroma, inspektori aerodroma su nastavili 
da prate sprovođenje uredbe o zaštitinim zonama aerodroma i Uredbe o označavanju prepreka.

Tokom 2018. godine, MAP „Adem Jashari” LKIA je prosledio nekoliko procena aplikacija 
za izgradnju unutar zaštitnih zona aerodroma, kao što je izgradnja novog objekta od strane 
kompanije „Karting Arena”, izgradnja fabrike za skladištenje lekova „Santefarm”, izgradnja 
skladišta „JYSK/KFC”, izgradnja fabrike peleta od strane kompanije “LINA-KS”, sve na ter-
itoriji opštine Kosovo Polje. ACV je detaljno procenio i pregledao primljenu dokumentaciju i, 
nakon što je osigurano da izgradnja neće uticati na bezbednost operisanja civilnog vazduhop-
lovstva, odobrila je procene, pod uslovom da se sve podnete preporuke primenjuju. Štaviše, u 
cilju jačanja saradnje između odgovornih strana za sprovođenje relevantnih propisa za izgrad-
nju unutar zaštitnih zona aerodroma, inspektori aerodroma su održali sastanke sa odgovornim 
zvaničnicima opštine Kosovo Polje i onima LKIA-a.

ACV-a je od MAP-a „Adem Jashari” LKIA primio pismo u kojem je izražena njihova zabrinu-
tost o projektu izgradnje skladišta otpada opasnih roba u blizini aerodroma. ACV-a je obavestio 
Ministarstvo životne sredine i prostornog planiranja o ovom pitanju koja se tretira u okviru 
njenih odgovornosti.

•	 Procena uticaja vetrenjača i visoke izgradnje na bezbednost vazdušnih 
operacija u Republici Kosovo

ACV je nastavio da vrši ulogu koordinatora za procenu uticaja visoke izgradnje na bezbednost 
vazdušnih operacija u Republici Kosovo, u skladu sa zadacima delegiranim ZCV-om. Koor-
dinirajući aktivnosti pod svojom odgovornošću, kroz procene bezbednosti od strane operatera 
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MAP „Adem Jashari” LKIA i AVNU, ACV treba osigurati da izgradnja, instalacija i rad vetren-
jača neće uticati na bezbednost operisanja aerodroma i na putanju letenja aviona u Republici 
Kosovo. Tokom 2018. godine održano je nekoliko konsultativnih sastanaka sa predstavnicima 
različitih kompanija koje su izrazile interesovanje za instaliranje vetrenjača za proizvodnju 
električne energije u Republici Kosovo. Procene bezbednosti za projekte kompanije „AKUO 
ENERGY MED”, “SOWI KOSOVO” i „Kosovo Kika WPP “ su završene u skladu sa procesom 
i odgovarajući odgovor je saopšten operaterima. 

S druge strane, kompanija „Counter Global Kosovo”, koja će izgraditi novu termoelektranu 
„Kosova e Re”, podnela je zahtev za aeronautičku procenu postavljanja visokog stuba (60 m) 
koji će se instalirati u zoni pod-stanice termoelektrane Kosovo B, u Obiliću. ACVA je pokrenuo 
sveobuhvatnu aeronautičku procenu aerodromskog operatera i AVNU-a, a kao rezultat procene 
ustanovljeno je da postavljanje stuba za meteorološka merenja na predloženoj lokaciji neće 
predstaviti prepreku za operisanje civilnog vazduhoplovstva. Za ove procene obaveštena je 
odgovarajuća kompanija i KFOR, tako da se stub može registrovati u njihovim vazduhoplo-
vnim mapama.

Vetrenjače u Kiki, Kamenica

•	 Identifikacija visokih objekata i inspekcija njihovog označavanja

U okviru svojih odgovornosti, inspektori aerodroma nastavili su sa praćenjem na terenu kako bi 
potvrdili ispunjavanje zahteva za označavanje visokih objekata na osnovu važećih zahteva. U 
tom pogledu, inspektori aerodroma su izradili detaljni akcioni plan koji je podeljen u tri ključne 
oblasti:
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−	 Identifikacija dalekovoda na autoputevima i nacionalnim putevima;
−	 Inspekcija označavanja (rasvete i farbanja) prethodno identifikovanih objekata; i
−	 Sastanak sa operaterima i relevantnim institucijama, za informisanje u vezi sa sprovođen-

jem uredbe.

Kao deo procesa provere sprovođenja važećeg zakonodavstva, završene su sve radnje koje 
su potrebne za identifikaciju dalekovoda na autoputevima i nacionalnim putevima Republike 
Kosovo. Takođe, na osnovu akcionog plana izvršene su terenske inspekcije za označavanje 
(rasveta i farbanje) identifikovanih objekata. Odeljenje za aerodrome će nastaviti finalnu fazu 
verifikacije sprovođenja propisa i tokom 2019. godine, počevši sa satancima sa relevantnim 
institucijama (opštine koje se nalaze u blizini aerodroma, relevantna ministarstva, predstavnici 
KOSTT-a, mobilne telefonije, itd.) i organizacijom jedne radionice na kojoj će se razgovarati o 
njihovoj saradnji u vezi sa sprovođenjem relevantnih propisa. 

•	 Procena zahteva za izgradnju helidroma

Primljeno je dva zahteva-izražavanja interesa za izgradnju helidroma u Republici Kosovo.

Na konsultativnom sastanku sa rukovodiocem Divizije za infrastrukturu u Ministarstvu zdravst-
va, predstavljen je projekat za izgradnju novog objekta Urgentnog centra, u okviru kompleksa 
Univerzitetskog kliničkog centra Kosova gde je predviđena i izgradnja helidroma koji će se ko-
ristiti za prevoz pacijenata helikopterom. ACV je predstavio sve zahteve i standarde koje treba 
ispuniti za izdavanje odobrenja za izgradnju helidroma, na osnovu Uredbe ACV-a br. 3/2012 
o odobrenim aerodromima. ACV je odgovorio na zahtev „Izražavanje interesa za izdavanje li-
cence” Ministarstva zdravstva za odobrenje helidroma – „Klinika urgentne medicine Priština”, 
u kojem su specificirani zahtevi i data neophodna uputstva za izdavanje odobrenja helidroma i 
vazdušnog operatera. 

Takođe, nastavljene su konsultacije sa ekonomskim operaterom „KOS-KOMERC” koji je u 
saradnji sa vazdušnim operaterom „VIVA Helicopters” iz Albanije izražavao interes za odo-
brenje helidroma u opštini Podujevo. Održano je nekoliko sastanaka sa zainteresovanim stra-
nama, a inspektori ACV-a su izvršili nekoliko poseta na planiranoj lokaciji za izgradnju he-
lidroma. Tokom procesa konsultacija, podnosiocu aplikacije su data sva neophodna uputstva za 
početak procesa apliciranja i odobrenja helidroma.

•	 Sveobuhvatna vežba za reagovanje u hitnim slučajevima u MAP “Adem 
Jashari”

U skladu sa odredbama Uredbe ACV-a br. 1/2008 o aerodromima i plana aerodroma za hitne 
slučajeve, u maju mesecu 2018. godine, MAP „Adem Jashari” organizovao je kancelarijsku 
vežbu (Table top exercise), za reagovanje u vanrednim situacijama u skladu sa planom aerodro-
ma za vanredne situacije. Na ovoj vežbi, u svojstvu posmatrača učestvovali su dva inspektora 
aerodroma zajedno sa ovlašćenim medicinskim proceniteljom ACV-a. Nakon vežbe, inspektori 
su pripremili i dostavili organizatoru (LKIA) izveštaj o posmatranju ove vežbe. 

Kancelarijska vežba prikazuje simulaciju vanredne situacije koja je najbliža realnosti (stvarnoj 
nesreći), gde je testirana koordinacija za aktiviranje svih resursa aerodroma i državnih agenci-
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ja za reagovanje i premeštanje. Pored zaposlenih u aerodromu, na ovoj vežbi su učestvova-
li Autoritet za civilno vazduhoplovstvo Kosova, Agencija za vazdušne navigacijske usluge, 
KFOR, predstavnici avio kompanija, Ministarstvo unutrašnjih poslova, Komisija za istraživan-
je vazduhoplovnih nesreća i incidenata, itd. 

Kadrovi sa kancelarijske vežbe za reagovanje u vanrednim situacijama u MAP „Adem Jashari’’

Na osnovu održanih sastanaka nakon vežbe i primljenih izveštaja od strane odgovornih un-
utrašnjih i spoljnih agencija, uključujući tu i ACV, vežba je demonstrirala visoku spremnost za 
reagovanje, osigurajući da se aerodrom može uspešno suočiti sa mogućom vanrednom situaci-
jom. Sa druge strane, tokom vežbe takođe su identifikovani i alternativni načini za poboljšanje 
funkcionisanja odgovarajućeg reagovanja u slučaju incidenta i naspram tome sve odgovorne 
institucije, spoljne agencije i one u aerodromu, izvršiće analize a rezultati se mogu odraziti na 
poboljšanje plana aerodroma za vanredne situacije i eventualno nacionalnog plana za vanredne 
situacije, što je takođe jedan od primarnih ciljeva ove vežbe. 

•	 Učešće na vežbi za reagovanje u vanrednim situacijama na državnom nivou, 
koja je organizovana od KFOR-a 

Tokom poslednjeg dela godine, inspektori aerodroma su bili učesnici u organizaciji nacionalne 
vežbe za vanredne situacije, organizovane od KFOR-a “SILVER SABRE 2018-2”. 
Cilj vežbe je testiranje svih državnih institucija i mehanizama za reagovanje u vanrednim situ-
acijama, posebno procesi koordinacije između njih.

Na ovoj vežbi, ACV je imao konsultativnu ulogu, u cilju doprinosa savetima i organizacionom 
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podrškom za scenarijo vežbe. Na vežbi održanoj tokom oktobra, učesnice su bile sve državne 
institucije koje imaju aktivnu ulogu za reagovanje u vanrednim situacijama, uključujući agenci-
je za vanredne situacije, KSB, zdravstvene ustanove, itd.

d) Ekonomska regulacija vazduhoplovstva

Na osnovu člana 15. tačka e) ZCV-a, ACV je odgovoran za ekonomsku regulaciju aerodroma i 
pružaoca usluga vazdušne navigacije u Republici Kosovo. Ekonomska regulacija ovih operatera 
podrazumeva mere koje preduzima regulator vazduhoplovstva kako bi se osiguralo da su tarife 
koje postavlja aerodrom i pružalac usluga vazdušne navigacije za avio kompanije postavljene 
na razuman, transparentan i nediskriminirajući način. Pored toga, regulator osigurava da su ove 
tarife postavljene samo nakon konsultacija između pružaoca i korisnika usluga, pružajući jedan 
drugom podatke na transparentan način. ACV reguliše i odobrava samo vazduhoplovne tarife 
koje se odnose na usluge koje aerodrom i pružalac usluga vazdušne navigacije pružaju isključi-
vo, bez ikakve konkurencije, kao što su tarife za usluge putnika, tarife za sletanje ili terminalna 
tarifa za navigaciju. Isto tako, regulator nadgleda da li je finansijska održivost operatera na 
odgovarajućem nivou, kako se ne bi oštetila bezbednost operacija. Ove odgovornosti snosi rel-
evantno Odeljenje za ekonomsku regulaciju vazduhoplovstva, u okviru ACV-a. 

•	 Ekonomski nadzor aerodroma

Analiza revidiranih finansijskih izveštaja operatera MAP-a „Adem Jashari” za finansijsku situ-
aciju na kraju 2017. godine, potvrdila je pozitivno poslovanje i finansijsku održivost kom-
panije. Prilikom dostavljanja revidiranih finansijskih izveštaja o regulisanim tarifama od strane 
ACV-a kao i o tarifama usluga zemaljskog opsluživanje, ACV je potvrdio da su ovi finansijski 
računi odvojeni, kao što se zahteva u članu 4. Uredbe br. 4/2011 ACV-a o pristupu tržištu usluga 
zemaljskog opsluživanja. 

Takođe je potvrđeno da je blagovremeno produžena polisa osiguranja za rizik od trećih strana, 
uz odgovarajuće pokriće štete koju može prouzrokovati aerodrom. Polisa osiguranja od odgov-
ornosti iz vazduhoplovstva pokriva period 4. april 2018 – 3. april 2019. godine, i pokriva iznos 
od 100,000,000 EUR za bilo koji slučaj i agregat u odnosu na odgovornost iz proizvoda. Ovo 
je drugi važan elemenat ekonomskog nadzora operatera u oblasti civilnog vazduhoplovstva. 

Dana 24. januara 2018. godine, Generalni direktor, nakon preporuke Odeljenja za MSERV, 
putem Odluke br. 02/2018 odobrio je Podsticajni program za MAP „Adem Jashari” za period 
25. mart 2018 – 28. mart 2020. Inspektori ekonomske regulacije vazduhoplovstva vršili su 
detaljnu procenu nacrta podsticajnog programa, dostavljenog od strane LKIA, dana 20. no-
vembra 2017 i preporučili su odobrenje istog s obzirom da su dobili mišljenja avio kompani-
ja, kao što je predviđeno Uredbom br. 3/2015 ACV-a o aerodromskim taksama. Podsticajni 
program 2018-2020 sadrži ove podsticaje: podsticaj za razvoj novih destinacija, podsticaj za 
razvoj novih frekvencija, podsticaj za avio kompanije sa visokim obimom saobraćaja, podsticaj 
za kompanije koje stacioniraju najmanje jedan avion u MAP i podrška marketinškim aktiv-
nostima avio kompanija koje otvaraju nove destinacije ili frekvencije u MAP. Avio kompanije 
koje su ispunjavale utvrđene uslove u programu su aplicirale da steknu kompletno oslobađanje 
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ili sniženje u plaćanju pojedinih aeronautičkih tarifa, najčešće iz tarifa za sletanje. Na osnovu 
izveštaja o realizaciji Podsticajnog programa, dostavljenog od LKIA-a, ACV je zaključio da je 
Podsticajni program bio koristan za javnost jer su povećane mogućnosti za putovanje iz MAP 
„Adem Jashari”.

•	 Ekonomski nadzor AVNU-a

Na osnovu Uredbe br. 3/2016 ACV-a o zajedničkom tarifnom sistemu za usluge u vazdušnoj 
navigaciji, AVNU svake godine predlaže ACV-u na odobrenje vrednost terminalne tarife koja 
će biti primenjiva u narednoj godini. Tokom cele 2018. godine AVNU je dostavila ACV-u 
važeće dokumente koji podržavaju njihov predlog za troškove pružanja terminalne usluge 
vazdušne navigacije tokom 2019. godine, predviđanja terminalnih jedinica usluga za 2019. 
godinu i shodno tome i vrednost predložene tarife. S obzirom da je Odeljenje za MSERV iz-
vršilo sveobuhvatnu analizu dokumentacije i prijavljenih troškova AVNU-a za 2019. godinu, 
predložilo je generalnom direktoru ACV-a izdavanje Izvršne odluke br. 19/ZDP/VE/2018 kroz 
koju se utvrđuje jedinična terminalna tarifa u Republici Kosovo u iznosu od 378 EUR počev 
od 1. januara 2019. godine, a koja važi godinu dana. Ovaj iznos koji je odredio ACV je manji 
od iznosa koji je AVNU predložila (397 EUR) a isti sa tarifom koja je prikupljena tokom 2018. 
Godine. Pod pretpostavkom da povećanje broja usluženih terminalnih jedinica tokom 2019. 
godine bude 15% u poređenju sa 2018. godinom, ova tarifa se očekuje da će doneti prihode od 
oko 4.58 miliona € za AVNU. 

AVNU kroz terminalnu tarifu navigacijskih usluga zadužuje avio kompanije za terminalne 
usluge vazdušne navigacije koje ona pruža u vazdušnom prostoru Republike Kosovo. Usluge 
avionima koji prelaze preko Kosova nastaviće da pruža HungaroControl, stoga i prihodi za ovu 
uslugu idu pružaocu usluga vazdušne navigacije Mađarske. Tokom određivanja aeronautičkih 
tarifa, ACV vodi računa da odobri samo prihvatljive i neophodne troškove za pružanje usluge 
u skladu sa važećom uredbom, kako bi zaštitila interese putnika i konkurentnost aerodroma.

ACV je potvrdio validnost polise osiguranja AVNU-a od 29. decembra 2017. godine. Polisa 
za odgovornost u vazduhoplovstvu pokriva period od 1. januara– 31. decembra 2018. godine 
i ima pokriće od 200,000,000 EUR za bilo koji slučaj i u agregatu u vezi sa odgovornošću za 
proizvode.
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Platforma MAP “Adem Jashari”

•	 Ekonomski nadzor pružalca usluga zemaljskog opsluživanja

U MAP-u rade dva pružaoca usluga zemaljskog opsluživanja koji su odobreni od ACV-a za 
sledeće usluge: operator MAP „Adem Jashari”, LKIA, kao pružalac širokog spektra usluga 
(usluge putnika, obradu prtljaga, aviona na zemlji, itd.) i kompanija „Ex fis” d.o.o, koja vrši 
snabdevanje vazduhoplova gorivom. Oba operatora su pod stalnim nadzorom ACV-a za održa-
vanje bezbednosnih i ekonomskih kriterijuma.

U okviru ekonomskog nadzora pružalaca usluga zemaljskog opsluživanja, potvrđena je valid-
nost polise osiguranja LKIA za operacije u MAP-u, koja pokriva period od 4. aprila 2018 – 3. 
aprila 2019. godine i ima pokriće od 100,000,000 EUR za bilo koji slučaj i u agregatu u vezi 
sa odgovornošću za proizvode. Takođe, potvrđena je validnost polise osiguranja „Ex fis” d.o.o. 
koja ima pokriće od 500,000,000 USD za bilo koji slučaj i u agregatu u vezi sa odgovornošću 
za proizvode i pokriva period od 26. maja 2018 – 25. maja 2020. godine. 

Analiza revidiranih finansijskih izveštaja operatera „Ex fis” d.o.o. potvrdila je da je odobrena 
kompanija od strane ACV-a za snabdevanje vazduhoplova gorivom, ima dobro finansijsko stan-
je, i takođe je ispunjen zahtev Uredbe br. 4/2011 ACV-a za odvajanje računa poslovanja koje se 
obavlja na aerodromu od drugih poslovnih aktivnosti koje obavlja ova kompanija. 

Dana 15. novembra 2018. godine podnosilac aplikacije „Ex fis” d.o.o. dostavio je aplikaciju za 
produženje odobrenja kao dobavljač usluga zemaljskog opsluživanja za treće strane za kategori-
ju snabdevanja gorivom. U odeljenju je razmatrano ispunjavanje ekonomskih kriterijuma koji 
se zahtevaju Uredbom br. 4/2011 ACV-a o pristupu tržištu uslugama zemaljskog opsluživanja i 



GODIŠNJI IZVEŠTAJ 2018

71

Tehničkog izdanja br. 16 ACV-a o kriterijumima i postupcima ua odobrenje usluga zemaljskog 
opsluživanja. Dana 17. decembra direktorka OMSERV-a izdala je zaključak upućen zameniku 
generalnog direktora sa referentnim brojem AACK/BNRREA/4, pomoću kojeg zaključuje da 
podnosilac aplikacije „Ex fis” d.o.o. ispunjava uslove koje se odnose na finansijsku održivost 
i polisu osiguranja, predviđene članom 11.2 Uredbe br. 4/2011 ACV-a o pristupu tržištu uslu-
gama zemaljskog opsluživanja.

8.9  ZAKONODAVNA AKTIVNOST

ACV na osnovu ovlašćenja datih u Zakonom br. 03/L-051 o civilnom vazduhoplovstvu, 
ovlašćen je da donosi podzakonske akte za sprovođenje Zakona o civilnom vazduhoplovstvu, 
kojima se usvajaju međunarodni standardi civilnog vazduhoplovstva (poznati kao Standardi 
i Preporučene prakse „SPP” Priloga Međunarodne Konvencije civilnog vazduhoplovstva – 
Čikaška Konvencija) i onih za sprovođenje zakonodavstva EU-a u oblasti civilnog vazduhop-
lovstva, kako onih unutar sporazuma ZEVP-a, tako i ostalih, koje važe za zemlje EU-a, ali još 
uvek nisu zvanično postali deo ovog Sporazuma. 

ACV vrši transpoziciju zakonodavstva EU-a u potpunom skladu sa odredbama Administrativ-
nog uputstva br. 3/2013 Vlade Kosova o standardima izrade normativnih akata. To podrazume-
va da svaki nacrt uredbe izrađen od strane ACV-a, koji transponuje jedan pravni akt EU-a, mora 
proći kroz proceduru odobravanja od strane Ministarstva za evropske integracije pre potpisiv-
anja od strane Generalnog direktora.

a) Podzakonski akti

ACV primenjuje transparentnu proceduru tokom donošenja podzakonskih akata u skladu sa 
administrativnim uputstvom br. 1/2012 o procedurama javnih konsultacija. Svi podzakonski 
akti ACV-a podležu procesu javnih konsultacija zainteresovanih strana. Ova konsultacija prati 
procedure i date vremenske rokove, tokom kojih, svaka zainteresovana strana, bilo fizičko ili 
pravno lice, ima pravo da pošalje svoje komentare, sugestije ili traži dodatne informacije od 
struktura ACV-a koje donose nacrt akta na javne konsultacije. Način dobijanja ovih komentara/
sugestija od zainteresovanih strana može se uraditi organizovanjem okruglih stolova, u zavis-
nosti od broja zainteresovanih, ili putem elektronske korespondencije. Po završetku procesa 
javnih konsultacija, strukture ACV-a u roku od 2 nedelje dužne su da pripreme izveštaj, u kojem 
bi dali svoje odgovore na primljene komentare, i trebalo bi da objasne razloge za prihvatanje ili 
odbijanje sugestija za promenu odredbi podzakonskog akta koji je predmet javne konsultacije.

Objavljivanje podzakonskih akata ACV-a vrši se u elektronskoj platformi Službenog lista Re-
publike Kosovo i na zvaničnoj internet stranici ACV-a.

U nastavku su podzakonski akti, koji su izdati u 2018. godini:

1. Uredba br. 01/2018 o zahtevima za pružaoce usluga u pogledu obuke i procene stručno-
sti osoblja koje se bavi elektronikom u području bezbednosti vazdušnog saobraćaja 
(ATSEP). Uredba je prošla proces javnih konsultacija i stupila je na snagu 1. marta 
2018. godine, dok će njeno sprovođenje početi 1. januara 2019. godine. 

2. Uredba br. 02/2018 o izmenama i dopunama uredbe br. 1/2012 o uslovima i metodi ko-
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rišćenja deltaplanova i paraglajdera. Uredba je stupila na snagu 8. marta 2018. godine. 
3. Uredba br. 03/2018 o utvrđivanju zahteva koji se odnose na performanse i interoperabil-

nost nadzora za jedinstveno evropsko nebo, izdata dana 01.08.2018. godine. 
4. Pravilnik (ACV) br. 04/2018 o upravljanju bezbednosti, izdat dana 07.08.2018. godine. 
5. Pravilnik br. 05/2018 o izmenama i dopunama Pravilnika br. 02/2015 o tarifama koje 

prikuplja Autoritet civilnog vazduhoplovstva, izdat dana 06.09.2019. godine.
6. Uredba br. 06/2018 o izmenama Uredbe ACV-a br. 3/2009 u pogledu osnovnih zahteva 

za zaštitu životne sredine, izdat dana 26.09.2018. godine. 
7. Uredba br. 07/2018 o utvrđivanju zahteva koji se odnose na identifikaciju vazduhoplova 

u okviru nadzora za jedinstveno evropsko nebo, izdat dana 28.09.2018. godine. 
8. Uredba br. 08/2018 o kontinuiranoj plovidbenosti vazduhoplova i vazduhoplovnih 

proizvoda, delova i uređaja i o odobravanju organizacija i osoblja koji se bave ovim 
poslovima, izdata dana 28.09.2018. godine.

9. Pravilnik (ACV) br. 09/2018 o zaštitnoj zoni aerodroma, izdata dana 16.11.2018. go-
dine. 

10. Pravilnik (ACC) br. 10/2018 o izmenama i dopunama Pravilnika br. 3/2012 o odobren-
im aerodromima, izdat dana 16.11.2018. godine. 

11. Uredba (ACV) br. 11/2018 o padobranstvu, izdat dana 13.12.2018. godine. 

Izrađeni su i sledeći nacrti uredbi:

1. Uredba (ACV) br. xx/2018 o administrativnim novčanim kaznama izrečenim od strane 
Autoriteta civilnog vazduhoplovstva Kosova (period konsultacija 29. oktobar – 5. de-
cembar 2018).

2. Uredba (ACV) br. xx/2018 o utvrđivanju tehničkih zahteva i upravnih postupaka u vezi 
sa letačkim operacijama u skladu sa Uredbom ACV-a br. 03/2009 (period konsultacija 
27. novembar – 12. decembar 2018).

Očekuje se da će gore navedeni nacrti uredbi stupiti na snagu tokom 2019. godine.

b) Izvršne odluke i administrativne odluke

U nastavku su navedene izvršne i administrativne odluke izdate od strane Generalnog direktora 
ACV-a tokom 2018. godine:

Izvršne odluke 

1. Odluka br. 01/ZDP/VE/2018, od 17. januara 2018, za izricanje novčane kazne od 50 evra za 
B.B. zbog upravljanja bespilotnom letelicom bez ovlašćenja od strane ACV-a. 

2. Odluka br. 02/ZDP/VE/2018, od 24. januara 2018, za MAP “Adem Jashari” o odobravanju 
Programa podsticaja 2018-2020. 

3. Odluka br. 03/ZDP/VE, od 2. maja 2018, za izricanje novčane kazne od 50 evra za D.B. 
zbog upravljanja bespilotnom letelicom bez ovlašćenja od strane ACV-a.

4. Odluka br. 04/ZDP/VE, od 24. maja 2018, za ovlašćenje G.S. kao ispitivača za praktični deo 
ispita za licencu pilota za deltaplan i paraglajd u R. Kosovo.

5. Odluka br. 05/ZDP/VE, od 24. maja 2018, za ovlašćenje SH.V kao ispitivača za praktični 
deo ispita za licencu pilota za deltaplan i paraglajd u R. Kosovo.
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6. Odluka br. 06/ZDP/VE, od 24. maja 2018, za ovlašćenje F.G. kao ispitivača za praktični deo 
ispita za licencu pilota za deltaplan i paraglajd u R. Kosovo.

7. Odluka br. 07/ZDP/VE, od 29. maja 2018, za ovlašćenje SH.V. kao ovlašćenog ispitivača 
za deltaplan/paraglajd za ispitivanje praktičnog dela ispita za licencu pilota paraglajda 
održanog 9. juna 2018, na brdu Goleša.

8. Odluka br. 08/ZDP/VE, od 29. maja 2018, za imenovanje F.G. kao ovlašćenog ispitivača za 
deltaplan/paraglajd za ispitivanje praktičnog dela ispita za licencu pilota paraglajdinga od 
9. juna 2018, na brdu Goleša. 

9. Odluka br. 09/ZDP/VE, od 5. juna 2018, za ovlašćenje Nacionalnog centra za medicinu 
rada u Đakovici, kao Centra za vazduhoplovnu medicinu (CVM) u Republici Kosovo. 

10. Odluka br. 10/ZDP/VE/2018, od 24. jula 2018, za izricanje novčane kazne od 50 evra za 
A.N. zbog upravljanja bespilotnom letelicom bez prethodnog ovlašćenja.

11. Odluka br. 11/ZDP/VE/2018, od 17. avgusta 2018, za izricanje novčane kazne od 200 evra 
za A.K. zbog upravljanja bespilotnom letelicom bez prethodnog ovlašćenja.

12. Odluka br. 12/ZDP/VE/2018, od 13. septembra 2018, za izricanje novčane kazne od 50 evra 
za F.K. zbog upravljanja bespilotnom letelicom bez prethodnog ovlašćenja.

13. Odluka br. 13/ZDP/VE/2018 , od 27. septembra 2018, za izricanje novčane kazne od 50 
evra za J.B. zbog upravljanja bespilotnom letelicom bez prethodnog ovlašćenja.

14. Odluka br. 14/ZDP/VE/2018, od 05. oktobra 2018, za izricanje novčane kazne od 50 evra 
prema S.A. zbog upravljanja bespilotnom letelicom bez prethodnog ovlašćenja.

15. Odluka br. 15/ZDP/VE/2018, od 08. oktobra 2018, za izricanje novčane kazne od 50 evra 
prema V.H. zbog upravljanja bespilotnom letelicom bez prethodnog ovlašćenja.

16. Odluka br. 16/ZDP/VE/2018, od 06. novembra 2018, za izricanje novčane kazne od 50 evra 
prema B.H. zbog upravljanja bespilotnom letelicom bez prethodnog ovlašćenja.

17. Odluka br. 17/ZDP/VE/2018, od 06. decembra 2018, za ovlašćenje Nacionalnog centra za 
medicinu rada u Đakovici, kao Centra za vazduhoplovnu medicinu. 

18. Odluka br. 18/ZDP/VE/2018, od 07. decembra 2018, kojom se odbija jedinična terminalna 
tarifa za 2019. godinu predložena od strane AVNU.

19. Odluka br. 19/ZDP/VE/2018, od 21. decembra 2018, kojom se određuje jedinična terminal-
na tarifa za 2019. godinu.

Administrativne odluke 

1. Odluka br. 01/2018, od 19. januara 2018, o imenovanju radne grupe za izradu Administra-
tivnog uputstva za procenu, promenu i upravljanje imovine.

2. Odluka br. 02/2018, od 7. juna 2018, za imenovanje Komisije za registraciju arhivskih pred-
meta i uništavanje predmeta koji su bezvredni.

3. Odluka br. 03/2018, od 21. juna 2018, kojom je organizaciona jedinica „Kancelarija za 
kvalitet i bezbednost” preimenovana kao „Odeljenje za kvalitet i bezbednost”, kao i pozici-
ja „Menadžer za kvalitet i bezbednost”, se preimenuje u „Direktor Odeljenja za kvalitet i 
bezbednost”.

4. Odluka br. 04/2018, od 1. avgusta 2018. godine, za ovlašćenje besplatnog odmora za gđu. 
Sala Ahmeti na period od 2 godine (od 1. septembra 2018. do 1. septembra 2020. godine).

5. Odluka br. 05/2018, od 17. avgusta 2018, za imenovanje ad hoc komisije za razmatranje 
prekršaja i preporučivanje administrativne novčane kazne. 

6. Odluka br. 06/2018, od 03. septembra 2018, za imenovanje trećeg člana Disciplinske 
komisije. 

7. Odluka br. 07/2018, od 18.09.2018 Disciplinske komisije.
8. Odluka br. 08/2018, od 18.09.2018, za imenovanje vršioca dužnosti rukovodioca osoblja.
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9. Odluka br. 09/2018, od 24.09.2018, o imenovanju trećeg člana Komisije za rešavanje spo-
rova i žalbi ACV-u. 

10. Odluka br. 10/2018, od 2. oktobra 2018, o imenovanju Izborne komisije za civilnu službu.
11. Odluka br. 10-1/2018, od 3. oktobra 2018, o poboljšanju sastava Izborne komisije za civilnu 

službu .
12. Odluka br. 11/2018, od 16. oktobra 2018, o imenovanju Komisije za popis. 
13. Odluka br. 12/2018, od 16. oktobra 2018, o imenovanju Komisije za evaluaciju i devalvaci-

ju sredstava.
14. Odluka br. 13-1/2018, od 23. novembra 2018, o imenovanju trećeg člana Žalbene komisije. 

Administrativne naredbe i uputstva

•	 Administrativna naredba br. 01/2018 o procedurama imenovanja ovlašćenih ispi-
tivača za deltaplan/paraglajd, od 25. januara 2018.

•	 Administrativno uputstvo (ACV) br. 02/2018 o proceni, promeni i upravljanju nefi-
nansijske imovine od 17.12.2018.

c) Kazne/žalbe/sporovi

Od devetnaest Izvršnih odluka izdatih tokom 2018. godine, devet od njih sadrže novčane kazne 
za neovlašćeno upravljanje bespilotnim vazduhoplovom. Sve gore navedene izrečene novčane 
kazne su isplaćene. Žalbi i sporova nije bilo.

d) Sažetak dopisa ACV-a o zakonskom paketu o reformi javne uprave

Tokom faze javnih konsultacija o zakonskom paketu čiji je cilj reforma javne uprave, odnosno 
Nacrta zakona o organizaciji i funkcionisanju državne uprave i nezavisnih agencija, Nacrta 
zakona o javnim službenicima u Republici Kosovo i Nacrta zakona o platama, ACV je uputio 
Ministarstvu javne uprave svoje komentare i primedbe na ove zakone. Primedbe ACV-a su ug-
lavnom usmerene na Nacrt zakona o organizaciji i funkcionisanju državne uprave i nezavisnih 
agencija i Nacrt zakona o platama. 

Fokus primedbi na Nacrt zakona o organizaciji i funkcionisanju državne uprave odnosio se na 
status ACV-a, gde su obezbeđeni dokazi da Autoritet civilnog vazduhoplovstva treba da nastavi 
da funkcioniše kao nezavisna agencija sa punim pravnim kapacitetom. 

Budući da je ACV agencija koja generiše prihode kroz licence, sertifikate i naknade za bez-
bednost, sredstva koja su dovoljna sredstva da ACV ima finansijsku nezavisnost, komentari 
na Nacrt zakona o platama koji se odnose na zahtev za ne-uključivanje ACV-a u ovaj zakon ili 
definisanje osoblja ACV-a kao posebne kategorije u “Okviru pozicija u javnoj upravi” sa trenut-
nim stepenima i kategorijama. 

Pored komentara i primedbi dostavljenih u MJU-u, generalni direktor ACV-a se sastao 27. jula 
2018. godine sa Nacionalnim koordinatorom za državne reforme u Vladi Republike Kosovo da 
izrazi nezadovoljstvo ACV-a nacrtom paketa ovih zakona. Generalni direktor je pružio dokaze 
da Autoritet civilnog vazduhoplovstva treba da nastavi da funkcioniše kao nezavisna agencija 
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sa punim pravnim kapacitetom, a ne da se transformiše u izvršnu agenciju u okviru Ministarstva 
infrastrukture kao što je predloženo u Nacrtu zakona o organizaciji i funkcionisanju državne 
uprave i nezavisnih agencija.

Pored ovog sastanka, Generalni direktor ACV-a da bi izrazio ovu zabrinutost ACV-a je po-
slao pismo predsedniku Skupštine Republike Kosova (dt. 27.07.2018), predsedniku Parlam-
entarne komisije za ekonomski razvoj, infrastrukturu, trgovinu, industriju i regionalni razvoj 
(dt. 26.07.2018), predsedniku Parlamentarne komisije za evropske integracije (dt. 26.07.2018), 
predsedniku Parlamentarne komisije za zakonodavstvo, mandate, imunitet, pravilnik o radu 
Skupštine i nadzor Agencije za borbu protiv korupcije (dt. 26.07.2018), predsedniku Parlam-
entarne komisije za unutrašnje poslove, bezbednost i nadzor Kosovskih snaga bezbednosti (dt. 
26.07.2018) i predsedniku Parlamentarne komisije za Administraciju, lokalnu samoupravu i 
medije (dt. 26.07.2018).

Generalni direktor je 30. oktobra 2018. godine učestvovao na javnoj raspravi o paketu zakona 
koji će reformisati javnu upravu u organizaciji Parlamentarne komisije za javnu upravu, lokalnu 
samoupravu i medije. On je ovom prilikom naglasio da Ustav Republike Kosovo smatra ACV 
kao nezavisnog regulatora, stoga bi transformacija ACV-a u izvršnu agenciju predstavljala 
kršenje Ustava i ne bi mogla da podnese nikakav zakonski test. On je zatražio od ove Komisije 
da uzme u obzir primedbe ACV-a date na tom sastanku, koje su unapred dostavljene u pisanoj 
formi sekretarijatu ove Komisije dana 29.10.2018. 

Pored ove komisije, generalni direktor ACV-a je ponovo poslao pismo predsednici Parlam-
entarne komisije za ekonomski razvoj, infrastrukturu, trgovinu, industriju i regionalni razvoj 
dana 29.10.2018. godine, kao i predsednici Parlamentarne komisije za zakonodavstvo, man-
date, imunitet, pravilnik o radu Skupštine i nadzor Agencije za borbu protiv korupcije, ponavl-
jajući zabrinutost ACV-a oko Nacrta zakona o organizaciji i funkcionirsnju državne uprave i 
nezavisnih agencija. ACV je ponovio stav da je njena transformacija iz nezavisne regulatorne 
agencije u izvršnu agenciju u suprotnosti sa Ustavom Republike Kosovo, obavezama Republike 
Kosovo iz Sporazuma o zajedničkom prostoru civilnog vazduhoplovstva (Sporazum HPEA) i 
najboljim međunarodnim praksama, uključujući prakse zemalja u regionu.

8.10 TEHNIČKE PUBLIKACIJE ZA INDUSTRIJU

Radi pružanja podrške operaterima u sprovođenju važećeg zakonodavstva, ACV u kontinuitetu 
izdaje tehničke publikacije za industriju civilnog vazduhoplovstva. Nove tehničke publikacije 
su naveden u nastavku:

•	 Dana 18. juna 2018. godine objavljena je Tehnička publikacija TP-27 “Procedure za 
promene na aerodromu” kojom je ukinuta publikacija TP 08 – “Izgradnje na aero-
dromu”. Ova tehnička publikacija je veoma korisna za pružanje uputstava operaterima 
aerodroma o procedurama koje će se koristiti za obaveštavanje ACV o promenama na 
aerodromu.

•	 Dana 20. novembra 2018. godine objavljena je Tehnička publikacija TP-28 Sistem za 
upravljanje sigurnošću (SUS) Smernice za aeromedicinske centre (AeMC). Ove smer-
nice se odnose na funkcije koje se odnose na upravljanje bezbednošću, ili kao direktna 
podrška Aeromedicinskih centara ovlašćenih od strane ACV-a u skladu sa zakonskim 
odredbama Uredbe ACV-a br. 5/2015.
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Nakon završetka internih procedura izrade, kontrole kvaliteta i procedura odobravanja, objavl-
jene su nove verzije tehničkih publikacija:

• TP 18 - “Snabdevanje aviona gorivom”;
• TP 20 - “Upravljanje rizikom od udara životinjskog sveta na aerodromu”;
• TP 21 - “Upravljanje rizikom na platformi”;
• TP 24 - “Merenje i procena karakteristika trenja na površini piste”;
• TP 25 - “Aeronautička rasveta na kopnu bezbednost i održavanje”;
• TP-03 - “Zaštitne zone aerodroma”.

•	 Objavljivanje pregleda o prijavljenim događajima

U martu 2018. godine ACV je objavio naredni izveštaj “Izveštaj o prijavljenim događajima za 
2017.”, u kojem su sažeti svi događaji prijavljeni u ACV-u tokom 2017. godine. Na osnovu 
važećeg zakonodavstva u Republici Kosovo “događaj” označava svaki događaj koji se odnosi 
na bezbednost, koji ugrožava ili koji, ako ne bude ispravljen ili rešen, može ugroziti vazduhop-
lov, osobe u njemu ili bilo koju drugu osobu, i posebno uključuje ozbiljnu nesreću ili incident.
 
Tokom 2017. godine, u ACV je prijavljeno ukupno 149 događaja, koji su kategorisani prema 
elementima avijacije obuhvaćenim u ove događaje, kao i klasifikovani su prema ozbiljnosti 
njihovog uticaja na bezbedan rad vazduhoplova i osoba u njima. Ova prijavljivanja su izvršena 
od strane osoblja MAP “Adem Jashari”, AVNU, KFOR i aviokompanija. “Pregled prijavljenih 
događaja” sadrži kratko objašnjenje klasa i kategorija događaja, analizu statistika događaja u 
2017. godini, detaljniji opis kategorija kodiranih događaja, kao i detaljan opis nekih od odab-
ranih događaja.
 
Dokument „Pregled prijavljenih događaja 2017” može se naći na zvaničnoj internet stranici 
ACV-a, na www.caa-ks.org.
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Broj događaja po mesecima tokom 2017. godine

8.11 INFORMISANJE JAVNOSTI I PRISTUP JAVNIM DOKUMENTIMA

a) Bilten ACV-a “Aviatori”

Autoritet Civilnog Vazduhoplovstva objavlju-
je mesečni bilten „Aviatori”, sa naglaskom na 
razvoje u ACV-u i industriji vazduhoplovstva u 
celini. Tokom 2018. godine je objavljeno ukup-
no 10 izdanja ovog biltena, koji je bio podeljen 
institucijama Kosova, industriji i široj javnosti 
na elektronski način putem e-mail-a i zvanične 
internet stranice ACV-a.

Izgled Biltena za novembar 2018. godine
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b) Pristup javnim dokumentima

Odlukom br. 19/2012, Generalni direktor imenovao je službenika za komunikaciju sa javnošću, 
koji je istovremeno odgovoran i za prijem i razmatranje zahteva pravnih i fizičkih lica za pristup 
javnim dokumentima ACV-a, u skladu sa Zakonom br. 03/L-215 o uvidu u javnim dokumenti-
ma. 

Tokom 2018. godine primljena su 6 zahteva za pristup javnim dokumentima. Svi zahtevi su is-
punjeni unutar pravnog roka. Od tražioca pristupa, tri su bila od medija, dva iz civilnog društva 
i jedan od studenata. Od zahteva, 3  su bila pitanja, jedan za statistike, jedna o platama i jedna 
o vazdušnom prostoru.

c) Zvanična internet stranica ACV-a

Po završetku ugovora i u skladu sa uslovima novog ugovora za “Redizajniranje i održavanje in-
ternet stranice Autoriteta civilnog vazduhoplovstva Kosova”, tokom 2018. godine, pobednička 
kompanija izabrana od strane CAN, predstavila je i pokrenula redizajniranu internet stranicu 
ACV-a. Stranica je strukturirana i dizajnirana da zadovolji sve potrebe ACV-a i korisnika ove 
stranice. 

Zvanična internet stranica ACV-a se stalno ažurira od strane osoblja kako bi odražavalo nove 
uredbe i smernice koje je objavio ACV, kao i najnovije verzije internet obrazaca koji služe za 
dobrovoljno i obavezno apliciranje ili prijavljivanje događaja. Direktno prijavljivanje preko 
interneta olakšava postupak prijavljivanja događaja avijacije i podstiče isti.

8.12 ADMINISTRACIJA I LJUDSKI RESURSI

Odeljenje za Administraciju i ljudske resursa, kao jedinica podrške u ACV-u, podržala je reg-
ulatorne aktivnosti ACV-a, sprovodeći procedure za ljudske resurse, finansije, javnu nabavku 
i logistiku. Radi obezbeđivanja efikasnijeg rada, u kontinuitetu je praćeno donošenje novog 
zakonodavstva i izmene zakonodavstva u oblasti javne uprave u Republici Kosovo. Kasnije je 
osoblje ACV-a informisano i ažuriran je Priručnik unutrašnjih postupaka uprave kako bi odra-
zio promene.
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a) Javna nabavka tokom 2018. godine

Aktivnosti nabavke os-
tvarene on strane CAN 
od dva odeljenja:

1. Odeljenje za central-
izovane nabavke na 
Centralnom nivou

2. Odeljenje za 
nabavke u ime 
Ugovornih Autorite-
ta sa manje od 50 
zaposlenih

Naziv ekonomskog 
operatora kome je 
dodeljen ugovor

Datum potpisivanja 
ugovora i rok tra-
janja ugovora Vrednost ugovora

1. CAN – 
Odeljenje za 
nezavisne 
agencije

- Snabdevanje vodom za 
piće

“ADEA” D.O.O. 

Ugovor na 36 meseci

18.01.2018
17.01.2021

1,950 €

2. CAN - 
Centralizovane 
nabavke na 
Centralnom 
nivou

 - Korišćenje fotokopira 
i štampača pod zakupom 
LOT I

 Konzorcium:

 NTSH “RIKON& 
ARITECH” D.O.O.

Ugovor na 72 meseci

27.02.2018
26.02.2024

Merna jedinica odštam-
pana/kopirana stranica 

1 stran./0.0069

3. CAN - Odeljen-
je za nezavisne 
agencije

- Usluge dizajna i 
štampanja 

N.T.G.I. “Grafo Loni”
12. mesečni period

23.04.2017
22.04.2018

2,393.50 €
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CAN - Odeljen-
je za nezavisne 
agencije

- Snabdevanje IT 
opremom

“ARITECH” D.O.O.

 Jednokratno snab-
devanje

10.09.2018
 3,242.00 €

4. CAN - Central-
izovane nabavke 
na Centralnom 
nivou

- Usluge 
vazdušnog 
prevoza

D.O.O.

“Malësia Reisen”

Ugovor na 36 meseci

01.12.2018
30.11.2021

Naknada za uslugu (ser-
vise charge)
pružena od EO

3.00 €

6.CAN - Odeljen-
je za nezavisne 
agencije

-Snabdevanje namešta-
jom

Trgovinsko grafičko 
preduzeće

“Blendi”

 Jednokratno snab-
devanje 

26.11.2018  1,304.00 €

8.13 FINANSIJSKI IZVEŠTAJ

a) Izveštaj budžeta sa troškovima

Usvojeni budžet ACV-a za 2018. je bio 953,652 €; tokom 2018. godine nije bilo pregleda budže-
ta. ACV je imao budžetska smanjenja u ekonomskim kategorijama prema odlukama Vlade 
Republike Kosovo. Vlada je donela odluku za uštedu i izdvajanje budžeta, kao i za transfere, 
preraspodele budžetskih organizacija za 2018. godinu, prema Odluci br. 02/70 od 19. oktobra 
2018. godine, Odluci br. 08/76 od 21. novembra 2018. godine i Odluci br. 07/80 od 18. decem-
bra 2018. godine Vlade Kosova.

Nakon odluka Vlade o štednji, konačni budžet ACV-a u ISUFK za 2018. godinu je bio 
942,781.10 €, uključujući i primljena sredstva u iznosu od 6,664.40 €, od projekta „BEYOND” 
finansiranog od strane Evropske Komisije.

Tokom fiskalne 2018. godine, ACV je potrošio 897,239.22 €, što rezultira da ostvarivanje 
budžeta u procentu je 95% konačnog dodeljenog budžeta. U tabeli 1 predstavljen je usvojeni 
budžet i ostvareni troškovi za svaku kategoriju u procentima.
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Tabela 1 –Budžet i troškovi izraženi u %

Opis Konačni budžet u 
ISUFK Troškovi Troškovi u%

Plate i dnevnice 699,326.70 699,326.70 100%

Roba i usluge 232,216.40 192,026.23 83%

Komunalne usluge 11,238.00 5,886.29 52%

Ukupno 942,781.10 897,239.22 95%

b) Prihodi

Prihodi ACV-a deponuju se na službenom bankarskom računu otvorenom od strane Direktora 
Agencije trezora Ministarstva za finansije. Prihodi od tarife za sigurnost putnika za novembar 
i decembar 2018. godine registruju se početkom 2019. godine, u skladu sa memorandumom 
potpisanim između ACV-a i operatera MAP „Adem Jashari”. Ovi prihodi se prenose 45 dana 
nakon završetka meseca. 

Prihodi ACV-a od tarife za sigurnost putnika, novčane kazne, registracije SBL-a kao i od takse 
licenciranja i sertifikovanja u skladu sa Uredbom br. 2/2015 o tarifama i naknadama ACV-a, 
izmenjene i dopunjene Uredbom br. 05/2018, prikazani su u tabeli 2 u nastavku.

Tabela 2 - Sopstveni prihodi

c) Određeni grantovi donatora

U novembru 2018. godine ACV je primio još jedan deo donacije od strane Evropske Komisije 
za projekat „Dizajniranje i procesi leta putem satelitskih signala” u vrednosti od 1,970.56 €. 
Preostali deo u vrednosti od 4,693.84 € iz 2017. godine prenesen je u 2018. godinu. Tokom 
2018. godine, ACV je imao troškove od projekta „Dizajniranje i procedure leta putem satelitskih 
signala” u iznosu od 1.000 €. 

2018 2017-1 2016-2

Opis Beleške € € € % ukupno 2017.
% razlika od  

2016-1

Prihodi od takse1 % %
Prihodi od takse 2 % %
Prihodi od kazni - novčane kazne 1 600                     750                     200                     % %
Prihodi od kazni - novčane kazne 2 % %
Prihodi od sertifikovanja & licenci 1 39,575                15,950                30,835                % %
Prihodi od tarifa za registraciju SBL-a 820                     830                     % %
Prihodi od prodaje imovine i usluga % %
Prihodi od tarife za sigurnost putnika 2,073,840           1,847,534           1,684,774           % %
Prihodi od bankovne kamate  % %
Prihodi od promene kursa % %
Tarifa za akreditaciju % %
Prihodi od imovine % %
Ostala primanja % %
Ukupno 2,114,835            1,865,064           1,715,809            0% %
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Tabela 3 – Preneseni, primljeni, potrošeni i ne potrošeni grantovi 

d) Budžetski troškovi

Finansiranje svih aktivnosti ACV-a za 2018. godinu prema ekonomskim klasifikacijama pred-
stavljeno je na sledećim tabelama. Potrošeno je 839,594.94 €. Zaposlenima ACV-a se isplaćuje 
osnovna plata (uključujući radno iskustvo) i ne primaju druge dodatke. 

Budžetski troškovi na osnovu kategorija su prikazani u tabeli 4, plate u tabeli 5, dok u tabelama 
6 i 7 prikazuju se budžetski troškovi na osnovu aktivnosti (roba i usluge i komunalne usluge). 

Tabela 4- Pregled primanja i isplata u gotovini

2018 2017 -1 2016-2
€ € € 

Sopstveni prihodi /prenesene donacije sa prethodne godine (2017) 4.694    0              4.129       
Sopstveni prihodi/primljena donacija ove godine  (2018) 1.971    4.694       -               
Ukupno na raspolaganju za podelu u trenutnoj godini 6.664   4.694       4.129       
Potrošeni iznos u trenutnoj godini (2018) (1.000)   -               (4.129)      

Preostali iznos za prenos u 2019. godini 5.664   4.694       0              

Pregled prijema i plaćanja gotovinom za Autoritet Civilnog Vazduhoplovstva 
Za završenu godinu 31. decembra 2018. 

2018 2017-1 2016  -2

Jedinstveni 
račun Trezora 

Jedinstveni 
račun Trezora 

Jedinstveni 
račun Trezora 

KBK

Plaćanja 
od strane 

trećih 
spoljnih 

KBK

Plaćanja 
od strane 

trećih 
spoljnih 

KBK

Plaćanja 
od strane 

trećih 
spoljnih 

Beleške  

IZVORI FONDOVA
896,239            839,595              828,018            

1,000                4,129               

Ukupno 897,239            -            839,595              -            832,147            -            

KORIŠĆENJE FONDOVA
Operacije

Plate i dnevnice 2 699,327            639,919              625,223            
Roba i usluge 3 192,026            193,185              200,339            
Komunalni troškovi 4 5,886                6,490                  6,585               

897,239            -            839,595              -            832,147            -            

Transferi 
Transferi i subvencije 5

Kapitalni troškovi 
Imovina, zgrada i oprema 6

 Vraćanje pozajmica 7

Druga plaćanja 8

Ukupno 897,239            -            839,595              -            832,147            -            

Vladin grant
Sopstveni prihodi
Namenjeni prihodi
Utvrđeni grantovi donatora
Pozajmice

Druga primanja
Razvojni fond u poverenju



GODIŠNJI IZVEŠTAJ 2018

83

Tabela 5 - Plate 

Tabela 6 – Roba i usluge 

Tabela 7 – Komunalne usluge 

Konačni Ukupno 2017 -1 2016 -2
budžet VG SP NP UGD P RF plaćanja

Opis € € € € € € € € € € 

Neto plate preko platne liste 577,067         577,067    577,067   528,270   516,035   
Plaćanje za sindikat -           
Neto plaćanja za prekovremeni rad -           
Radnici pod ugovorom (ne na platnoj listi) -           
Zadržani porez za lični dohodak 55,658           55,658      55,658     50,705     49,642     
Penzijski doprinos - radnici 33,301           33,301      33,301     30,472     29,773     
Penzijski doprinos - poslodavac 33,301           33,301      33,301     30,472     29,773     
Plate i dnevnice 699,327        699,327   -        -        -        -        -        699,327  1               639,919   625,223  

Poređenje
%

2018.

Konačni Ukupno 2017-1
Budžet VG SP NP UGD P RF plaćanja

Opis € € € € € € € € € '000
Druge usluge - službena putovanja unutar zemlje                         25 2                     2                  6                   
Troškovi za službana putovanja van zemlje 12,790                 11,754            11,754          13,355          
Dnevnice za službena putovanja van zemlje 13,800                 12,903            12,903          13,040          
Smeštaj za službena putovanja van zemlje 12,210                 10,017            10,017          10,741          
Drugi troškovi za službena putovanja van zemlje 3,000                   2,103              2,103            2,095            
i za mobilni telefon 11,000                 10,352            10,352          9,869            
Poštanski troškovi 600                      558                 558               409               
i za korišćenje optičkog kabla 100                      -                  -                146               
Usluge za obrazovanje, obuku 22,739                 22,739            22,739          17,982          
Razne intelektualni i savetodavni troškovi 33,061                 21,992            21,992          20,860          
Usluge štampanja - ne marketinške 4,000                   1,188              1,188            2,075            
Druge ugovorne usluge 6,646                   6,055              6,055            4,147            
Tehničke usluge 854                      729                 729               1,609            
Nameštaj  (manje od 1000 evro) 2,000                   786                 786               1,935            
Telefoni 100                      99                   99                 118               
Računari 4,000                   3,124              3,124            4,195            
Ostala oprema 800                      599                 599               564               
Snabdevanje za kancelariju 7,994                   3,021              3,021            10,253          
Snabdevanje hranom i pićem (ne službeni ručkovi) 1,500                   1,224              1,224            895               
Snabdevanje za čišćenje 3,500                   2,705              2,705            2,526            
Nafta za grejanje 17,130                 17,064            17,064          13,996          
Derivati za generator 223                      223                 223               
Gorivo za vozila 2,600                   2,281              2,281            1,800            
Registracija vozila 350                      325                 325               315               
Osiguranje vozila 1,000                   890                 890               783               
Opštinska taksa 30                        30                   30                 30                 
Osiguranje zgrade -ostalo 10,000                 9,732              9,732            9,732            
Održavanje i popravka 4,500                   4,251              4,251            4,653            
Održavanje zgrade 1,000                   -                  -                95                 
Održavanje informativn tehnologije 1,500                   442                 442               694               
Održavanje nameštaja i opreme 500                      304                 304               319               
Zakup za zgradu 42,000                 42,000            42,000          42,000          
Reklame& konkursi 1,000                   175                 175               1,110            
Službeni ručkovi 3,000                   1,361              1,361            839               
Donacija od Evropske komisije 6,664                   1,000 1,000            

Poređen
ja

2018.

Budžet 
konačno VG SP NP UGD P RF Plaćanja

Opis € € € € € € € € € ' € 

Struja 6.862                4.378         4.378       4.879       4.726       
Voda 1.200                399            399          424          513          
Otpad 600                   337            337          252          254          
Centralno grejanje -          
Telefonski troškovi 2.576                773            773          935          1.092       
Plaćanje -sudske odluke -          
Komunalni troškovi 11.238              5.886        -        -        -        -        -        5.886      1              6.490      6.585      

Uoređenje
%



GODIŠNJI IZVEŠTAJ 2018

84

e) Planiranje / Realizacija budžeta

U tabeli 8 su prikazani prikupljeni prihodi, usvojeni budžet kao i njegova realizacija. Kako je 
objašnjeno u gore navedenoj tabeli 1, ACV je realizovao 96% dodeljenog konačnog budžeta. 

Tabela 8 - Izveštaj o izvršenju budžeta

f) Kapitalne investicije

ACV u 2018. godini nije imao kapitalne troškove. 

g) Uporedna tabela budžeta za poslednje tri godine

Tabela 9 –Upoređivanje budžeta za posljednje tri godine

Opis Budžet Realizacija

2018. 2017. 2016. 2018. 2017. 2016.

Plate 699,327 639,919 625,223 699,327 639,919 625,223

Roba i usluge 232,216 220,105 200,339 192,026 193,185 200,339

Komunalni troškovi 11,238 13,738 6,994 5,886 6,490 6,585

UKUPNO 942,781 873,763 832,556 897,239 839,595 832,147

    h)  Budžet ACV-a za 2019. godinu

Autoritet Civilnog Vazduhoplovstva Republike Kosovo je podneo zahtev za budžet za 2019. 
godinu, u skladu sa zakonskim rokovima i postupcima Republike Kosova.

Za funkcionisanje i obavljanje aktivnosti prema planiranju, ACV je tražio budžet u iznosu od 
1,388,937.44 €. Budžetski zahtev ACV-a nije usvojen kao takav, a usvojeni budžet ACV-a za 
2019. godinu je u visini od 1,000,236 €.

2017-1 2016 -2

Početni 
budžet 

(podela)

Konačni 
budžet  

(podela) Realizacija Varijacija Realizacija Realizacija
A B C D=C-B E F

Beleške € € € € € € 
Priliv gotovine na račun Trezora 

9
Neporeski prihodi 10 2,114,835          1,865,064       1,715,809       

11
Utvrđeni grantovi donatora 12 1,971         1,971                4,694             4,129             
Druga plaćanja 13
Pozajmice 14

Ukupno prikupljena primanja u FKK -                1,971         2,116,806          -           1,869,758       1,719,938       

Odliv gotovine iz računa Trezora
2 716,862         699,327      699,327            -           639,919          625,223          

Roba i usluge 3 223,052         232,216      192,026            (40,190)     193,185          200,339          
Komunalni troškovi 4 13,738           11,238       5,886                (5,352)       6,490             6,585             
Transferi i subvencije 5 -           
Kapitalni troškovi 6 -           
Vraćanje pozajmica 7 -           
Druga plaćanja 8

Ukupno izvršena plaćanja od strane BRK preko  LlVTh 953,652         942,781      897,239            (45,542)     839,595          832,147          

2018.

Uporedni pregled budžetskih i aktualnih iznosa za Autoritet Civilnog Vazduhoplovstva 
Za završenu godinu 31. decebar 2018.

Poreski prihodi 

Namenski prihodi 

Plate i dnevnice



GODIŠNJI IZVEŠTAJ 2018

85

9. REVIZIJE PREMA ACV-u

a) Revizija od strane Nacionalne kancelarije revizije

U februaru 2018. godine, Nacionalna kancelarija revizije (NKR) je izvršila reviziju godišnjih 
finansijskih pregleda ACV-a za godinu završenu 31. decembra 2017. godine. Ova revizija je 
bila fokusirana na godišnjim finansijskim izveštajima, finansijskim upravljanjem i unutrašnjoj 
kontroli (uključujući upravljanje i izvršenje budžeta) i sistemu unutrašnje revizije. U izveštaju 
NKR-a, primljenim juna meseca 2018. godine, u opštem zaključku se navodi da je ACV diza-
jnirao dobar sistem unutrašnje kontrole i finansijskog upravljanja. I ove godine, kao i drugih 
godina, NKR je dala „Ne-modifikovano mišljenje” i potvrdila da „finansijski izveštaji ACV-a 
za 2017. godinu predstavljaju pravilan i tačan prikaz u svim materijalnim aspektima”. Prema 
ovom izveštaju, upravljanje budžetom je u potpunom skladu sa dobrim principima finansijskog 
upravljanja. U izveštaju Kancelarije generalnog revizora date su četiri preporuke, koje je ACV 
adresirao odmah i sproveo ih je prema važećim odredbama. 

Preporuke Akcija menadž-
menta

Planirani 
datum za 
završetak 

Odgovorno lice

Preporuka br. 1.
Predsedavajući Nadzornog odbora i 
Generalni direktor trebaju da osig-
uraju da je izvršena analiza radi 
utvrđivanja razloga za nepravilno 
predstavljanje konačnog budžeta i 
nepotrošenih donacija u GFI -u, ne 
trebaju dostaviti u Ministarstvu za 
finansije, osim ako su prema GFI-u 
primenjene sve neophodne kontrole 
i revizije

GFI- i sada su već 
obelodanjeni pre-
ma preporuci.

Završeno Prema odgovorno-
sti pozicije

b) Unutrašnja revizija od strane Ministarstva za finansije

U maju 2018. godine ACV je imao reviziju od strane Kancelarije unutrašnjeg revizora Minis-
tarstva za finansije. U julu 2018. godine, ova kancelarija je dostavila konačni izveštaj za 2017. 
sa nekoliko preporuka koje je ACV odmah adresiarao i sproveo u skladu sa važećim odredbama.

Preporuke od strane Unutrašnjeg revizora Ministarstva za finansije i njihovo sprovođenje:
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Preporuke Akcija menadžmenta Planirani 
datum za 
završetak 

Odgovorno lice

Preporuka br. 1

Preporučujemo viši me-
nadžment da preduzme 
odgovarajuće mere za 
poštovanje linije izvešta-
vanja u skladu sa organo-
gramom

Iako smatramo da u 
ovoj tački nema nijedno 
problematično pitanje, 
menadžment ACV-a će 
uzeti u obzir preporuke 
i pridavaće dodatnu 
pažnju njihovom spro-
vođenju.

Od sada, pa i 
nadalje

Prema odgovor-
nosti pozicija.

Preporuka br. 2

Preporučujemo viši me-
nadžment ACV-a da pre-
duzme odgovarajuće mere u 
slučaju regrutovanja osoblja 
kako bi izbor kandidata 
bio u skladu sa zahtevima 
konkursasa i važećim za-
konima, da izborna komisija 
za regrutovanje osoblja iz-
vrši odgovarajuću procenu.

Iako smatramo da u 
ovoj tački nema nijedno 
problematično pitanje, 
menadžment ACV-a će 
uzeti u obzir preporuke 
i pridavaće dodatnu 
pažnju njihovom spro-
vođenju.

Od sada, pa 
nadalje

Prema odgovor-
nosti pozicija.

Preporuka br. 3

Preporučujemo viši me-
nadžment ACV-a da kla-
sifikaciju radnih mesta i 
gradiranje vrši u skladu sa 
zahtevima MJU-a u skladu 
sa Uredbom br. 09/2012 
o standardima unutrašnje 
organizacije i sistematizaci-
je radnih mesta u državnoj 
upravi.

U najkraćem mogućem 
roku, menadžment 
ACV-a će pregledati 
Uredbu o unutrašnjoj 
organizaciji i funk-
cionisanju u skladu sa 
aktima na snazi, sve 
dok se ovi normativni 
akti MJU-a primenjuju 
na nezavisne agencije 
države.

Od sada, pa 
nadalje
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Preporuka br. 4 
 
Preporučujemo viši me-
nadžment ACV-a da pre-
duzme odgovarajuće mere 
kako bi se odrazile promene 
u Organizacionoj struk-
turi ACV-a i unutrašnjoj 
uredbi, kako bi postojala 
usaglašenost između aktova 
imenovanja, organizacione 
strukture i unutrašnje ured-
be za klasifikaciju radnih 
mesta.

Menadžment ACV-a 
na osnovu zakonske 
osnove i odgovornosti 
u strukturi izvršiće pre-
gled i uskladiti Uredbu 
o unutrašnjoj organi-
zaciji i funkcionisanju.

Od sada, pa 
nadalje

c) Revizija od strane Nezavisnog nadzornog odbora civilne službe

Tokom meseca marta 2018. godine, u ACV je izvršio reviziju Nezavisni nadzorni odbor civilne 
službe. I dalje nije primljen izveštaj od strane NNOCS-a.

10. IZAZOVI

I tokom 2018. godine, ACV se suočavao sa mnogim izazovima koji su na tehničko-profesio-
nalnom planu bili povezani sa činjenicom da ACV i dalje, iz političkih razloga izvan njegovog 
delokruga, još ne može postati ravnopravan član porodice vazduhoplovnih organizacija bilo 
evropskih ili globalnih. Iako ACV strogo ispunjava zahteve koji proizilaze iz Sporazuma o 
Zajedničkom Evropskom Prostoru, druga strana ovog Sporazuma, Evropska Komisija u ime 
Evropske Unije, uprkos našim naporima, nije osigurala da se ACV tretira jednako sa drugim 
pridruženim stranama sporazuma, prihvatajući povezivanje Radnih Aranžmana između EASA 
i ACV–a i dajući Kosovu status posmatrača u ovoj agenciji EU-a. Istovremeno, nemogućnost 
članstva u međuvladinim organizacijama vazduhoplovstva ICAO, ECAC i EUROCONTROL 
predstavlja svakodnevnu prepreku u radu ACV-a i u opštem razvoju vazduhoplovstva na Kos-
ovu. 

Nedovoljan budžet koji se još uvek dodeljuje ACV-u iz godine u godinu, bez obzira na ostva-
reni prihod, otežava redovno funkcionisanje organizacije. Zabrinutost je iz godine u godinu 
nedovoljan budžet za obuku koji bi inspektorima omogućio da pohađaju savremene kurseve 
obuke koji su obavezni prema međunarodnim standardima da bi se zadržali akreditivi inspekto-
ra. Acquis vazduhoplovstva se stalno menja i dopunjava, a regulator za vazduhoplovstvo treba 
da ima dobro obučeno osoblje, bilo kroz obuku ili kroz konsultacije, da nadgleda sprovođenje 
ovih zahteva u industriji koju reguliše. Takođe, za nekoliko godina, ACV-u nije omogućeno da 
zaposli neophodno osoblje kako je predviđeno u unutrašnjoj uredbi organizacije, a u odsustvu, 
kao posledica toga, određeno stručno osoblje je delegirano administrativnim odgovornostima.
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Gubljenje tehničkog osoblja je izazov koji prati ACV poslednjih godina i to je još više zabrin-
javajuće kada je poznato koliko je na Kosovu deficitarno obučeno osoblje u vazduhoplovstvu. 
Ovo će biti još ozbiljnije ako se odluči po zakonima o reformi državne uprave da se stručnom i 
tehničkom osoblju ACV-a smanje plate. Izazov i dalje nastavlja da bude i određivanje vladinog 
objekta za potrebe ACV-a ili izgradnja objekta ACV-a sa sopstvenim prihodima kako se ne bi 
plaćao zakup.

11. STATISTIKE VAZDUŠNOG SAOBRAĆAJA
Tokom 2018. godine MAP „Adem Jashari” je uslužio ukupno 2,165,749 putnika, prema statisti-
kama koje je prikupio operator LKIA. Ovaj broj putnika je za 14.6% veći od broja putnika koje 
je uslužio ovaj aerodrom u prošloj godini (1,889,659).

Meseci sa najvećim brojem putnika bili su avgust sa 275,057 i juli 256,317, dok su najniži 
meseci bili januar sa 144,352 i februar sa 123,921. Dvocifreni rast je bio gotovo u svim mesec-
ima godine osim u aprilu i julu.

Tokom 2018. godine u Prištini je realizovano 8,388 polaznih letova ili 11.7% više u odnosu na 
prethodnu godinu. Mesec sa najviše polaznih letova se ističe avgust sa 1,010, dok je mesec sa 
najmanje polaznih letova bio februar sa 472 letova.

Od destinacija Cirih sačinjava 16.2% ukupnog saobraćaja putnika, Bazel (BSL/MLH) – 13.3%, 
Diseldorf - 9.4%, Štutgart – 7.5% ,Istanbul (IST) – 7.1%, Ženeva – 6.2%, Minhen 5.5 % i Is-
tanbul (SAW) – 4.6%. Od država, na prvom mestu je Švajcarska sa 36% ukupnog saobraćaja 
iz Prištine, koju sledi Nemačka sa 31%, Turska sa 16%, Austrija sa 5%, Engleska sa 3%, i tako 
redom.

Od vazdušnih kompanija, na prvom mestu je Germania sa 321,499 usluženih putnika tokom 
2018. godine u i iz Prištine, zatim sledi EasyJet sa 241,809, Edelweiss sa 240,200, Orange2fly 
200,278, Turkish Airlines – 179,218, Eurowings – 163,982, Adria – 157,931 i tako redom. 

Što se tiče daljnjih destinacija iz Prištine, vodi Njujork (JFK), kojeg sledi London (Heathrow), 
Čikago, Frankfurt, Helsinki, Cirihi Kopenhagen.

Prenošenje robe i pošte uz pomoć vazduhoplova je zabeležio povećanje sa 2%.

Potpune statistike mogu se naći u Prilogu 4 ovog izveštaja i internet stranici ACV-a: http://caa-
ks.org

Kao što se može videti u sledećoj tabeli, tokom 2018. godine, čitav region Zapadnog Balkana, 
uključujući i Kosovo, uslužilo je preko 20 miliona putnika. Kao što se može videti iz tabele u 
nastavku, najveći porast broja putnika u regionu tokom 2018. godine su imali Skoplje, Priština 
i Podgorica za oko 15%. Osim građana Kosova, građani drugih država u ovoj tabeli putuju bez 
viza u Evropi.
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 Putnici u2018. 
god.

Putnici u 2017. 
god.

Razlika (%) Razlika

Skoplje 2,158,258 1,868,272 15.5% +289,986
Priština 2,165,749 1,889,659 14.6% +276,090
Podgorica 1,208,525 1,055,142 14.5% +153,383
Tirana 2.947.172 2,630,338 12% +316,784
Sarajevo 1,046,635 957,696 9.3% +88,937
Zagreb 3,336,310 3,092,047 7.9% +244,263
Lubljana 1,812,411 1,683,045 7.7% +129,366
Beograd 5,641,105 5,343,420 6.6% +297,685

Aerodrom u Prištini u poređenju sa aerodromima drugih prestonica u regionu
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*plavom bojom obeležene su sponzorisane obuke

Pozicija Obuka/Radionica Institucija 
obuke

Inspektor plovidbenosti 1 Obuka za javne službenike – program za razvoj 
javnih politika i liderstvo (PPDL) 

RIT Kosovo 
(AUK)

Obuka o zakonodavstvu za opasne materije – 
Za početnike – kategorija 6

IATA

Multinacionalna radionica TAIEX-a o licenca-
ma za održavanje vazduhoplova i organizacija-
ma za obuke o održavanju

TAIEX

Inspektor plovidbenosti 2 Obuka za unutrašnjeg revizora o sistemima 
upravljanja kvalitetom ISO 9001:2015 

Akademija 
TUV

Obuka o prenosu litijuma vazdušnim putem IATA 

Multinacionalna radionica  TAIEX-a o licenca-
ma za održavanje vazduhoplova i organizacija-
ma za obuke o održavanju

TAIEX

Obuka u oblasti informacione tehnologije MS 
Office (PowerPoint, Outlook) IKJU

Obuka u oblasti informacione tehnologije MS 
Exel 2013 IKJU

Službenik za operacije 
helikopterom

Obuka o tehnikama regulatorne revizije Organizaci-
ja za obuke 
JAA-a

Ovlašćeni medicinski 
ispitivač

Obuka o kursu EASA-s za obuku inspektora- 
Aero medicinski zahtevi i revizije

Organizaci-
ja za obuke 
JAA-a

Direktor Odeljenja aero-
droma

Obuka o traganju i spašavanju– kurs o kooordi-
naciji na mestu događaja

Centar za 
saradnju 
bezbednosti 
RACVIAC

Inspektor aerodroma 1 Obuka za unutrašnje revizore o sistemima up-
ravljanja kvalitetom ISO 9001:2015 

Akademija 
TUV

Obuka za aeronaotičku rasvetu na zemlji ADB
Radionica o izveštavanju i upravljanju podaci-
ma o događajima u avijaciji u skladu sa odred-
bama odgovarajućih propisa EASA-e

ACI

PRILOG 1 – SPISAK OBUKA
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Inspektor aerodroma 2 Obuka za unutrašnje revizore o sistemima up-
ravljanja kvalitetom 9001:2015 

Akademija 
TUV

Obuka o aeronautičkim studijama i analizama 
rizika

ACI

Inspektor aerodroma 3 Obuka o proceni prepreka na aerodromima i 
zaštićenim zonama

ACI

DirektorVNU-a Radionica o optimizaciji uticaja vojnih misija 
na civilne 4D putanje

Naciona-
lna škola 
Francuske 
za civilno 
vazduhoplo-
vstvo

InspektorVNU-a 1 Obuka o traganju i spašavanju – kurs o koordi-
naciji na licu mesta

Centar za 
saradnju 
bezbednosti 
RACVIAC 

Obuka o  Microsoft Visio i Microsoft Publisher 
2013

KIJU

Radionica o prelasku sa aeronautičkih infor-
macionih usluga  na upravljanje aeronautičkim 
informacijama

TAIEX

Inspektor VNU-a 2 Obuka o nadležnostima  ATSEP-a (LEX-
COMP-ATSEP)

Institut 
za usluge 
vazdušne 
navigacije

Radionica o prelasku sa aeronautičkih infor-
macionih usluga  na upravljanje aeronautičkim 
informacijama

TAIEX

SlužbenicaVNU-a 3 Obuka za unutrašnje revizore o sistemima up-
ravljanja kvalitetom ISO 9001:2015 

Akademija 
TUV

Obuka o nadležnostima  ATSEP-a (LEX-
COMP-ATSEP)

Institut 
za usluge 
vazdušne 
navigacije

Obuka o  Microsoft Visio i Microsoft Publisher 
2013

IKAP
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Viši službenik za međun-
arodnu saradnju

Obuka o šemi učinka SES Institut 
za usluge 
vazdušne 
navigacije

Obuka za unutrašnje revizore o sistemima up-
ravljanja kvalitetom 9001:2015 

Akademija 
TUV

 Radionica o sprovođenju novog vodiča i 
priručnika  za izradu koncept dokumenata

SIDA

Regionalna radionica  TAIEX-a o državnoj 
pomoći

AAC Crne 
Gora, Pod-
gorica

Službenik za ekonomsko 
regulisanje aerodroma 
i usluga vazdušne navi-
gacije

Obuka za računovodstvene tehničare Udruženje 
sertifikovanih 
računovođa 
Kosova

Obuka o ekonomiji vazdušnog saobraćaja IATA

Direktor Odeljenja za 
bezbednost i kvalitet

Seminar o međunarodnom  ISO 22301 standar-
du za upravljanje kontinuitetom biznisa

Sigma&In-
tegra

Obuka o sprovođenju Priloga 19  ICAO-a i 
realizaciji Državnog programa bezbednosti 
(DPB)

Projekat 
EASA IPA 4  

Obuka o upravljanju bezbednošću na državnom 
nivou

Projekat 
EASA IPA 4  

Pravna savetnica za pi-
tanja avijacije

Obuka o međunarodnim zakonima i politikama 
avijacije

Organizaci-
ja za obuke 
JAA-a

Obuka o usklađivanju domaćeg zakonodavstva 
sa zakonodavstvom Evropske unije

KIJU

Radionica o sprovođenju novog vodiča i 
priručnika za izradu koncept dokumenata

SIDA

Direktor DALJR-a Obuka o promenama u platnom sistemu, orga-
nizaciji državne uprave, planiranju budžeta za 
ovu kategoriju i angažovanju lica za posebne 
usluge

FLSA
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Menadžer nabavke Obuka o praktičnim aspektima  sprovođenja 
E-nabavke  i upravljanu ugovorima

FLSA

Obuka o Microsoft Visio i Microsoft Publisher 
2013

IKJU

Menadžer osoblja Obuka o Microsoft Visio i Microsoft Publisher 
2013

IKJU

Radionica o upravljanju ljudskim resursima IATA

Obuka za javne službenike – program za razvoj 
javnih politika  i liderstvo (PPDL)

RIT Kosovo 
(AUK)

Službenik za  ADM Obuka o unutrašnjoj reviziji ISO 9001:2015 Akademija 
TUV, Salz-
burg

Službenik za logistiku Obuka o upravljanju kancelarijskim poslovi-
ma, komunikaciji, upravljanju dokumentima 
i pripremi spisaka dokumenata sa rokovima 
čuvanja

FLSA

Obuka za javne službenike – program za razvoj 
javnih politika  i liderstvo (PPDL)

RIT Kosovo 
(AUK)
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PRILOG 2 – PLAN RADA ACV-A ZA 2018. GODINU I NJEGOVA REAL-
IZACIJA
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Legenda::

ADM    Odeljenje za administraciju i ljudske resurse

AGA    Odeljenje za aerodrome

AVNU    Agencija za vazdušno-navigacijske usluge

MSERV   Odeljenje za međunarodnu saradnju i ekonomsku regulaciju u vazduhoplovstvu

OSL    Odeljenje za sigurnost leta

UVN    Odeljenje za usluge vazdušne navigacije

KGD    Kancelarija generalnog direktora

OSK    Odeljenje za sigurnost i kvalitet

PPV    Kancelarija za pravna pitanja u vazduhoplovstvu
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PRILOG 3 – REZULTATI MERENJA ZADOVOLJSTVA

 

Anketa za korisnike usluga 2018 

  
Rezultati ankete (ocena 1-5) 

1

1.5

2

2.5

3

3.5

4

4.5

5

Dokumenti ACV-a,
tacnost I ispravnost

Informacije koje pruza
ACV

Komunikacija sa ACV-om Profesionalizam I tacnost
osoblja ACV-a
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PRILOG 4 – STATISTIKE VAZDUŠNOG SAOBRAĆAJA
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PRILOG 5 – NACIONALNI PLAN UČINKA ZA VNU
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